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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit,
physical injury and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

Symbols

Wear eye protection. Wear hearing protection.

Wear safety, non-slip footwear. Warning!

General safety instructions

Warning: Exhaust fumes emitted by the unit as well as wood dust and gasoline vapors contain chemicals known to cause cancer, birth defects or
other reproductive harm.

¢ Place the unit on a flat, level, sturdy surface capable of supporting the weight of the unit and of any additional tools and equipment.

¢ Do not attempt to use the machine on a slope or slippery surface.

e Dress appropriately when operating the machine. Always wear sturdy footwear and safety goggles. Never wear sandals, sneakers or open shoes, and never
operate the branch cutter with bare feet. Do not wear loose clothing that might get caught in moving parts.

¢ Never place your hands, fingers, feet, or any other part of your body close to the discharge chute while the machine is in operation.

¢ Do not look into the feed hopper, chipperchute or discharge chute when the machine is running.

e Only allow responsible adults, who are familiar with the instructions, to operate the unit. Keep children away from the equipment, especially while it is
operating.

e Be sure the area is clear of other persons before operating. Stop.the unit if anyone enters the area.

¢ Always maintain secure footing and solid balance while'starting or operating the unit. Never lean directly over the machine.

e Operate the machine only in daylight or good artificial light.

¢ Do not operate the unit while under the influence of alcohol or drugs.

e Always wear eye and hearing protection when operating the unit.

e Keep in mind the operator is responsible for accidents occurring to other peoplé or property.

¢ Never operate the machine without proper guards, plates, or other safety protective devices in place.

Thoroughly inspect where the equipment is to be used and remove all foreign.objects.

e Exercise extreme caution when operating on or crossing gravel roads. Stay alert for-hidden hazards or traffic.

Product specific safety

Warning:
e The unit’s spinning blades can amputate hands and feet. Do not place hands or feetiin the feed hopper, chipper cone or discharge chute.
e The unit discharges debris at high speeds. Always protective goggles and do'not.operate the unit without the collection bag in place.

Organize the work area prior to starting work.

¢ Never leave the machine running unattended. Always turn off the engine, wait for the rotor to comesto a complete stop and disconnect the spark plug before
leaving the area. Always move the unit to a safe storage area when not in use.

e Never direct discharge material toward anyone. Avoid discharging material against a wall or obstruction. Material may ricochet back toward the operator.

Always stand to the side of the chipper cone when feeding tree limbs and branches into the unit, as tree limbs, branches, and harder woods may kick back

while being chipped.

e Always keep hands out of the chipper cone and shredder hopper when feeding materials. Never wrap fingers tightly around branches as you are feeding
them into the unit.

¢ Never allow material to build up in the discharge area or shredding chamber, as this may cause new material being fed into the machine to kickback with
sufficient force to injure you or other bystanders.

¢ Never allow material to build up around the engine during operation of the unit. This could result in a fire, or overheating of the engine.

¢ Never attempt to reposition or move the branch cutter unit while it is running. Doing so could cause the machine to tip over, and reaching to steady the unit
could result in accidental insertion of your hands into the chipper cone or shredder hopper areas.

* Never continue to operate the machine if it starts making unusual noise or vibration. Shut the engine off immediately, allow the rotor to stop, disconnect
the spark plug wire and secure the wire away from the spark plug. Inspect the unit for any signs of damage or foreign material in the chipping or shredding
areas. Remove any solid material that may be preventing the unit from operating properly.

¢ Never attempt to clear clogs from the chipper cone, shredder hopper or discharge chute while the unit is running. Always shut the engine off and allow the
rotor to come to a complete stop before removing excess materials.
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e Never attempt to perform any maintenance, repairs, or attachment of accessories while the unit is running. Always shut the unit off and allow the rotor to
come to a complete stop before beginning these activities.

¢ Always make sure that the shredding chamber, shredder hopper, and chipper cone are empty before starting the unit after it has been idle. Attempting to
start the unit with material in these areas could cause the engine starting cord to stop suddenly, injuring your hand and fingers, or toppling the unit over.
Vibration is generally a warning sign of trouble.

e Use only attachments and accessories approved of by the manufacturer of the machine.

e Make sure the unit is free of debris before starting the engine.

¢ Never attempt to make any adjustments while the engine is running.

After striking a foreign object, stop the engine and wait for all moving parts to come to a complete stop. Thoroughly inspect the machine for any damage and
repair the damage before restarting and operating the machine.

Engine specific safety

Warning:

e The exhaust gases emitted by the unit contain carbon monoxide, an odorless, colorless, poisonous gas. Breathing carbon monoxide can cause
nausea, fainting or death, in addition to drowsiness, dizziness and confusion. If you experience any of these symptoms, seek fresh air and
medical attention immediately.

Fuel is highly flammable, handle with care

e Use an approved fuel container.

¢ Never add fuel to a running engine or hot engine.

o Fill fuel tank outdoors with extreme care. Never fill fuel tank indoors.

¢ Replace the fuel tank filler cap securely and clean up spilled fuel before restarting.

Preventing carbon monoxide poisoning

e Always start and run the engine outdoors. Do net'start or run the engine in an enclosed area, even if doors or windows are open.

Never try to ventilate the engine’s exhaust fumes indoors. Carbon monoxide can reach dangerous levels very quickly.

Never run the engine outdoors where exhaust fumes maybe pulled into a building.

Never run the engine outdoors in a poorly ventilated area where the exhaust fumes may be trapped and not easily taken away.

Never run the engine in an enclosed or partially enclosed area.

e Always run the engine with the exhaust and exhaust muffler'peinted in the direction away from the operator.

¢ Never point the exhaust muffler towards anyone. People should always be many meters away from the running engine and its attachments.
¢ Do not change the engine governor settings or over-speed the engine.

Gasoline fires and handling fuel safely

e When storing extra fuel be sure that it is in an appropriate container and away fromiany fire hazards.

Always fill the fuel tank outdoors, in a well ventilated area. Never fill the fuel tank indoors. Never fill the fuel tank near appliances with pilot lights, heaters, or
near other ignition sources. If the fuel has to be drained, this should be done outdoors.The drained fuel should be stored in a container specifically designed
for fuel storage and the container should be disposed of carefully.

¢ Never remove the fuel tank cap or add fuel with the engine running. Stop the engine and allow it to cookbefore refueling.

¢ Do not smoke while refueling or operating the engine.

Never drain fuel from the engine in an enclosed area.

e Always wipe up excess (spilled) fuel from the engine before starting. Clean up spilled fuel immediately. If fuel is spilled, do not start the engine but move the
machine and fuel container from the area. Clean up spilled fuel and allow to evaporate and dry afterwiping and before starting.

Allow fuel fumes/vapors to escape from the area before starting the engine.

e Ensure that the fuel tank cap is properly installed before starting and using the engine.

e Always run the engine with the fuel tank cap properly installed on the engine.

e During storage, make sure that the fuel tank cap is facing upwards.

e Always have an adult fill the fuel tank.

¢ Never allow children or any person under the influence of drugs or alcohol to fill the fuel tank.

Store gasoline and equipment with fuel in the fuel tank away from flammable materials and ignition sources.

¢ Never fill containers inside a vehicle. Always place containers on the ground away from your vehicle before filling.

Prevention of burns and fires

¢ Never remove the muffler guard from the engine.

¢ Never touch the muffler guard because it is extremely hot and will cause severe burns.

¢ Never touch parts of the engine that become hot after operation.

¢ Always keep materials and debris away from the muffler guard and other hot parts of the engine to avoid fires.

Children and bystanders

¢ Keep the work area clear of all persons, especially small children and pets. Keep children under the watchful care of a responsible adult.
e Be alert and turn the machine off if children enter the area.
¢ Never allow children to operate the machine.
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TECHNICAL DATA
Model GS8700
Chipping diameter 60 mm
Cutting length 50-100 mm
Blade speed 400 rpm
Engine type OHYV 4-stroke

Starting system

Recoil starter

Displacement 212 cc

Maximum output 7 hp

Engine speed 3600 rpm

Blades 6 pcs

Fuel / Oil volume 3.61t/061t

Fuel type Unleaded

Net weight 110 kg
ASSEMBLY INSTRUCTIONS

Step 1: Installing the handle

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior
notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in
the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with
similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department
of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause

malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages
resulting from the use of non-conforming equipment.

Step 2: Installing the wheels

B

1. Position the handle (A) underneath the engine base.
2. Secure the handle on the mount (D) using the two M8x40

bolts (C) and two nuts.

Step 3: Installing the support

1. Put the wheel(A) onto the axle (B).
2. Slide the washer-onto the axle against the wheel.
3¢ Fit the nuts (C) to secure the wheel on the axle.

Step 4: Installing the feed hopper

1. Align the support (B) with the screw holes in the mount.
2. Secure the support on the mount (C) using the bolts (A).

1. Install the feed hopper (B) by aligning the assembly holes
and secure it using the bolt (D).
2. Tighten the nut to secure the feed hopper on the box (A).

WHWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[EN]

Step 5: Installing the discharge hopper Step 7: Adding oil

1. Install the discharge hopper (A) by aligning the assembly You must add oil to the machine before starting. Oil can be
holes of the discharge hopper with the holes in the box. added in either of the two spots located at the bottom rear
2. Secure the discharge hopper (A) on the box (B) with three of the machine.

M8 flange bolts (D)

OPERATING INSTRUCTIONS

Warning: Operate the unit outdoors inawell-ventilated area only. Keep children, pets and bystanders away.

Warning:
e Gasoline is highly flammable and must be handled with care. Never fill the tank when the engine is still hot from recent operation.
¢ Do not allow smoking or matches in the area. Keep the unitaway from flames. Avoid over-filling and wipe up any spills.

Warning: Do not use gasoline containing methanol, gasohol containing more than 10% ethanol and gasoline additives because engine/fuel
system damage could result.

Adding fuel

1. Remove the fuel tank cap.
2. Fill the tank.

- Do not overfill. Leave room in the tank for fuel expansion.

- Refer to the engine manual for specific fuel recommendations.
3. Install and hand tighten the fuel tank cap.

Starting the engine

. Make sure the fuel shut-off valve is in the “ON” position.

. Move the choke control lever to the “CHOKE” position (should only be needed if the engine is cold).

. Move the throttle control lever to the “FAST” position.

. Turn the ignition switch to the “ON” position. Grasp the recoil starter handle and slowly pull until you feel resistance. Let the cord retract a little bit, then pull
the cord rapidly to start the engine. One or two pulls usually starts the engine.

5. Move the choke control lever (if used for cold engine) slowly back to the “RUN” position when the engine is running well.

6. If the machine has not been running (cold engine), warm up the engine by running the engine at half throttle for 3 to 4 minutes, then advance the engine

throttle control to the maximum speed.
e Ensure that the engine is running full throttle before beginning chipping operation.

B W N R

Stopping the engine

1. Move the throttle lever to “IDLE”.
2. Turn the ignition switch to the “OFF” position.

TRANSPORTATION

1. Always observe safe refueling and fuel handling practices when refueling the unit after transportation or storage.
2. Never store the unit (with fuel) in an enclosed, poorly ventilated structure. Fuel vapors can reach an ignition source (such as a furnace, water heater, etc.)
and cause an explosion. Fuel vapors are also toxic to humans and animals.
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3. Always use the hopper handle and built-in wheels to move the unit. Never lift the unit using the fuel tank for support. If the unit must be lifted, make sure
that this is done by at least two people and always grip the unit securely using the front leg and hopper handle.

4. Always follow the engine manual instructions for storage preparations before storing the unit for both short and long term periods.

5. Always follow the engine manual instructions for proper start-up procedures when returning the unit to service.

6. Never store the unit or fuel container indoors where there are flames or pilot lights. Allow the unit to cool before storing.

STORAGE

Perform engine maintenance and storage measures listed in the engine owner’s manual. This includes draining the fuel system, or adding stabilizer to the fuel.
Note: Do not store unit with fuel in the fuel tank in an enclosed structure.

Before starting the unit after it has been stored

1. Check all fluid levels. Check all maintenance items.
2. Perform all recommended checks and procedures found in the engine owner’s manual.
3. Allow the engine to warm up for several minutes before use.

MAINTENANCE

Warning: To avoid serious injury, perform maintenance on the unit only when the engine is stopped.

RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE

Before Every 5 Every 25 | Every 100 | Every 250 | Spring and

Description each use hours hours hours hours fall
Check for loose parts v v
Check all safety labels v
Inspect cone, hopper and guards v v
Clean debris from engine and chipper v
Inspect/rotate chipping knives v

Engine maintenance

Refer to the engine manual for information on engine maintenance. The enginé manual provides information and a maintenance schedule for performing the
following tasks:

¢ Always check the oil level before starting the engine. Refer to the engine manual for capacity and type of oil to use.

e Change the oil after first 5-8 hours of operation. Change the oil while the engine is warm. Refill with new oil 6f recommended grade.

e Check the spark plug yearly or every 50 hours of operation.

e Service the air cleaner.

¢ Keep the engine and parts clean.

e Check the engine and equipment often for loose nuts and bolts. Keep these items tightened:

Check for loose parts

¢ Inspect the unit, checking for loose parts.
- Pay special attention to the parts attaching the chipper cone, hopper, axle, and front leg.

Check safety labels

e Check that the safety labels are in place and undamaged.
e Replace any damaged or missing decals.

Inspect cone, hopper and guards

e Check that the chipper cone, shredder hopper, and discharge guards are in place, undamaged, and secure.
e Replace any damaged or missing parts.

Clean debris from engine and chipper

The engine requires air flow to cool itself and for combustion.

o Before each use, clean any debris from the unit especially from around the air shroud intake, air filter, and exhaust muffler. Every 100 hours, remove
the engine air shroud and clean out any debris from the engine cooling fins. It is recommended that this service be performed by technicians of the
manufacturer’s service department.
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Inspect / rotate shredding hammers

The shredding hammers of this unit can be rotated to provide a new cutting surface as required. To inspect the shredding hammers:
¢ Disconnect the spark plug wire and secure it away from the spark plug.

e Remove the small circular access panel from the back of the shredder housing.

¢ Inspect the cutting edges.

Inspect chipping knives

The chipping knives of this unit can be rotated or sharpened to provide a new cutting surface as required. When inspecting the knives, be careful to avoid
touching the sharp edges. To inspect the chipping knives:

¢ Disconnect the spark plug wire and secure it away from the spark plug.

e Remove the nuts securing the chipper cone to the front of the chipper. Remove the chipper cone to access the knives.

e Using the recoil starter, slowly pull the starter rope to rotate the rotor into position so the blades can be seen.

TROUBLESHOOTING
Problem Possible cause Solution
1. Add fuel.
2. Turn choke to “START” position.
1. No fuel. .
s Y 3. Use fresh, unleaded gasoline.
2, Choke not in “START” position. i .
R . . 4. Clean out passageways using fuel additive.
3. Low quality or deteriorated, old gasoline. i X .
i Heavy deposits may require further cleaning.
4. Dirty fuel passageways.
. ) 5. Connect spark plug cap properly.
Engine won't start 5. Spark plug cap not connected securely.
6. Remove spark plug. Clean/replace as
6. Sparkplug fouled. K K
. recommended in the the engine manual.
7.No compressions. Problem after long storage

. 7. Lubricate the cylinder, pour tablespoon of oil
periods.

: . into spark plug hole. Crank the engine a few
8. Low engine oil.

times and try to start again.

8. Add engine oil to proper level.
. . 1. Dirty air filter. 1. Replace the air filter.
Engine exhaust is black .

2. Choke is closed. 2. Open the choke.
1. Refuel the fuel tank with fresh unleaded

1. Fuel tank empty or full of impure or low quality| ~ gasoline.

gasoline. 2. Fillengine oilito proper level.
2. Shutdown due to low oil level. 3. Secure spark plug.cap.

Engine stops suddenl
& P v 3. Disconnected or improperly connected, spark|4. Ifthe branch diameterfor the side chute is 2”-3”

plug cap. and the length is over 31”, it is recommended
4. The tree branch is too long. that/the operator assist the branch feeding by
slightly hold the branch.

Engine runs but no material is | 1. Discharge chute clogged. 1. Clean out debris.
discharged 2. Engine not running at full speed. 2. Set the throttle control to “FAST” if equipped.
hiopi . | . 1. Branch diameter is too thick. 1. Do not process branches over 3” diameter.
Chipping actlsi)ar}“sn(;w, orengine 2. Throttle is improperly adjusted. 2. Adjust the throttle to increase engine speed.
3. Branches are extremely hard or dried out. 3. Material is not suitable for chipping.
1. Allow the unit to clear itself before adding more

1. Rotor overloaded with material. material to the hopper.
. Hammers are broken, bent, or loose.
3. Hammers frozen in place.

Unusual noise or vibration

N

. Check assembly. Tighten or replace as necessary.
. Check for obstructions and debris. Repair or
replace as necessary.

when chipping material

w
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REPAIR

Chipping knives sharpening and replacement

e The chipping knives should be sharpened or replaced when tree branches require extra force to feed into the chipper cone.
¢ The chipping knives may be sharpened at a 55 degree angle until the distance between the edge of the blade bevel and the mounting hole is less than 1/16”
(1.6mm).

To inspect, sharpen or replace the chipping knives:

. Turn the engine off and wait for all moving parts to stop.

. Disconnect the spark plug wire and secure it away from the spark plug.

. Detach the rotor housing and hopper from the rotor plate.

. Remove the rotor by removing the parts that secure it to the engine crank shaft. NOTE: Do not lose the spacer. During reassembly, be sure to place the the
spacer inside the rotor.

AW N R

5. Using a hex wrench, remove the two socket head cap screws and the chipper knife.
6. Inspect, rotate, sharpen or replace the chipper knife.
7. Reinstall the chipper knife and tighten the socket head cap screws.
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CONSIGNES DE SECURITE

Avertissement : Lisez attentivement le manuel avant de l'utiliser. Le non-respect des avertissements et des instructions peut
entrainer des dommages a l'appareil, des blessures physiques et/ou des dommages matériels. Conservez le manuel en lieu sir
pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

Symboles

@\

Porter des lunettes de protection. Porter une protection auditive.

Porter des chaussures de sécurité antidérapantes. Attention !

Instructions générales de sécurité

Avertissement : Les gaz d'échappement émis par I'appareil ainsi que la poussiére de bois et les vapeurs d'essence contiennent des produits
chimiques connus pour provoquer des cancers, des malformations congénitales ou d'autres troubles de la reproduction.

Placez I'appareil sur une surface plane, horizontale et solide, capable de supporter le poids de I'appareil et de tout outil ou équipement supplémentaire.

N'essayez pas d'utiliser la machine sur une pente ou une surface glissante.

Habillez-vous de maniére appropriée lorsque vous utilisez la machine. Portez toujours des chaussures solides et des lunettes de protection. Ne portez
jamais de sandales, de baskets ou de chaussures ouvertes, et n'utilisez jamais le coupe-branches pieds nus. Ne portez pas de vétements amples qui
pourraient se prendre dans les piéces®en mouvement.

Ne placez jamais vos mains, vos doigts, vos pieds ou toute autre partie de votre corps a proximité de la goulotte d'éjection lorsque la machine est en
marche.

Ne regardez pas dans la trémie d'alimentation, la goulotte de déchiquetage ou la goulotte d'évacuation lorsque la machine est en marche.

L'appareil ne doit étre utilisé que par des adultes responsables qui connaissent les instructions. Tenez les enfants a I'écart de I'appareil, en particulier
lorsqu'il fonctionne.

Assurez-vous que la zone n'est pas occupée par d'autres personnes avant d'utiliser I'appareil. Arrétez I'appareil si quelqu'un pénétre dans la zone.

Maintenez toujours une bonne assise et un bon équilibre lors du.démarrage ou de |'utilisation de I'appareil. Ne vous penchez jamais directement sur la
machine.

N'utilisez la machine qu'a la lumiéere du jour ou sous un bon éclairage artificiel.
Ne pas utiliser I'appareil sous I'influence de I'alcool ou de drogues.
Portez toujours une protection oculaire et auditive lorsque vous utilisez I'appareil.

.

N'oubliez pas que I'opérateur est responsable des accidents survenant a d'autrés personnes ou a des biens.

N'utilisez jamais la machine sans les protections, plaques ou autres dispositifs de protection.appropriés.

Inspecter minutieusement I'endroit ou I'appareil doit étre utilisé et enlever tout objet étranger.

Faites preuve d'une extréme prudence lorsque vous circulez sur des routes de gravier ou gue vous les traversez. Restez attentif aux dangers cachés eta la
circulation.

Sécurité spécifique au produit

Avertissement :

e Les lames en rotation de I'appareil peuvent amputer les mains et les pieds. Ne placez pas les mains ou les pieds dans la trémie
d'alimentation, le cone de déchiquetage ou la goulotte d'éjection.
e L'appareil rejette des débris a grande vitesse. Portez toujours des lunettes de protection et n'utilisez pas |'appareil sans le sac de ramassage.

Organiser I'espace de travail avant de commencer a travailler.

Ne laissez jamais la machine en marche sans surveillance. Coupez toujours le moteur, attendez I'arrét complet du rotor et débranchez la bougie avant de

quitter la zone. Lorsqu'il n'est pas utilisé, I'appareil doit toujours étre rangé dans un endroit sQr.

o Ne jamais diriger le produit déchargé vers quelqu'un. Evitez de décharger le produit contre un mur ou un obstacle. Le produit pourrait ricocher en direction
de l'opérateur.

e Tenez-vous toujours sur le c6té du cone de déchiquetage lorsque vous introduisez des branches dans I'appareil, car les branches et les bois plus durs

risquent de rebondir pendant le déchiquetage.

Gardez toujours les mains a I'écart du cone de déchiquetage et de la trémie du broyeur lorsque vous introduisez des matériaux. N'enroulez jamais vos

doigts autour des branches lorsque vous les introduisez dans I'appareil.

Ne laissez jamais la matiére s'accumuler dans la zone d'éjection ou dans la chambre de broyage, car elle pourrait faire rebondir la nouvelle matiere
introduite dans la machine avec suffisamment de force pour vous blesser ou blesser d'autres personnes présentes.

Ne laissez jamais de matériaux s'accumuler autour du moteur pendant le fonctionnement de I'appareil. Cela pourrait provoquer un incendie ou une
surchauffe du moteur.

N'essayez jamais de repositionner ou de dA©placer I'unitA© de coupe de branches lorsqu'elle est en marche. Vous risqueriez de faire basculer la

machine et d'introduire accidentellement vos mains dans le cone de déchiquetage ou dans la trémie du broyeur en tentant de la stabiliser.

e Ne continuez jamais a utiliser la machine si elle commence a émettre des bruits ou des vibrations inhabituels. Coupez immédiatement le moteur, laissez le
rotor s'arréter, débranchez le fil de la bougie et fixez-le loin de la bougie. Inspectez I'appareil pour vérifier qu'il n'y a pas de signes de dommages ou de
matériaux étrangers dans les zones de déchiquetage ou de broyage. Retirez tout matériau solide qui pourrait empécher I'appareil de fonctionner
correctement.

N'essayez jamais de désobstruer le cone de déchiquetage, la trémie du broyeur ou la goulotte d'éjection lorsque |'appareil est en marche. Coupez toujours
le moteur et laissez le rotor s'arréter complétement avant de retirer les matériaux excédentaires.
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N'essayez jamais d'effectuer un entretien, une réparation ou de fixer des accessoires lorsque |'appareil est en marche. Arrétez toujours I'appareil et laissez
le rotor s' immobiliser complétement avant de commencer ces activités.

Assurez-vous toujours que la chambre de broyage, la trémie de broyage et le cone de déchiquetage sont vides avant de démarrer |'appareil aprés une
période d'inactivité. Si vous tentez de démarrer I'appareil alors que des matériaux se trouvent dans ces zones, le cordon de démarrage du moteur risque
de s'arréter brusquement, de vous blesser a la main ou aux doigts, ou de faire basculer I'appareil. Les vibrations sont généralement un signe avant-coureur
de problémes.

N'utilisez que des outils et des accessoires approuvés par le fabricant de la machine.

Assurez-vous que |'appareil est exempt de débris avant de démarrer le moteur.

N'essayez jamais d'effectuer des réglages lorsque le moteur est en marche.

Apres avoir heurté un corps étranger, arrétez le moteur et attendez I'arrét complet de toutes les pieces mobiles. Inspectez soigneusement la machine pour
vérifier qu'elle n'est pas endommagée et réparez-la avant de la redémarrer et de I'utiliser.

Sécurité spécifique au moteur

Avertissement :

e Les gaz d'échappement émis par I'appareil contiennent du monoxyde de carbone, un gaz inodore, incolore et toxique. L'inhalation de
monoxyde de carbone peut provoquer des nausées, des évanouissements ou la mort, ainsi que de la somnolence, des vertiges et de la
confusion. Si vous ressentez I'un de ces symptomes, prenez de l'air frais et consultez immédiatement un médecin.

Le carburant est hautement inflammable, a manipuler avec précaution.

Utiliser un récipient homologué pour le carburant.

Ne jamais ajouter de carburant a un moteur en marche ou chaud.

Remplir le réservoir de carburant a I'extérieur avec une extréme prudence. Ne jamais remplir le réservoir a l'intérieur.
Remettez le bouchon du réservoir de carburant en place et nettoyez le carburant répandu avant de redémarrer.

Prévenir l'intoxication au monoxyde.de carbone

Démarrez et faites toujours tourner le'moteura l'extérieur. Ne pas démarrer ou faire tourner le moteur dans un endroit clos, méme si les portes ou les
fenétres sont ouvertes.

N'essayez jamais de ventiler les gaz d'échappement du moteur a l'intérieur. Le monoxyde de carbone peut atteindre trés rapidement des niveaux
dangereux.

Ne faites jamais tourner le moteur a I'extérieur, ou'les gaz d'échappement peuvent étre aspirés dans un batiment.

Ne faites jamais tourner le moteur a I'extérieur, dans Un endroit mal ventilé ol les gaz d'échappement risquent d'étre piégés et de ne pas pouvoir étre
évacués facilement.

Ne faites jamais tourner le moteur dans un endroit clos ou partiellement clos.

Faites toujours tourner le moteur avec les gaz d'échappement et le tuyau d'échappement orientés dans la direction opposée a I'opérateur.

Ne jamais diriger le pot d'échappement vers quelqu'un. Les personnes doivent toujours se trouver a plusieurs metres du moteur en marche et de ses
accessoires.

Ne modifiez pas les réglages du régulateur du moteur et ne faites pas tourner le moteur a un régime trop élevé.

Incendies d'essence et manipulation du carburant en toute sécurité

Lorsque vous stockez du carburant supplémentaire, veillez a ce qu'il soit placé dans'un récipient approprié et a I'écart de tout risque d'incendie.

Remplissez toujours le réservoir de carburant a I'extérieur, dans un endroit bien ventilé. Ne remplissez jamais le réservoir de carburant a l'intérieur. Ne
remplissez jamais le réservoir de carburant a proximité d'appareils munis de veilleuses, de chauffages ou d'autres sources d'inflammation. Si le carburant
doit étre vidangé, il faut le faire a I'extérieur. Le carburant vidangé doit étre stocké dans unonteneurspécialement congu pour le stockage de carburant
et le conteneur doit étre éliminé avec précaution.

N'enlevez jamais le bouchon du réservoir de carburant et n'ajoutez jamais de carburant lorsque le moteur tourne. Arrétez le moteur et laissez-le
refroidir avant de faire le plein.

Ne fumez pas lorsque vous faites le plein de carburant ou lorsque vous utilisez le moteur.

Ne jamais vidanger le carburant du moteur dans un endroit clos.

Essuyez toujours I'excés de carburant (renversé) sur le moteur avant de démarrer. Nettoyez immédiatement le carburant renversé. Si du carburant est
renversé, ne démarrez pas le moteur mais éloignez la machine et le réservoir de carburant de la zone. Nettoyez le carburant renversé et laissez-le
s'évaporer et sécher aprés I'avoir essuyé et avant de démarrer.

Laissez les fumées/vapeurs de carburant s'échapper de la zone avant de démarrer le moteur.

Assurez-vous que le bouchon du réservoir de carburant est correctement installé avant de démarrer et d'utiliser le moteur.

Faites toujours tourner le moteur avec le bouchon du réservoir de carburant correctement installé sur le moteur.

Pendant le stockage, veillez a ce que le bouchon du réservoir de carburant soit orienté vers le haut.

Demandez toujours a un adulte de remplir le réservoir de carburant.

Ne laissez jamais un enfant ou une personne sous l'influence de drogues ou d'alcool remplir le réservoir de carburant.

Stocker I'essence et les équipements contenant du carburant dans le réservoir a I'écart des matériaux inflammables et des sources d'inflammation.

Ne remplissez jamais les conteneurs a I'intérieur d'un véhicule. Placez toujours les conteneurs sur le sol, loin de votre véhicule, avant de les remplir.

Prévention des bralures et des incendies

Ne jamais retirer la protection du mufler du moteur.

Ne touchez jamais la protection du mufler car elle est extrémement chaude et peut provoquer de graves brilures.

Ne touchez jamais les parties du moteur qui deviennent chaudes apres le fonctionnement.

Gardez toujours les matériaux et les débris a I'écart de la grille de protection et des autres parties chaudes du moteur afin d'éviter les incendies.

Enfants et passants

Veillez a ce que personne ne se trouve dans la zone de travail, en particulier les enfants en bas age et les animaux domestiques. Gardez les enfants sous la
surveillance d'un adulte responsable.

Soyez vigilant et éteignez la machine si des enfants entrent dans la zone.

Ne laissez jamais les enfants utiliser la machine.
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DONNEES TECHNIQUES
Modeéle GS8700
Diametre d'écaillage 60 mm
Longueur de coupe 50-100 mm
Vitesse de la lame 400 tr/min
Type de moteur OHV 4 temps

Systeme de démarrage

Démarreur a rappel

Cylindrée 212 cm?®
Puissance maximale 7 ch

Vitesse du moteur 3600 tr/min
Lames 6 pieces
Volume de carburant / d'huile| 3,61t /0,6 It
Type de carburant Sans plomb
Poids net 110 kg

INSTRUCTIONS D'ASSEMBLAGE

Etape 1 : Installation de la poignée

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des
produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des
produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également
concerner d'autres modéles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre
incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou
de remplacement, y compris |'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du
service apres-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer

des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des
blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

Etape 2 : Installation des roues

B

1. Positionner la poignée (A) sous la base du moteur.
2. Fixez la poignée sur le support (D) a I'aide des deux

boulons M8x40 (C) et des deux écrous.

Etape 1 : Installation de la poignée

1. Placerlaroue{A) surl'axe (B).
2. Glisser/da rondelle.sur I'axe contre la roue.
34/Monter les écrous (C) pour fixer la roue sur I'essieu.

Etape 4 : Installation de la trémie

1. Alignez le support (B) avec les trous de vis du support.
2. Fixer le support sur la monture (C) a I'aide des boulons

(A).

11

1. Installez la trémie d'alimentation (B) en alignant les trous
d'assemblage et fixez-la a I'aide du boulon (D).

2. Serrer |'écrou pour fixer la trémie d'alimentation sur la
boite (A).
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Etape 5 : Installation de la trémie de décharge Etape 7 : Ajout d'huile

1. Installez la trémie de décharge (A) en alignant les trous Vous devez ajouter de I'huile a la machine avant de la
d'assemblage de la trémie de décharge sur les trous de mettre en marche. L'huile peut étre ajoutée a l'un des
la boite. deux endroits situés en bas a l'arriére de la machine.

2. Fixer la trémie de décharge (A) sur leicaisson (B) a I'aide
de trois boulons a bride M8 (D).

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Avertissement : L'appareil ne doit é&tre utilisé qu'al'extérieur, dans un endroit bien ventilé. Tenez les enfants, les animaux domestiques et les
passants a |'écart.

Avertissement :

e L'essence est hautement inflammable et doit &tre. manipulée avec précaution. Ne remplissez jamais le réservoir lorsque le moteur est encore
chaud.

e [l est interdit de fumer ou d'utiliser des allumettes dans/a zone. Tenir I'appareil a I'écart des flammes. Evitez de trop remplir I'appareil et
essuyez tout déversement.

Avertissement : Ne pas utiliser d'essence contenant du méthanol, du gazole contenant plus de 10 % d'éthanol et des additifs pour essence, car

le moteur/systéme d'alimentation pourrait &re endommagé.

Ajout de carburant

[y

. Retirer le bouchon du réservoir de carburant.
. Remplir le réservoir.
- Ne remplissez pas excessivement le réservoir. Laissez de la place dans le réservoir pourd‘expansion du/carburant.

N

- Reportez-vous au manuel du moteur pour connaitre les recommandations spécifiques en'matiere de'carburant.
3. Installer et serrer a la main le bouchon du réservoir de carburant.

Démarrage du moteur

Assurez-vous que le robinet d'arrét du carburant est en position "ON" (marche).

Placez le levier de commande du starter en position "CHOKE" (cette opération n'est nécessaire que si le moteur est froid).

Placez le levier de commande de I'accélérateur en position "RAPIDE".

. Mettez l'interrupteur d'allumage en position "ON". Saisissez la poignée du démarreur a rappel et tirez lentement jusqu'a ce que vous sentiez une

Pwo e

résistance. Laissez le cordon se rétracter un peu, puis tirez rapidement sur le cordon pour faire démarrer le moteur. Une ou deux tractions suffisent
généralement a faire démarrer le moteur.

5. Ramener lentement le levier de commande du starter (s'il est utilisé pour un moteur froid) en position "RUN" lorsque le moteur tourne bien.

6. Si la machine n'a pas fonctionné (moteur froid), faites chauffer le moteur en le faisant tourner a mi-régime pendant 3 a 4 minutes, puis mettez la
commande d'accélérateur au maximum.

e Assurez-vous que le moteur tourne a plein régime avant de commencer |'opération de déchiquetage.

Arrét du moteur

1. Placez la manette des gaz en position "IDLE" (ralenti).
2. Mettez l'interrupteur d'allumage en position "OFF" (arrét).

TRANSPORTS

1. Respectez toujours les régles de sécurité en matiere de ravitaillement et de manipulation du carburant lorsque vous faites le plein de I'appareil apres
I'avoir transporté ou entreposé.

2. Ne jamais stocker |'appareil (avec du carburant) dans une structure fermée et mal ventilée. Les vapeurs de carburant peuvent atteindre une source
d'inflammation (telle qu'une chaudiére, un chauffe-eau, etc.) et provoquer une explosion. Les vapeurs de carburant sont également toxiques pour les
humains et les animaux.
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3. Utilisez toujours la poignée de la trémie et les roues intégrées pour déplacer |'appareil. Ne soulevez jamais I'appareil en vous appuyant sur le réservoir de
carburant. Si I'appareil doit étre soulevé, veillez a ce qu' il le soit par au moins deux personnes et saisissez toujours 'appareil en toute sécurité a I'aide de la
jambe avant et de la poignée de la trémie.

4. Suivez toujours les instructions du manuel du moteur concernant les préparatifs de stockage avant de ranger I'appareil a court ou a long terme.

5. Toujours suivre les instructions du manuel du moteur pour les procédures de démarrage correctes lors de la remise en service de I'appareil.

6. Ne rangez jamais I'appareil ou le réservoir de carburant a l'intérieur, dans un endroit ou il y a des flammes ou des veilleuses. Laissez I'appareil refroidir
avant de le ranger.

STOCKAGE

Effectuez I'entretien du moteur et prenez les mesures d'entreposage indiquées dans le manuel d'utilisation du moteur. Cela comprend la vidange du systeme
d'alimentation en carburant ou I'ajout d'un stabilisateur au carburant.

Note : Ne pas stocker I'appareil avec du carburant dans le réservoir dans une structure fermée.
Avant de démarrer I'appareil aprées qu'il ait été stocké

1. Vérifier tous les niveaux de liquide. Vérifier tous les éléments d'entretien.
2. Effectuez toutes les vérifications et procédures recommandées dans le manuel du propriétaire du moteur.
3. Laissez le moteur se réchauffer pendant plusieurs minutes avant de I'utiliser.

ENTRETIEN

Avertissement : Pour éviter toute blessure grave, n'effectuez I'entretien de I'appareil que lorsque le moteur est arrété.

CALENDRIER D'ENTRETIEN RECOMMANDE
Avant .
Descrioti chague Toutes les 5| Toutes les | Toutes les | Toutes les | Printemps
escription y q . heures 25 heures | 100 heures | 250 heures | et automne
utilisation
Vérifier I'absence de piéces détachées v v
Vérifier toutes les étiquettes de sécurité v
Inspecter le cone, la trémie et les v
protections
Nettoyer les débris du moteur et du v
broyeur
Inspecter/rotation des couteaux de
L v

déchiquetage

Entretien du moteur

Reportez-vous au manuel du moteur pour obtenir des informations sur I'entretien du moteur. Le manuel duimoteur fournit des informations et un calendrier
d'entretien pour effectuer les taches suivantes :

o Vérifiez toujours le niveau d'huile avant de démarrer le moteur. Reportez-vous au manuel'du moteur/pour connaitre la contenance et le type d'huile a
utiliser.

Vidanger I'huile aprés les 5 a 8 premiéres heures de fonctionnement. Vidangez I'huile lorsque le moteur est chaud. Remplir avec de I'huile neuve de la
qualité recommandée.

Vérifier la bougie tous les ans ou toutes les 50 heures de fonctionnement.

Entretenir le filtre a air.

.

e Maintenir le moteur et les pieces propres.
o Vérifiez souvent que le moteur et I'équipement ne comportent pas d'écrous et de boulons desserrés. Veillez a ce que ces éléments soient bien serrés.

Vérifier I'absence de pieces détachées

¢ Inspecter I'appareil, en vérifiant qu'il n'y a pas de piéces détachées.
- Faites particulierement attention aux pieces de fixation du cone de déchiquetage, de la trémie, de I'essieu et de la jambe avant.

Vérifier les étiquettes de sécurité

o Vérifiez que les étiquettes de sécurité sont en place et ne sont pas endommagées.
e Remplacer les décalcomanies endommagées ou manquantes.

Inspecter le cone, la trémie et les protections

o Vérifiez que le cone de déchiquetage, la trémie du broyeur et les protections d'évacuation sont en place, non endommagés et bien fixés.
e Remplacer toute piece endommagée ou manquante.

Nettoyer les débris du moteur et du broyeur

Le moteur a besoin d'un flux d'air pour se refroidir et pour la combustion.

e Avant chaque utilisation, nettoyez tous les débris de I'appareil, en particulier autour de I'entrée du carénage d'air, du filtre a air et du silencieux
d'échappement. Toutes les 100 heures, retirez le carénage d'air du moteur et nettoyez les débris qui se trouvent sur les ailettes de refroidissement du
moteur. Il est recommandé de confier cette tache aux techniciens du service aprés-vente du fabricant.
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Inspection / rotation des marteaux de broyage

Les marteaux de déchiquetage de cet appareil peuvent étre tournés pour fournir une nouvelle surface de coupe selon les besoins. Pour inspecter les marteaux

de broyage :

e Débrancher le fil de la bougie et I'éloigner de la bougie.
e Retirez le petit panneau d'accés circulaire situé a I'arriere du boitier du destructeur.

¢ Inspecter les arétes de coupe.

Inspecter les couteaux de déchiquetage

Les couteaux de déchiquetage de cet appareil peuvent étre tournés ou afflités pour fournir une nouvelle surface de coupe selon les besoins. Lors de
I'inspection des couteaux, veillez a ne pas toucher les bords tranchants. Pour inspecter les couteaux de broyage :

e Débrancher le fil de la bougie et I'éloigner de la bougie.
e Retirez les écrous fixant le cone de déchiquetage a I'avant du déchiqueteur. Retirez le cone de déchiquetage pour accéder aux couteaux.

e En utilisant le démarreur a rappel, tirez lentement sur la corde du démarreur pour faire tourner le rotor en position de fagon a ce que les pales soient

visibles.

DEPANNAGE

Probléeme

Cause possible

Solution

Le moteur ne démarre pas

[y

4. Passages/de carburant encrassés.
. Le capuchon dé la-bougie n'est pas bien 6

. Pas de carburant.
. Le starter n'est pas en position "START".
. Essence de mauvaise qualité ou détériorée,

. Bougie d'allumage encrassée.
. Pas de compression. Probléme aprés de 7

. Manque d'huile moteur;

A W N

ancienne.

branché.

longues périodes de stockage.

. Ajouter du carburant.

. Tourner le starter en position "START".

. Utiliser de I'essence fraiche sans plomb.

. Nettoyer les passages a I'aide d'un additif pour

carburant. Les dépdts importants peuvent
nécessiter un nettoyage plus poussé.

. Brancher correctement le capuchon de la bougie|

d'allumage.

. Retirer la bougie d'allumage.

Nettoyer/remplacer selon les recommandations
du manuel du moteur.

. Lubrifiez le cylindre en versant une cuillere a

soupe d'huile dans le trou de la bougie. Faites
tourner le moteur plusieurs fois et essayez
de le redémarrer.

. Ajouter de [I'huile moteur jusqu'au niveau

approprié.

L'échappement du moteur est
noir

. Filtre a air encrassé.
. Le starter est fermé.

N =

. Remplacer le filtre a air.
. Ouvrir le starter.

Le moteur s'arréte brusquement

Juny

. Réservoir de carburant vide ou plein d'essence |2

[ae

impure ou de mauvaise qualité.

2. Arrét dG a un faible niveau d'huile. 3.

. La branche de I'arbre est trop longue.

. Bouchon de bougie déconnecté ou mal 4.

connecté.

.Remplir le. réservoir de carburant avec de

|'essence fraiche sans plomb.

.Remplir I'huile moteur jusqu'au niveau

approprié.

Fixer le capuchon de la bougie d'allumage.

Si le diametre de la branche pour la goulotte
latérale est de 2"-3" et que la longueur est
supérieure a 31", il est recommandé que
I'opérateur aide a I'alimentation de la branche
en la tenant légerement.

Le moteur tourne mais aucun
matériau n'est déchargé

. La goulotte d'évacuation est obstruée.
2.

N =

Le moteur ne tourne pas a plein régime.

. Nettoyer les débris.
. Régler la commande de I'accélérateur sur

"FAST" si le véhicule en est équipé.

L'action de déchiquetage est
lente ou le moteur cale

-

. Le diametre des branches est trop important.
2.
. Les branches sont extrémement dures ou

Jany

L'accélérateur est mal réglé.

desséchées.

. Ne pas traiter les branches de plus de 3 pouces

de diametre.

. Régler 'accélérateur pour augmenter le régime

du moteur.

. Le matériau ne convient pas au déchiquetage.

Bruit ou vibration inhabituels
lors du broyage du matériau

1. Rotor surchargé de matiéere.
2. Les marteaux sont cassés, pliés ou desserrés.
. Les marteaux sont gelés sur place.

[y

. Laissez I'unité se dégager d'elle-méme avant

d'ajouter du matériel dans la trémie.

. Vérifier I'assemblage. Serrer ou remplacer si

nécessaire.

. Vérifier qu'il n'y a pas d'obstructions ou de

débris. Réparer ou remplacer si nécessaire.

14
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REPARATION

Affatage et remplacement des couteaux a ébrécher

¢ Les couteaux de déchiquetage doivent étre aiguisés ou remplacés lorsque les branches d'arbre nécessitent une force supplémentaire pour étre introduites
dans le cone de déchiquetage.

e Les couteaux de déchiquetage peuvent étre affités a un angle de 55 degrés jusqu'a ce que la distance entre le bord du biseau de la lame et le trou de
montage soit inférieure a 1/16" (1,6 mm).

Pour inspecter, affliter ou remplacer les couteaux de déchiquetage :

Coupez le moteur et attendez que toutes les pieces mobiles s'arrétent.

Débrancher le fil de la bougie et I'éloigner de la bougie.

Détachez le carter du rotor et la trémie de la plaque du rotor.

Déposer le rotor en enlevant les pieces qui le fixent au vilebrequin du moteur. REMARQUE : Ne perdez pas |'entretoise. Lors du remontage, veillez a placer
I'entretoise a l'intérieur du rotor.

5. A l'aide d'une clé hexagonale, retirez les deux vis a téte creuse et le couteau de déchiquetage.

P wnN e

o

Inspectez, tournez, affitez ou remplacez le couteau du broyeur.

N

Réinstallez le couteau de déchiquetage et serrez les vis a téte cylindrique.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Simboli

Indossare una protezione per gli occhi. | I Indossare una protezione per I'udito.

Indossare calzature di sicurezza e antiscivolo. Avvertenza!

Istruzioni generali di sicurezza

Avvertenza: | fumi di scarico emessi dall'unita, cosi come la polvere di legno e i vapori di benzina, contengono sostanze chimiche note per
causare cancro, difetti di nascita o altri danni riproduttivi.

Collocare I'unita su una superficie piana e robusta, in grado di sostenere il peso dell'unita e di eventuali strumenti e attrezzature supplementari.
¢ Non tentare di utilizzare la macchina su pendii o superfici scivolose.

Vestirsi in modo appropriato quando si utilizza la macchina. Indossare sempre calzature robuste e occhiali di sicurezza. Non indossare mai sandali, scarpe

da ginnastica o scarpe aperte e non azionare mai la troncarami a piedi nudi. Non indossare indumenti larghi che potrebbero impigliarsi nelle parti in

movimento.

¢ Non avvicinare mai mani, dita, piedi o altre parti del corpo allo scivolo di scarico mentre la macchina & in funzione.

¢ Non guardare nella tramoggia di alimentazione, nello scivolo della cippatrice o nello scivolo di scarico quando la macchina & in funzione.

e L'uso dell'apparecchio e consentito solo ad adulti responsabili che conoscono le istruzioni. Tenere i bambini lontani dall'apparecchio, soprattutto quando &
in funzione.

e Assicurarsi che I'area sia libera da altre persone prima.di operare. Arrestare I'unita se qualcuno entra nell'area.

* Mantenere sempre un appoggio sicuro e un equilibrio solido durante I'avviamento o il funzionamento dell'unita. Non sporgersi mai direttamente sulla
macchina.

e Utilizzare la macchina solo alla luce del giorno o con una buona‘illuminazione artificiale.

¢ Non utilizzare |'unita sotto I'effetto di alcol o droghe.

¢ Indossare sempre una protezione per gli occhi e I'udito durante I'uso dell'unita.

e Tenete presente che |'operatore e responsabile degli incidenti che si verificano ad altre persone o cose.

¢ Non utilizzare mai la macchina senza protezioni, piastre o altri dispositivi di sicurezza adeguati.

Ispezionare accuratamente il luogo di utilizzo dell'apparecchiatura e rimuovere tuttii corpi estranei.

Prestare la massima cautela quando si opera su strade sterrate o si attraversano strade sterrate. State attenti ai pericoli nascosti o al traffico.

.

Sicurezza specifica del prodotto

Attenzione:

e Le lame rotanti dell'unita possono amputare mani e piedi. Non mettere mani o piedi nella tramoggia di alimentazione, nel cono della
cippatrice o nello scivolo di scarico.

e L'unita scarica i detriti ad alta velocita. Indossare sempre occhiali protettivi e non utilizzare I'unita senza il sacchetto di raccolta.

e Organizzare I'area di lavoro prima di iniziare il lavoro.

¢ Non lasciare mai la macchina in funzione senza sorveglianza. Spegnere sempre il motore, attendere che il rotore si arresti completamente e scollegare la
candela prima di lasciare I'area. Spostare sempre |'unita in un luogo sicuro quando non viene utilizzata.

¢ Non dirigere mai il materiale di scarico verso qualcuno. Evitare di scaricare il materiale contro una parete o un ostacolo. Il materiale potrebbe rimbalzare
verso |'operatore.

e Quando si introducono nell'unita alberi e rami, posizionarsi sempre a lato del cono della cippatrice, in quanto gli alberi, i rami e i legni pit duri possono
essere spostati all'indietro durante la cippatura.

e Tenere sempre le mani fuori dal cono della cippatrice e dalla tramoggia del trituratore durante I'alimentazione dei materiali. Non stringere mai le dita
intorno ai rami mentre li si introduce nell'unita.

e Non lasciare mai che il materiale si accumuli nell'area di scarico o nella camera di triturazione, per evitare che il nuovo materiale immesso nella macchina
contraccolpi con forza sufficiente a ferire |'utente o altri passanti.

¢ Non lasciare mai che si accumuli materiale intorno al motore durante il funzionamento dell'unita. Cio potrebbe causare un incendio o il surriscaldamento
del motore.

e Non tentare mai di riposizionare o spostare I'unita di taglio rami mentre & in funzione. In tal caso, la macchina potrebbe ribaltarsi e, se si cerca di
sorreggere |'unita, si rischia di infilare accidentalmente le mani nel cono della cippatrice o nella tramoggia del trituratore.

e Non continuare a utilizzare la macchina se inizia a produrre rumori o vibrazioni insoliti. Spegnere immediatamente il motore, lasciare che il rotore si fermi,
scollegare il filo della candela e fissarlo lontano dalla candela. Ispezionare I'unita per verificare che non vi siano segni di danni o materiale estraneo nelle
aree di cippatura o triturazione. Rimuovere qualsiasi materiale solido che possa impedire il corretto funzionamento dell'unita.

e Non tentare mai di rimuovere gli intasamenti dal cono della cippatrice, dalla tramoggia del trituratore o dallo scivolo di scarico mentre |'unita & in
funzione. Spegnere sempre il motore e lasciare che il rotore si arresti completamente prima di rimuovere i materiali in eccesso.
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¢ Non tentare mai di eseguire interventi di manutenzione, riparazione o montaggio di accessori mentre I'unita & in funzione. Spegnere sempre |'unita e
lasciare che il rotore si arresti completamente prima di iniziare queste attivita.

e Assicurarsi sempre che la camera di triturazione, la tramoggia del trituratore e il cono del cippatore siano vuoti prima di avviare I'unita dopo che é rimasta
inattiva. Se si tenta di avviare I'unita con del materiale in queste aree, la corda di avviamento del motore potrebbe arrestarsi improvvisamente, ferendo la
mano e le dita o facendo ribaltare I'unita. Le vibrazioni sono generalmente un segnale di pericolo.

e Utilizzare solo accessori approvati dal costruttore della macchina.

e Prima di avviare il motore, accertarsi che I'unita sia priva di detriti.

¢ Non tentare mai di effettuare regolazioni a motore acceso.

e Dopo aver urtato un oggetto estraneo, spegnere il motore e attendere che tutte le parti in movimento si fermino completamente. Ispezionare
accuratamente la macchina per verificare la presenza di eventuali danni e ripararli prima di riavviare e mettere in funzione la macchina.

Sicurezza specifica del motore

Attenzione:

e | gas di scarico emessi dall'unita contengono monossido di carbonio, un gas inodore, incolore e velenoso. L'inalazione di monossido di
carbonio puo causare nausea, svenimento o morte, oltre a sonnolenza, vertigini e confusione. Se si avverte uno di questi sintomi, cercare
immediatamente aria fresca e assistenza medica.

Il carburante é altamente inflammabile, maneggiarlo con cautela

o Utilizzare un contenitore di carburante approvato.

¢ Non aggiungere mai carburante a un motore acceso o caldo.

¢ Riempire il serbatoio del carburante all'aperto con estrema attenzione. Non riempire mai il serbatoio in ambienti chiusi.

¢ Riposizionare saldamente il tappo del serbatoio del carburante e pulire il carburante versato prima di riavviare.

Prevenzione dell'avvelenamento da monossido di carbonio

e Avviare e far funzionare il motore sempre all'apérto. Non avviare o far funzionare il motore in un ambiente chiuso, anche se le porte o le finestre sono
aperte.

¢ Non cercate mai di ventilare i fumi di scarico delimotoreall'interno. Il monossido di carbonio puo raggiungere rapidamente livelli pericolosi.

¢ Non fate mai funzionare il motore all'aperto, dove'i fumi di scarico potrebbero essere aspirati all'interno di un edificio.

¢ Non fate mai funzionare il motore all'aperto in un'area poco ventilata, dove i fumi di scarico potrebbero rimanere intrappolati e non essere facilmente
eliminati.

¢ Non fate mai funzionare il motore in un'area chiusa o parzialmente chiusa.

e Far funzionare sempre il motore con il tubo di scarico e la marmitta orientati in direzione opposta all'operatore.

¢ Non puntare mai il tubo di scappamento verso nessuno. Le persone devono/sempre stare a molti metri di distanza dal motore in funzione e dai suoi
accessori.

¢ Non modificare le impostazioni del regolatore del motore e non sovraccaricare il motore di velocita.
Incendi di benzina e gestione sicura del carburante

e Quando si conserva il carburante extra, assicurarsi che sia in un contenitore appropriato e lontano da qualsiasi rischio di incendio.

e Riempire sempre il serbatoio del carburante all'aperto, in un'area ben ventilatai Non riempire mai il serbatoio di carburante in ambienti chiusi. Non
riempire mai il serbatoio di carburante in prossimita di apparecchi con fiamma pilotasriscaldatori o altre fonti di accensione. Se il carburante deve essere
scaricato, deve essere fatto all'aperto. Il carburante scaricato deve essere conservato/in un contenitore specifico per lo stoccaggio del carburante e il
contenitore deve essere smaltito con cura.

¢ Non rimuovere mai il tappo del serbatoio o aggiungere carburante con il motore accese. Prima'di fare rifornimento, spegnere il motore e lasciarlo
raffreddare.

¢ Non fumare durante il rifornimento di carburante o il funzionamento del motore.

e Non scaricare mai il carburante dal motore in un'area chiusa.

Pulire sempre il carburante in eccesso (versato) dal motore prima dell'avviamento. Pulire immediatamente il carburante versato. In caso di fuoriuscita di
carburante, non avviare il motore ma allontanare la macchina e il contenitore del carburante dalla zona. Pulire il carburante versato e lasciarlo evaporare
e asciugare dopo averlo pulito e prima dell'avviamento.

Lasciare che i fumi/vapori del carburante escano dall'area prima di avviare il motore.

e Assicurarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia installato correttamente prima di avviare e utilizzare il motore.

¢ Far funzionare sempre il motore con il tappo del serbatoio del carburante correttamente installato sul motore.

e Durante il rimessaggio, accertarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia rivolto verso l'alto.

e Chiedete sempre a un adulto di riempire il serbatoio del carburante.

¢ Non permettete mai ai bambini o a persone sotto I'effetto di droghe o alcol di riempire il serbatoio del carburante.

Conservare la benzina e le apparecchiature con il carburante nel serbatoio lontano da materiali infiammabili e fonti di accensione.

e Non riempire mai i contenitori all'interno del veicolo. Posizionare sempre i contenitori a terra, lontano dal veicolo, prima di riempirli.

Prevenzione di ustioni e incendi

¢ Non rimuovere mai la protezione del muflone dal motore.

¢ Non toccare mai la protezione del muflone perché e estremamente calda e puo causare gravi ustioni.

¢ Non toccare mai le parti del motore che diventano calde dopo il funzionamento.

e Per evitare incendi, tenere sempre lontani materiali e detriti dalla protezione del motore e da altre parti calde del motore.

Bambini e astanti

e Tenere |'area di lavoro lontana da tutte le persone, in particolare dai bambini piccoli e dagli animali domestici. Tenere i bambini sotto la sorveglianza di un
adulto responsabile.

e Fare attenzione e spegnere la macchina se i bambini entrano nell'area.

¢ Non permettere mai ai bambini di utilizzare la macchina.
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DATI TECNICI
Modello GS8700
Diametro di scheggiatura | 60 mm
Lunghezza di taglio 50 -100 mm
Velocita della lama 400 giri/min.
Tipo di motore OHV a 4 tempi

Sistema di avviamento

Avviamento a strappo

Cilindrata 212 cc

Uscita massima 7¢Cv

Velocita del motore 3600 giri/min.
Lame 6 pezzi
Volume di carburante/olio | 3,61t/ 0,6 It

Tipo di carburante

Senza piombo

Peso netto

110 kg

ISTRUZIONI DI MONTAGGIO

Fase 1: Installazione della maniglia

* I produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di
prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o
sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del
servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud

causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e
danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

Fase 2: Installazione delle ruote

B

1. Posizionare I'impugnatura (A) sotto la base del motore.
2. Fissare la maniglia sul supporto (D) utilizzando i due

bulloni M8x40 (C) e i due dadi.

Fase 3: Installazione del supporto

1.Inserirela ruota (A) sull'asse (B).
2. Far.scorrere la rondella sull'asse contro la ruota.
3¢/Montare i dadi (C) per fissare la ruota sull'asse.

Fase 4: Installazione della tramoggia di alimentazione

1. Allineare il supporto (B) con i fori delle viti del supporto.
2. Fissare il supporto sul supporto (C) utilizzando i bulloni

(A).
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1. Installare la tramoggia di alimentazione (B) allineando i
fori di montaggio e fissarla con il bullone (D).

2. Serrare il dado per fissare la tramoggia di alimentazione
sulla scatola (A).
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Fase 5: Installazione della tramoggia di scarico Fase 7: Aggiunta di olio

1. Installare la tramoggia di scarico (A) allineando i fori di E necessario aggiungere olio alla macchina prima di
montaggio della tramoggia di scarico con i fori della iniziare. L'olio puo essere aggiunto in uno dei due punti
scatola. situati nella parte posteriore inferiore della macchina.

2. Fissare la tramoggia di scarico (A) sulla scatola (B) con
tre bulloni flangiati M8 (D).

ISTRUZIONI PER L'USO

Avvertenza: Utilizzare I'unita solo all'aperto, in un'area ben ventilata. Tenere lontani i bambini, gli animali domestici e gli astanti.

Attenzione:

¢ La benzina e altamente inflammabile e deve essere maneggiata con cura. Non riempire mai il serbatoio quando il motore é ancora caldo per
il recente funzionamento.

e Non fumare o usare fiammiferi nell'area. Tenere I'unita lontano dalle fiamme. Evitare di riempire eccessivamente I'apparecchio e pulire
eventuali fuoriuscite.

Attenzione: Non utilizzare benzina contenente metanolo, gasolio contenente piu del 10% di etanolo e additivi per benzina, poiché potrebbero
verificarsi danni al motore e all'impianto di alimentazione.

Aggiunta di carburante

Jany

. Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante.

. Riempire il serbatoio.
- Non riempire eccessivamente. Lasciare spazio nel serbatoio per I'espansione del carburante.
- Per le raccomandazioni specifiche sul carburante, consultare il manuale del motore.

3. Installare e serrare a mano il tappo del serbatoio del carburante.

N

Avvio del motore

. Assicurarsi che la valvola di intercettazione del carburante sia in posizione "ON" (acceso).

. Portare la leva di comando dello starter in posizione "CHOKE" (dovrebbe essere necessario solo se il motore & freddo).

. Portare la leva di comando dell'acceleratore in posizione "FAST".

. Portare l'interruttore di accensione in posizione "ON". Afferrare I'impugnatura dell'avviamento autoavvolgente e tirare lentamente fino a quando si avverte
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una certa resistenza. Lasciare che il cavo si ritragga un po', quindi tirare rapidamente il cavo per avviare il motore. In genere, uno o due tiri avviano il
motore.

5. Portare lentamente la leva di comando dello starter (se usata per il motore freddo) in posizione "RUN" quando il motore funziona bene.

6. Se la macchina non é stata in funzione (motore freddo), riscaldare il motore facendolo girare a meta acceleratore per 3 o 4 minuti, quindi portare il
comando dell'acceleratore del motore alla velocita massima.

e Assicurarsi che il motore funzioni a pieno regime prima di iniziare I'operazione di cippatura.

Arresto del motore

1. Portare la leva dell'acceleratore su "IDLE" (regime del minimo).
2. Portare l'interruttore di accensione in posizione "OFF" (spento).

TRASPORTI

1. Osservare sempre le pratiche di rifornimento e di gestione del carburante in sicurezza quando si rifornisce I'unita dopo il trasporto o lo stoccaggio.
2. Non conservare mai l'unita (con il combustibile) in una struttura chiusa e poco ventilata. | vapori di carburante possono raggiungere una fonte di
accensione (come un forno, uno scaldabagno, ecc.) e causare un'esplosione. | vapori di carburante sono inoltre tossici per I'uomo e gli animali.
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3. Per spostare |'unita, utilizzare sempre la maniglia della tramoggia e le ruote integrate. Non sollevare mai |'unita utilizzando il serbatoio del carburante
come supporto. Se & necessario sollevare I'unita, assicurarsi che sia effettuata da almeno due persone e afferrare sempre saldamente I'unita utilizzando la
gamba anteriore e la maniglia della tramoggia.

4. Seguire sempre le istruzioni del manuale del motore per i preparativi di stoccaggio prima di riporre 'unita per periodi sia brevi che lunghi.

5. Seguire sempre le istruzioni del manuale del motore per le corrette procedure di avviamento quando si rimette in servizio ['unita.

6. Non immagazzinare mai l'unita o il contenitore del combustibile in luoghi chiusi dove sono presenti fiamme o luci pilota. Lasciare raffreddare I'unita prima
di riporla.

IMMAGAZZINAMENTO

Eseguire le misure di manutenzione e conservazione del motore elencate nel manuale d'uso del motore. Cio include lo svuotamento dell'impianto di
alimentazione o I'aggiunta di stabilizzatore al carburante.

Nota: Non conservare l'unita con il carburante nel serbatoio in una struttura chiusa.
Prima di avviare I'unita dopo averla conservata

1. Controllare i livelli dei fluidi. Controllare tutti gli elementi di manutenzione.
2. Eseguire tutti i controlli e le procedure raccomandate nel manuale d'uso del motore.
3. Lasciare che il motore si riscaldi per alcuni minuti prima dell'uso.

MANUTENZIONE

Avvertenza: Per evitare gravi lesioni, eseguire la manutenzione dell'unita solo a motore fermo.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE CONSIGLIATO
Prima di . . Ogni 100 | Ogni250 | Primavera
izi G . Ogni 5 ore |Ogni 25 ore

Descrizione ogni utilizzo g e ore ore e autunno
Controllare che non ci siano parti v
allentate
Controllare tutte le etichette di sicurezza v
Ispezione di cono, tramoggia e protezioni v v
Pulire i detriti dal motore e dalla
cippatrice
Ispezione/rotazione dei coltelli da v
cippatura

Manutenzione del motore

Per informazioni sulla manutenzione del motore, consultare il manuale del motore. Il manuale del'motore fornisce informazioni e un programma di
manutenzione per I'esecuzione delle seguenti operazioni:

e Controllare sempre il livello dell'olio prima di avviare il motore. Per la capacita e il tipo di olio'daiwutilizzare, consultare il manuale del motore.

e Cambiare I'olio dopo le prime 5-8 ore di funzionamento. Cambiare I'olio quando il motore & €aldo. Riempire con olio nuovo di qualita raccomandata.
e Controllare la candela ogni anno o ogni 50 ore di funzionamento.

Eseguire la manutenzione del filtro dell'aria.

e Mantenere il motore e le parti pulite.

Controllare spesso il motore e I'attrezzatura per verificare che non vi siano dadi e bulloni allentati. Mantenere questi elementi serrati.

Controllare che non ci siano parti allentate

e [spezionare |'unita, verificando che non vi siano parti allentate.
- Prestare particolare attenzione alle parti che collegano il cono della cippatrice, la tramoggia, I'assale e la gamba anteriore.

Controllare le etichette di sicurezza

¢ Verificare che le etichette di sicurezza siano al loro posto e non siano danneggiate.
e Sostituire le decalcomanie danneggiate o mancanti.

Ispezione di cono, tramoggia e protezioni

e Controllare che il cono della cippatrice, la tramoggia del trituratore e le protezioni di scarico siano al loro posto, non danneggiate e sicure.
e Sostituire le parti danneggiate o mancanti.

Pulire i detriti dal motore e dalla cippatrice

I motore necessita di un flusso d'aria per raffreddarsi e per la combustione.

¢ Prima di ogni utilizzo, pulire I'unita da eventuali detriti, in particolare intorno alla presa d'aria, al filtro dell'aria e al tubo di scarico. Ogni 100 ore, rimuovere
la copertura dell'aria del motore e pulire i detriti dalle alette di raffreddamento del motore. Si raccomanda che questo servizio venga eseguito da tecnici
del servizio di assistenza del produttore.
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Ispezione/rotazione dei martelli di triturazione

I martelli di questa unita possono essere ruotati per ottenere una nuova superficie di taglio a seconda delle necessita. Per ispezionare i martelli trituratori:
e Scollegare il filo della candela e fissarlo lontano dalla candela.

e Rimuovere il piccolo pannello di accesso circolare dal retro dell'alloggiamento del trituratore.

e [spezionare i taglienti.

Ispezione dei coltelli da taglio

| coltelli di questa unita possono essere ruotati o affilati per ottenere una nuova superficie di taglio, a seconda delle necessita. Quando si ispezionano i

coltelli, fare attenzione a non toccare i bordi taglienti. Per ispezionare i coltelli da taglio:

e Scollegare il filo della candela e fissarlo lontano dalla candela.
e Rimuovere i dadi che fissano il cono del cippatore alla parte anteriore della macchina. Rimuovere il cono del cippatore per accedere ai coltelli.
e Utilizzando I'autoawvolgente, tirare lentamente la fune di avviamento per far ruotare il rotore in posizione in modo che le pale siano visibili.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

21

Problema Possibile causa Soluzione
1. Aggiungere il carburante.
2. Portare lo starter in posizione "START".
1. Non c'e carburante. 3. Utilizzare benzina fresca e senza piombo.
2. Lo starter non & in posizione "START". 4. Pulire i passaggi utilizzando un additivo per
3. Benzina di bassa qualita o deteriorata, vecchia. carburante. | depositi pesanti possono
4. Passaggi del carburante sporchi. richiedere un'ulteriore pulizia.
Il motore non si avvia 5. Il cappuccio della candela non é collegato 5. Collegare correttamente il cappuccio della
saldamente. candela.
6. Candela sporca. 6. Rimuovere la candela. Pulire/sostituire come
7. Nessuna compressione. Problema dopo lunghi raccomandato nel manuale del motore.
periodi di stoccaggio. 7. Lubrificare il cilindro, versando un cucchiaio di
8. Olio motore in/esaurimento. olio nel foro della candela. Far girare il motore
alcune volte e provare a riavviarlo.
8. Aggiungere I'olio motore al livello corretto.
. . 1. Filtro dell'aria sporco. 1. Sostituire il filtro dell'aria.
Lo scarico del motore & nero o i
2. Lo starter e chiuso. 2. Aprire lo starter.
1. Riempire il serbatoio con benzina fresca senza
1. Serbatoio del carburante vuoto o pieno di piembo.
benzina impura o di bassa qualita. 2. Riempire I'olioimotore fino al livello corretto.
Il motore si ferma 2. Arresto per basso livello dell'olio. 3. Fis%are? il cappuccio della candela.. .
improvvisamente 3. Cappello della candela scollegato o collegato'in 4.Se'il diametro del ramo per lo scivolo laterale e
modo errato. di 2"-3" e la lunghezza e superiore a 31", si
4. Il ramo dell'albero & troppo lungo. consiglia all'operatore di assistere
I'alimentazione del ramo tenendo leggermente
il ramo.
Il motore funziona ma non viene| 1. Scivolo di scarico intasato. 1. Eliminare i detriti.
scaricato alcun materiale 2. Il motore non funziona a pieno regime. 2. Impostare ?I comar?do dell'acceleratore su
"FAST", se in dotazione.
) . 1. Non lavorare rami di diametro superiore a 3
Azione di taglio lenta o stallo del . |I|d|ametro del ‘ramo ° trc?ppo sPesso. pollici.
motore 2. L'acceleratore & regolato in modo errato. 2. Regolare I'acceleratore per aumentare il regime
3. I rami sono estremamente duri o secchi. del motore.
3. Il materiale non e adatto alla scheggiatura.
1. Lasciare che I'unita si svuoti prima di aggiungere
altro materiale alla tramoggia.
Rumore o vibrazioni insolite | 1. Il rotore & sovraccarico di materiale. . -
durante la frantumazione del | 2. | marteli sono rotti, piegati o allentati. 2. Controlla‘re il gruppo. Serrare o sostituire se
materiale 3. Martelli congelati ir; posizione nec.e.ssarlo. f i -
: : 3. Verificare la presenza di ostruzioni e detriti.
Riparare o sostituire se necessario.
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RIPARAZIONE

Affilatura e sostituzione dei coltelli da taglio

¢ | coltelli di cippatura devono essere affilati o sostituiti quando i rami degli alberi richiedono una forza maggiore per essere inseriti nel cono della cippatrice.
e | coltelli da taglio possono essere affilati con un angolo di 55 gradi fino a quando la distanza tra il bordo dello smusso della lama e il foro di montaggio e
inferiore a 1/16" (1,6 mm).

Per ispezionare, affilare o sostituire i coltelli da taglio:

. Spegnere il motore e attendere che tutte le parti in movimento si fermino.

. Scollegare il filo della candela e fissarlo lontano dalla candela.

. Staccare I'alloggiamento del rotore e la tramoggia dalla piastra del rotore.

. Rimuovere il rotore rimuovendo le parti che lo fissano all'albero motore. NOTA: non perdere il distanziale. Durante il rimontaggio, assicurarsi di
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posizionare il distanziale all'interno del rotore.
5. Con una chiave esagonale, rimuovere le due viti a testa cilindrica e il coltello cippatore.
6. Ispezionare, ruotare, affilare o sostituire il coltello del cippatore.
7. Reinstallare il coltello cippatore e serrare le viti a testa cilindrica.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Mpocoxn: ALaBAOTE TPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV XPNOLLOTOLNOETE TO EPYAAEio. H BN TAPNON TWV IPOELSOMOLNOEWV KL TWV
odnywwv pnopei va odnynoet og BAAPN tou gpyaleiou, TPAVHATIONO 1 va ipokaAéosl UAKA {nutd. DUAGSTe To eyXelpidlo oe
acpalég HéEpog yia peAAovTiKkN avadopd.

ZOpBoAa

DOopATE TTPOCTOTEUTLKA OKONG.

Mpoooyn!

Fevikég odnyieg aodaleiag

Mpoooxn: Ta KAVCAEPLOL TTOU EKTIEUTEL N LOVASa, N oKOVN §UAOU Kal oL atpoi BevIivng EPLEXOUV XNILKEG OUGIEG OL OTOIEG Eival YVvwoTo OtL
T(POKAAOUV KAPKiVO, YEVETIKEG avwHAAieg ) AAAEG avartapaywyikég BAABES.

¢ TomoBetnote tn povada oe pia emninedn, otabepn emdavela tkavr va avtéEel To BApog TN LovASag Kat TUXOV TPocBeTwy epyadeiwv kal e§0mMALOHOU.

* Mnv XpnOLUOTIOLELTE TO UNXAvnua o€ kX 1) oAloBnpn emubavela.

o Mpovtiote va eioTe VTupEVOL KATAAANAQ KOTA TOV XELPLOWO TOU pnxavhpotog. Qopdte mavta avOekTikd umtodnpata kat yvaAld achaieiag. Moté un dopdte
oav&aAla, abANTKA tartoUToLa i AVOLXTA TAUTOUTOLA KOL TTOTE [N XELPLleoTe TO pnxdvnua EumtoAntol. Mn dopdte papdid polxa mou Unopei va maotolv
O€ KWOUUEVA PEPN.

¢ [oté pnv tonobeteite omolodnmote PHEAOG TOU GWHATOG 0OG KOVIA 0TOV aywyo andppudng evw to pnxavnpa Bpioketat oe Aettoupyia.

® Mnv KOLTATE HECO OTN XOAVN ELCOYWYNG, 1 0TO OTOMULO ekDOPTWONG OTAV TO KNXAVNHLA AELTOUPYEL.

o No emnutpénete povo oe urteUBUVOUG EVAANKEG, oL OTtoloLEVAL EEOLKELWLEVOL LE TLG TTapoU e 08nyieg va Xelpiovtal tn povada. Kpatrote ta motdLd pakpLd
ano tov eomALlopd, el8LKA KaTd tn Agttoupyia Tou.

o [pwv amo tn Aettoupyia Tou pnxavhpatog, BeBatwbeite OTL Sev UIEPXOUV TTOPEUPLOKOUEVOL OTOV XWPO. STOUATHOTE TN Lovada edv eLoENBEL KATTOLOG GTOV
XWPO AELTOUPYLag TOU HNXAVAMATOG.

o Alatnpeite mavta otafepd MATNHA Kot KOAR LOOPPOTILA KATA TNV EKKIVNGN KOl TOV XELPLOMO TnG povdadag. Moté pnv okUPete aneubeiog mavw and to
HNXAVNuL.

o Xelpileote To PNXAvNua LOVO KOTA T SLAPKELA TNG NUEPAG 1 E KOO TEXVITO wC.

* Mnv xelpileote Tn povada evw Bpiokeote UTO TV emfipela AAKOOA )} AAAWV - QUGLWV.

o Dopdrte MAVTA TPOOTACLA YLOL TOL LATLA KOL TNV OLKOT| KOTA TO XELPLOUO TNG povadag.

o ‘Exete umoyn oag OTL 0 XEWPLOTAG Elval UTELBUVOG yLa TUXOV ATUXHLOTA TTOU TIPOKAAOUVIAL O€ GANQ ATOMA 1) OTNV TIEPLOUGLA TOUG.

o [oté pn xelpileote To Pnxdvnpa xwpig va éxouv TomoBetnBei oL KATAAANAOL TTPODUAAKTH PEG, JTAGKEG 1 AANEGTIPOOTATEVTIKEG SLATAEELG aodaAeiag.

o EmBewprote oYOAAOTIKA TO XWPO OTOU TIPOKELTAL VAL XPNOoLoTotnOel 0 EOMALOUOGKAL OTIOHOKPUVETE OAarTal EEVAL AVTIKEIEVAL.

¢ Na eiote 5Laitepa MPOOCEKTIKOL KATA T AELTOUPYLO TOU UNXAVALLATOG 08 XaALKOSPOMOUG 1 KaTa tn.StEAeUan TG Lovasag and xoAkoSpopoug. Na eiote o
£YPrYOPON YL KPUUUEVOUG KvEUVOUG KaL yLa TNV KukAodopia.

06nyisg acdaleiag npoidvrog

Mpoooyn:

o OLmeplotpedOUeVEG AEMISEG TNG HOVASAG UITOPOUV VOL AKPWTNPLAOOUV XEPLa Kot TtdSLa. Mnv tortoBeteite xépLa ) toSLa ot Xodvn ELoaywyng,
OTOV KWVO TEROXLOUOU 1} 0TO 0TOMLO EKDOPTWONG.

e H povada ekpoptwvel untoAeippata pe uPnAég Taxutnteg. No popAte MAVTIOTE MPOCTATEUTIKA YUOALA KO U XPNOLUOTIOLEITE T Hovada
Xwpig va givau tomoBetnuévog o odkog CUAAOYNG.

e OpyaVvWOTE TOV XWPO EPYACLAG TPV oo TNV AELTOUPYIO TOU UNXAVILATOC,.

e [MoT€ unv adrvete To uNXAvnuo og Aettoupyia xwpig emiBAedn. ZBAVETE MAVTA TOV KWVNTAPQ, TIEPLUEVETE VO OTOLOTHOEL EVIEAWG O POTOPOG KOLL AITOCUVEEETE
TO UIoUT pLv amoxwpnoete and tnv neploxn. Metadépete navra tn povada oe acdain xwpo anobrkeuong 6tav Sev Tn XPNOLUOTIOLE(TE.

o [OTE UNV KATEUBUVETE TO EKTOEEVOUEVO UALKO TTPOG OToLlovENoTe. AtodUYETE TNV EKTOEELUGON UALKOU O TOlXoUG i eprtodia. To UALKO propei va e€00TpaKLoTel
TOW TPOG TOV XELPLOTH.

* NO OTEKEOTE TTAVTA OTO TIAGL TOU KWVOU TEMAXLOMOU KATA TV Tpododocia KAaSLwy otn povada, kabwg ta KAadLd kat ta tSiaitepa okAnpd §UAa pmopei va
QVartN8oouV KATA TOV TEUAXLOUO.

¢ Kpatdrte mAvTa Ta XEPLA LaKPLA artd TOV KWVO TEUAXLOUOU KoL TN X0Avn EL0ayWwyn ¢ Katd tnv tpododoacia UAKWY. MOoTé unv Kpatdte odxtd ta KAadLd Kabwg
ta tpododoteite otn povada.

o [oTE punv adrVeTE VA GUCOWPEVETAL UALKO 0TV TtepLoXh ekdOpTWoNnG 1 0Tto BANAUO TEHOXLOHOU, KABWE aUTO UMopEl va TPOKAAETEL avaridnon Tou VEou
UALKOU TIoU TPOodOSOTETAL OTO UNXAVNLQ LE OPKETH SUVON WOTE VA TPAUHOTIOTETE €0E(G ) GANOL TAPEUPLOKOUEVOL.

¢ [oté punv adrvete va cUGOWPEVETAL UALKO YUPW Qo TOV KWNTAPO KATA T AeLttoupyia TNG LovAdag KaBwe auTo UMopEl va £XEL WG ATOTEAECHA TUPKAYLA
Kol UTtEPOEP VO TOU KvnTrpa.
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o [TOTE NV ETXELPFOETE VA EMAVATOTOBETHOETE f} VAL LETOKLVAOETE TN pHovada evw Bpioketat oe Aettoupyia. Kivbuvog avatporrg tou pnxavhuatog. Kivéuvog
coBapol TPAUUATIOMOU OE TEPLTTWON ELOAYWYNG XEPLWV OTOV KWVO TEUOXLOMOU 1 0TV XOAvn EL0AywynG Katd tnv mpoondbeia otabepomnoinong tng
povasdag.

e [oTé pnv ouvexioete va Aettoupyeite To punxavnua edv apyiost va kavel acuvriBloto Bopufo i kpadaopous. ZProTe ApEowS TOV KNTAPQ, adroTe Tto
pAOTOPA VO OTOUATHOEL, OMOCUVEECTE TO MIOUTOKOAWSLO KOl ohaAioTE TO HOKPLA artd To Urouli. EAéyEte tn povdda yla Tuxov onpadia InULdg f yla
UTapén EEVWV LALKWVY OTLG TIEPLOXEG TEUOXLOMOU/OPUUHATIONOU. ADapEéoTe OMOLOSHATIOTE OTEPED UALKO TTOU UITOPEL va EUTTOSITEL TNV OWOTH AELToUpyia TG
povasdag.

e [OTE PNV EMXELPEITE VO ATIOUAKPUVETE UALKO TIOU EXEL UITAOKAPEL TOV KWVO TEUOXLOMOU, TNV XOAVN ELOAYWYNAG I TO OTOULO EKPOPTWONG EVW N Hovada
Bploketal oe Aettoupyia. Navta va 6BAVETE ToV KvnTRpa KAl vo adrVETE TOV pOTOPA VA OTOUOTHOEL EVIEAWG TIPLV OO TNV adAiPECH TWV CUCCWPEUUEVWV
UALKWV.

o [lOTE UNV ETUXELPHOETE VA EKTEAECETE OTOLOSHTIOTE GUVTHPNON, ETILOKEUN 1) v TOTOBETr OeTE €apTrpata evw n povada Bpioketal oe Aettoupyia. Mdavta va
QTIEVEPYOTIOLELTE TN Hovada KoL va adrVETE TOV pOTOPA VAL CTAUATHOEL EVIEAWS TIPLV EKIVIOETE QUTEG TLG EVEPYELEG.

e Na BeBalwveote avta 0Tt 0 OGAAUOG TEQAXLOUOU, N XOAVN ELOAYWYNG KAL O KWVOE TEUOXLOMOU givat AdeloL pLv EEKVAOETE T povada petd and nepiodo
adpavelag. H ekkivnon tng povadag pe UALKO va BpilokeTal o€ QUTA Ta ONpEeia WTOPEL Vo EXEL WG AMOTEAECHA TNV AvaTPOTr) TnG povadag. Ot kpadaopol
ouvnBwg umtoSnAwvouv TPORANUa.

* XpnoluomoLleite Hovo efapTripata Kot afEcoUAp EYKEKPLUEVA OTTO TOV KATOOKEVAOTH TOU UNXAVAUATOG.

¢ BeBawwBeite 6Tl n povada sivat amaAAayévn oo UTIOAELUUOTA TIPLV aItO TNV EKKIVNON TOU KvNTrpa.

o [OTE HNV ETUXELPHOETE VA TIPOYLATOTIOLOETE PUBUICELG EVW O KvnTrpag Bpioketal og Aettoupyia.

e Metd and mpooKpouan o€ EEVO QVTLKELEVO, OTOUOTACTE TOV KVNTAPQ KAL TIEPLUEVETE VA OTAUATHOOUV TIARPWG OAa Ta KvoUpeva HEpn. Embeswprote
OXOAQOTLKA TO UNXAVA LA YLt TUXOV TNLEG KO ETILOKEVAOTE TLG {NILEG TIPLV artd TNV EMAVEKKIVNON KoL T AELToupyia TOU NV LOTog.

06nyisg aocdalsiag yia tov Kwntrpa

Mpoooxn:

¢ Ta KAUCAEPLO TIOU EKTTEUTIEL ) HOVASOL TtEPLEXOUV HOVOEEiISLO TOU AvBpaka, Eva Goopo, Axpwuo, SnANTNPLwSeC aépto. H elonvor povoéeidiov
ToU AvBpaka prnopsei va npokaAéoer vavtia, konwon, {aAn, cvyxuon, AutoBupia r} Bdvato. Eav epdavicete onolodfnote and avtd ta
cupITWHATA, avalntiote apéows Kabapo aépa kat Latpikr Borbsia.

To kawoLpo sivar e§atpetikd e0PAEKTO, XELPLOTEITETO PEMPOCOXN

* XpNOLUOTOLOTE EYKEKPLUEVO SOXELO KAUTIHOU.

e Moté punv npooBétete kaUOLUa o€ €V Aettoupyia Kntrpa f GETEGTO KWNTHPaL.

o Tepilete T Sefapevr KQUGLHOU pE LELaLTEPN TIPOCOYXH, OE ESWTEPLKOUG XWPOUG. MOTE NV yeulleTe T Se§aevr) KAUGLLOU 08 ECWTEPLKOUG XWPOUG.
o TomoBeTroTe TO MWHA TTAAPWONG TNG SEEAUEVAG KAUGIHOU e aodAAELX KOl GKOUTTLOTE TUXOV XUMEVO KOUGOLILO TIPLV OO TNV EMAVEKKIVNON.

MpoAnyn thg SnAntnpicocng and povo§eisio Tou avbpaka

e Na ekkiveite katl va B€tete o€ Aettoupyia Tov KlvnTrpa AvVTo o€ EWTEPLKOUG XWPOUG: Mnv eKKLVELTE Kat N BETETE o€ AeLToupyia TOV KvNTrpa 0€ KAELOTOUG
XWPOUG, OKOKN KoL av OL TIOPTEG f Ta tapdBupa elvat avoLyTd.

e Moté pnv npoomnadeite va eaepileTe Ta KAVOAEPLA TOU KVNTAPO OE ECWTEPLKO XWPO. To Hovegeidlo Tou dvBpaka propel va $tdoel Mol ypriyopa o€
emukivbuva enineda.

o [oté un BEtete Tov KNTApa 0 Aettoupyia o€ EEWTEPLKOUG XWPOUG OTIOU T KU gaépLa Hopel vo LeéNBOUVIOE KTipLo.

o [1OTE PNV AELTOUPYEITE TOV KWVNTHPA OE EEWTEPLKO XWPO LE KAKO EEXEPLOO, OTIOU TOL KAUGAEPLA UITOPEL VA TTOYLOEUTOUV Kol VAL LNV QTTOAKPUVOVTOL EUKOAQL.

e [MoTé€ punv Aettoupyeite Tov Kntrpa o€ KAELOTO 1 LEPLKWE KAELOTO XWPO.

e Dpovtiote Katd TNV AeLToUpyia TOU KWNTAPA N EEATILON KOL O OLYaOTAPOG EEATILONG TAVTA VAL Elval OTPAEVOG TTPOG TNV avtiBetn katevBuvon amo tov
XELPLOTH.

o Mot PNV oTpEdeTe TOV OLyaoTHpa EATLONG TIPOG TNV KateUBuvon atopwy. ONa ta dtopa pénelva Bpiokovtal apKETA LETPA LOKPLA OTTO TOV V AELToupyia
Kntripa Kot ta e€pTHATA Tou.

e [Moté punv pubuilete tov pubuLOTH 0TPODWYV TOU KLVNTAPA KAl NV aveBAlete UTIEPBOAIKEG OTPODEG OTOV KLVNTHPA.

MupkayLég Beviivng ko aopaAnG XELPLOUOG KOUGTHWY

o Mpovtiote va amobnkeVeTe KAUOLUA 08 KATAAANAQ SoXElaL KOl LAKPLA OO TUXOV TtNYEG avAdPAEENG.

o [epilete mavta tn Se€apevr kauoipov oe e§WTEPIKO, KA aepl{Opevo xwpo. Moté pnv yepilete tn SeEAUEVH KAUGIHUOU O E0WTEPLKO XwpO. MOTE pnv
VeUilete tn S€EUUEVH) KAUOIOU KOVTA OE CUOKEUEG LE EVOEIKTIKEG AUXVIEC, BEPUAOTPEG N} KOVTA 0€ AAAEG NYEG avadAe€ns. EQv To kaUoLUo TIPEMEL val
QMOOTPAYYLOTEL, AUTO TPETEL VAL YIVETAL O EEWTEPLKO XWPO. TO OTPAYYLOMEVO KOUGOLUO TIPETEL v aroBnkeveTal o Soxeio e8LIkd oXeSLOOUEVO yLa TNV
anoBnKevon KAUGIUWY Kal To Soxelo TPEMEL VOl AmOpPINTETAL TIPOCEKTLKA.

o [oté unv adatpeite To nwpa tng defapevig kauaipou f avedodildlete tnv Se€apevn e ToV KvnThpa va Bploketal og Aettoupyia. STAUATHOTE TOV KWNTHPA
Kol apoTE TOV VO KPUWOEL TIPLV TipoPeite o€ avepodlaoud.

* Mnv Kamvilete katd Tov avedhodlacuo 1 kabwg Bpioketal o Aettoupyia o Kwntripag.

e [OTE punv amootpayyileTe KAUOLUA OO TOV KVNTHPO 08 KAELOTO XWPO.

® JKOUTILIETE TAVTO TUXOV XUMEVO KAUGLO GTOV KWVNTHAPO TIPLV Ao TNV €KKIVNON. ZKOUTIHIETE AUECWGS TO XUUEVO KaUoLUo. 2 epintwaon mou XuBel kav oo,
UNV €KKWAOETE TOV KWNTAPA. ATIOMAKPUVETE TO HNXAVNUA KaL TN Se€AEVH KOUGLHOU artd TNV TEPLOXH. ZKOUTIOTE TO XUMEVO KAUGLUO Kot adroTe To va
€€QTULOTEL KaL VAL OTEYVWOEL LETA TO OKOUTILOMOL KOLL TIPLV OITO TNV EKKivnoN.

o AdAOTE TOUG KATVOUG/ATOUG KAUGLHOU va SLadUyouv amod Ty EPLOXH TIPLV Ao TNV EKKIVNON TOU KvNTrpa.

o BePawBeite 6TL TO MWK TNG SEEAUEVAE KAUGLHOU Elval KAAG TOTIOBETNEVO TIPLV OO TNV EKKIVNON KAL TN XPAON TOU KVNTHpa.

e [loté punv B£teTe o€ Aettoupyia TOV KWVNTAPA OE TEPLITTWON TIOU TO WA TNS Se€apevig Kauoipou Sev eival cwotd tornobetnuévo.
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e Katd tnv anobrikevon, BeBatwbeite 6Tl To MW TNG Se€apevig KAUGioU eival OTpAUUEVO TIPOG TA TTAVW.

e Mpovtiote n mMAnpwon g SeEAUEVAC KAUGLIOU VaL YIVETAL TTAVTA artd €vay EVAALKA.

o [1OTE PNV ETUTPEMETE OE TOLSLA 1} OE ATOWA UTIO TNV ETINPELX OUGLWV 1 OAKOOA va yepilouv Tn Se§aevr) Kauaipou.

o AnoBnkevete tn Beviivn Kat Tov eEOMALOO e KAUOLUO oTh Se€apevr] KAUOIoU HakpLd amd eUdAeKTa UAKA KAl TtNYEG avadAeEnc.

o [oté pnv yepilete Soxela péoa o oxnuata. Torobeteite mavta ta Soxeia 0To £€6adog HaKpLE amd oxAuaTa TP oo TV MARPWaon.

MNpAAnYn eyKAUUATWVY KoL TTUPKAYLWV

e [Moté punv adatpeite Tov MPodUAAKTAPA TOU CLyaAoTHPA Ao TOV KNTHPA.
e [oté pnv ayyilete tov mpoduAaKTAPA TOU olyaoTtripa SLOTL eivat e€apeTikd KauTtog Kot Ba pokahéoel coBapd eykaUpATA.

o [oTé pnv ayyilete Lépn Tou KwnTrpa tou Beppaivovtal HeTd tn Asttoupyia.
o Kpotdrte mavta UALKA Ko UTIOAELATA LaKPLA oo ToV TPodUAAKTIPA TOU OLyaoTHpa Kot AN KAUTA HEPN TOU KWVNTAPA YL TNV artoduyr| TTUPKOYLWV.

MaudLd Ko apPEUPLOKOUEVOL

e DpovtioTe va HnNV UTAPXOUV GTOUQ, LELOLTEPWE UIKPA TtadLA Kot KatolkiSia, otov xwpo gpyaciag. Opovtiote ta maudld va Bpiokovtal mavta Umo tv

eniBAedn evog umeBuvou evAAka.
¢ Na eiote mAvta og eypriyopon Kal Vo AIEVEPYOTIOLELTE TO UNXAVN LA GV EL0ENBOLV TaLSLA OTNV TepLOXh.

o MnV EMTPETETE TIOTE O€ TALSLA VoL XELPIZOVTAL TO HNXAVN Q.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo GS8700
Aldpetpog Bpuppatiopot | 60 mm
MTIKOG KOTTIAG 50-100 mm
Taxutnta 400 rpm
Kwnthpag Tetpdxpovog OHV
SUoTNUA EKKIVNONG Xelpoua
KuBlopog 212 cc
loxug 7 hp
STpodEG KvnThApA 3600 rpm
Nemideg 6 pcs
Aoxelo kavoipou/Aadov | 3,61t/0,6 It
TUMOG KOV GOV ApOALBEN
KaBapo Bapog 110 kg
OAHTFIEZ ZYNAPMOAOTIHZHZ

Brjpa 1: ToroBétnon tng AaBng

* O KATAOKELQOTNAG SLatnpel To Sikaiwpa va mpaypatonolioet SeutepeloUcE; AAAAYEG OTO OXESLAOHO TOU TTPOIGVTOG KaL OTaL
TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA XWPIG TtpONyoUHEVN ELS0TIOINGN, EKTOG EAV OL AANAYEG QUTEG EMNPEGIOUV CNUAVTLKA TNV artodoon Kat
Aettoupyia aodalelag Twy npoidviwy. Ta efaptipata nou nepypadovral / anewovifovtal otig oeAiSeg Tou eyxelptdiov mou
KPOTATE OTA XEPLA 0aG EVOEXETAL va adopolV Kat o€ GAAA HOVTEAX TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEUQOTH, HE TAPOHOLL
XAPOKTNPLOTLKA, K EVEEXETAL VA LNV TIEPIAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU MOALG QTTOKTI OOTE.

* T va dlaopadiotel n aoddlela kat n aglomotia Tou mPoidvtog Kabwe kat n wxUg TG eyyunong OAeg oL epyaoieg
£TSL0pBwONG, EAEYXOU, ETILOKEUNG 1) QVTLKATAOTAONG CUMTIEPIAQUBAVOLEVNG TNG CUVTPNONG KAl TV EWSKWY pubuicewy,
TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO QTTO TEXVLKOUG TOU £§0UCLOSOTNUEVOU TURHATOG Service ToU KATOOKEVAOTH.

* XPrOULOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOLOV LE TOV TIAPEXOUEVO EEOTALOLO. H Aettoupyia Tou IPoidvTog He Un-TpoPAENOpHEVO EEOTALOUO

evbéxetal va mpokahéoel BAABN f akopa kat 6oBapd TPaUHATIONO i BAvato. O KATOOKEVAOTHG KoL O EL0aywyEaG ouSepio
£UBUVN dEPEL yLa TPAUPATIOHOUG KAt BAABEG TIOU TIPOKUTTTOUV artd TNV Xprion KN T(poBAENOpeEVOU EOMALOHOU.

Brjua 2: TomoB£tnon Twv TPoXwWV

B

1. TomoBetriote ™ AaBr (A) kdtw amd tn Bdon TOU

Kwntipa.

2. 3tepewote ™ AaPr otn Bdon (D) pe ta 6U0 prouAovia

M8x40 (C) kat ta SVo maguadia.

25

1. ToroBetriote tov Tpoxd (A) otov dfova (B).

2. 3Upete TN podENa TIAVW OTOV AEOVA EVAVTLO OTOV TPOXO.

3. TonoBetiote ta magudasdia (C) ya va aodpaiicete tov
TPOoXo otov déova.
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Brjna 3: ToroB£tnon tov otnpiyHatog BApa 4: TomoB£tTnon TG XOAVNG ELGAYWYIG

1. EvBuypappiote to otfipypa (B) pe tig omég otn Bdon. 1. ToroBetrote T Xxodvn gloaywyng (B) eubuypaupifovtag
2. STEPEWOTE TO oTAPLypa otn Bdaon (C) xpnolonolwvtog TG OméG ouvappoAdynong kat acdoaliote tnv pe TO
TG Bideg (A). uroulovt (D).

2.3pite 10 MOEUASL Yyl VA OTEPEWOETE TN X0Avn
£L0AYWYNG 0TOo KouTti (A).

Brjpa 5: TomoB£tnon tou oTopLov ekPOpTWONG BApa 7: Mpoo6rkn Aadov

1. TonoBetnote e} OTOULO ekdoOpTWONG (A) Mpénewva mpocOoete A&SL 0To UnYAvnua mpwv anod thv
euBuypappilovtag TG OMEG ouVapHOAOYNONG TOU exkivnon. To A&t propei va mpootebel oe éva amd ta
OTOLOU EKDOPTWONG UE TLG OTEG TOU KOUTLOU. 6U0_.onueta Tou Bpickovtal oTo kATw omicBlo UEPOG Tou

2. STEPEWOTE TO OTOMLO ekdOpTwonG (A) oto koutt (B) pe WAXOVALATOG.

Tpla prouvAdvia M8 (D).
OAHTrIEZ XPHZHZ

Mpoooxr: Oéote o Asttoupyia tn pHovada povo oe e§wTEPIKO, KaAA aepl{opevo Xwpo. Kpatote ta moudid, Ta Katowkidia wa Kot Toug
TOLPEVUPLOKOUEVOUG HOKPLAL.

Mpoooxn:

e H Beviivn gival e§apetikd evdAeKTn KOL TIPETEL VA TN XELPi{eOTE pe mpooo)n. Moté unv yepilete tn Se€apevi pe Tov Kwntripa va givot akopa
{eoto ano npocdatn Asttoupyia.

e MnV EMUTPEMETE TO KAMVIOKA 1} TO Avappa oniptwv otnv nteploxhy. Kpatote tn povada pokpld and ¢Aoyeg. AntodUyete tnv unepnAipwon
KOlL OKOUTTLOTE TUXOV XUNEVO KAUOLUO.

Mpoooxr: Mnv xpnotpomnoteite Beviivn mou nepléxel ne@avoAn, Beviivn mou mepLéxel mavw and 10% aBavoln kot ntpocBeta Beviivng ot
evbéxetau va tpokAnBei BAGBN otov Kwvntripa/oto cUoThUA KAUGioU.

MpocBnRkn Kawaoipou

Jany

. Adaipéote To TWpA TG SEAUEVHG KAUGIHOU.

. Tepiote ) de€apevn.
- Arnoduyete tnv unepmApwon tng defapevig. Aprote xwpo otn eapevn yla tn SLAOTOAN TOU KAUGIOU.
- Avatpé€te oTo eyXELPL&LO TOU KWVNTAPO YLl CUYKEKPLUEVEG CUOTACELG KAUGIOU.

3. ToroBetriote Kot odifTe e TO XEPL TO TMWHA TNG Se€apeVhg kKauaipou.

N
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Ekkivnon tou Kwnthipa

BeBawwBeite otL n BaABiba Stakomnig kauoipou Bpioketal otn Béon «ON».

Metakivriote to poxAd eAéyxou tou Took otn B€on « CHOKE» (n evépyeta auth Ba mpémnel va yivel povo v o Kvntrpag ivat kpuog).

Metakwrote to poxAd tpododooiag (VKAL) otn Béon «FAST».

Tupiote to Stakomtn avadAeéng otn Béon «ON». Kpatiote tn Aafr} Tou okowol ekkivnong kat Tpapréte apyd péxpt va alobavbeite avtiotaon. Apriote
To oKowi va tpapnxtel Aiyo mpog ta péoa, otn cuvéxela tpaBnéte ypriyopa kat andtopa to KaAwdio ya va ekkvnBel o kwvntrjpag. Mua rj Vo mpoomndBeleg

Hw N e

ouVRBWG apkoUV yLa VO EKKLVIICOUV TOV KVnTrpa.

v

METOKIVAOTE 0pYA TO LOXAO EAEYXOU TOU TOOK (Xpnolpomoteitat yia kpUo Kwntrpa) otn Béon «RUN» dtav o Kvntrpag Aeltoupyel kaAd.
Edv to unxdvnua dev Asttoupyet (kpLog Kvntipacg), BepUAveTe Tov KVNTHPA e TN AELTOUPYIO TOU KLVNTHPA OTO HLOO TNG TARPOUG TAXUTNTAG TOU yLa 3 £WE

o

4 \emtd Ka, 0Tn CUVEXELQ, BECTE TO LOXAG TOU KVNTHPA OTN KEYLOTN TaXUTNTA.

BeBalwBeite dtL 0 KnTPOG Aettoupyel e TARPN LOXV TIPLV OO TOV TEUOXLOUO UALKWV.
ZBACLMO TOU KVNTHPQ

1. MetakwnoTe to PoxAo ykadlol otn Béon “IDLE”.
2. Exkkivnon pe xelpoua: Oote to Stakodmtn avadAeéng otn Béon “OFF”.

METAQOPA

=

Tnpeite mavrta TLg mPaKTkeG acdarolg avedodLaopol Kot XELPLOMOU KOUGIHOU OTav avedOSLATETE TN HOVASA LETA T LeTadopd f TV arobrkeuon.

Moté pnv anobnkevete TN povada (Ue KoL) og KAELOTO, AVeEMapKwE aepl{Opevo xwpo. OL atuol kauaipou propei va ¢ptdoouv oe pa tnyr avadAegng
(6nwg eivat évag povpvog, évag Beppocidwvag K.AT.) Kat va ipokaAécouv €kpnén. OL atpol kKauoipou gival emtiong togikol yia Tov avBpwrto kat ya ta {wa.
3. Xpnotpomnoleite mavta t Aafn TG XodvnG, Kol TOUG EVOWHOTWHEVOUG TPOXOUG yla TN HeTakivnon tng povadag. Moté punv avuPwvete t povada
XPNOLUOTOLWVTOG TN Se€aievr) KaUGLoU yia otiplypa. EGv n povada npémnet va avubwBel, BeBatwBeite Tt touhdytotov U0 dtopa Ba mpaypatonojcouvy

[

™Tv avuPwaon, TavovTag Tn Hovada amo To Eunpoodio mosL kat amnd tnv Aafn tng xodvng.
4. AkolouBeite mavta TG 06nyleg Tou eyXelPLELOUTOU KWNTAPQ YL TIG TIPOETOLUACIESG TIPWV O TNV anmoBrikeuon mPotol arobnkeVoeTe Tn povdada eite
BpaxumpoBeopa gite pakponpdOeoua.
. AkohouBeite mavta TG 08nyieg Tou eyXELPLELOU TOU KVNTAPEA Lo TG KATAAANAEG Sladikacieg ekkivnong otav emavadépete tn povada oe Aettoupyia.
Moté pnv anoBnkevete tn povada fi To Soxelo KAUCHIOU GEEGWTEPLIKOUG XWPOUG OTIOU UTIAPXOUV GAGYEG 1 eVEEIKTIKEG Auxvieg. Adrote tn povdda va

o un

KPUWOEL TIPLV TNV artoBnKeVOETE.

AMNOOHKEYZH

AkohouBrote T 08nyieg cuvTAPNONG Kot artoBKeLONG TOU KLVNTHPA TIOU avaypddovtal oTo eyxXeLpisio xprong tou kvntripa. Ot odnyieg meptlappdvouy thv
QMOOTPAYYLON TOU CUCTAKATOG KAUGIOU KaL TNV TIPooBrkn oTaBepomnolntf) 6To KAUoLUO.

Inueiwon: Mnv anoBnkeVETe T HOVASA E KAUOLUO 0TN SEEAUEVT) KOUOIHOUIGE KAELOTO XWPO.
Mpwv and tnv ekkivnon tng povasdag Hetd ano nepiodo anodnkeuong

1. EAéy€te OAa ta emineda uypwv. EAEYETE OAa TOL OTOLXELA GUVTHPNONG.
2. ExteAéote OAOUG TOUG CUVIOTWHEVOUG EAEYXOUG KOL TLG EVEPYELEG TTOU avadhEPOoVTaLGTO-eYXELRIBLO Xpriong Tou KvAthpa.
3. Adriote Tov Kntripa va Zeotabei yLor apKeTA AEMTA TPLV oo T Xpron.

2YNTHPHZH

Mpoooxn: MNa tv anoduyr coPapwv TPAUUATIOUWY, EKTEAEITE Epyacieg cuvTpnoNG 6T povada Hovo 6tav o Kvntrpag eivat opnotog.

ZYNIZTQMENO NMPOTPAMMA 2YNTHPHZHZ
. Mlpw ano | y40e5 | KaBe25 | KaBe 100 | KaBe 250 | Avorsn ke
Nepypadn G . . h b .,
. WPEG WPES WPEG WPEG $Owonwpo
Xpnon

‘EAeyxog yla xohapd e€apthipata v v
‘EAeyX0G OAWV TWV ETIKETWV aobaAeiag v
ErmuBewproTe TOV KWVO, TN XoA&vn Kot Toug v v
TPoUAAKTIPES
KaBapiote ta umoAeippata and tov v
KVNTHPQ KoL TOV TEUAXLOTH
EmBewpnon/meplotpodr] Twv HoXoLpLOV v
TEPAXLOHOU
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ZuvtApnon Kwntrpa

AvaTtpEETe 0TO EYXELPLSLO TOU KvNTAPA yLat TANPOPOPIEG OXETIKA HE TN CLUVTAPNON TOU KNtrpa. To EYXELPLSLO TOU KvnTApa mapexeL TAnpodopleg Kal éva

TPOYPOUIA CUVTHPNONG YO TNV EKTEAECN TWV aKOAOUBWV EPYACLWV:

o EAéyxete mAvTa TN 0TABUN AadLoU TPV artd TV eKKivnon Tou Kvntripa. AVaTpEETe 0TO EYXELPISLO TOU KLVNTAPA YLOL TN XWPNTIKOTATA KAt TOV TUTTO Tou AadLol
TIOU TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOLE(TE.

o AN\GETE TO AASL PETA TIG TTPWTEG 5-8 wpeg Aettoupyiag. ANGETE To AASL 600 0 KvnTApag eivat {eotog. MEPioTE e VEO AASL TNG CUVIOTWEVNG TTOLOTNTAG.

o EAEyxete 1o pumoull eTnoiwg f kaBe 50 wpeg Aettoupyiag.

e Emiokevdote to diktpo agpa.

e Alatnpeite Tov Knthpa KoL ta eaptripata kabapd.

o EAEyXETE GUXVA TOV KWVNTHPA KoL TOV EEOTALOMO yLa Xohapd ma§lpddia kat Bideg. Alatnpeite ta otolxeia autd odlypéva.

‘EAeyxog yia xahapd e§opthpora

¢ EruBewprote t povada, eAéyxovtag yla xalapd s§aptipata.
- Awote 8laitepn MPOOoOXT OTA HEPN TIOU GUVSEOUV TOV KWVO TEUAXLOMOU, TN XOAvn, Tov Afova Kal To EUnpocbio modL.

‘EAEYXOG TWV ETIKETWV acdaleiag

o EAéy€te OTL oL eTikéTeG aodadeiog eival otn B€on Toug Kat Sev £Xxouv UTTOOTEL {NWLA.
® AVTIKATAOTAOTE TUXOV KOTECTPAKMEVA 1} EAAELTOVTA AUTOKOAANTAL.

EmiBswpnon Tou Kwvou, TnG Xoavng Kot Twv npodulaktipwv

o EAEYETE OTL O KWVOG TEROXLOHOU, N XOAvA ELGOYWYNG KaL oL T(PodUAAKTHPEG TOU oTopiou ekddpTwong elvat otn Béon Toug, Sev €xouv UTOOTEL {NWLEG KaL
elval aodpalwg tormobetnpéva.
® AVTIKATOOTAOTE TUXOV KATECTPappEVa ) eENAelmovta e€aptrpata.

Ka®apLopog Tou KivnThpa Ko ToU TEROXLOTI 0O UTOAEippaTo

O kwnTApag XpeLdletal por) agépa ya tnv YPugn Kat TV Kavan Tou.

e Mpw amnd kabe xprion, kabopilete TUXOV UTOAEIPUATE QOTTH HovAsa, EW8IKE yUpw amod TNV el0aywyn Tou KOAUppatog aépa, to dGiltpo aépa kat tov
olyaotripa édtuong. Kabe 100 wpeg, adatpéote To KAAUUPA aépa Tou Kvntripa kot kKaBapiote Tuxov umoAsippata ano ta ntepuyta Puéng Tou Kvntripa.
JUVLOTATOL VO EKTEAELTAL QUTH N EVEPYELX AT TEXVIKOUG TOU TAHATOG GEPPBLG TOU KOTOOKELAOTH.

EruBswpnon/mnepilotpodri cPupLLV TERAXLONOU

Ta 0puUpPLE TEUOXLOUOU QUTAG TNG LOVASAG UITOPOoUV VO TIEPLOTPEDOVTAL YL Va IAPEXOUV VEQ ETILGAVELA KOTIHG avAAoya UE TLG avAYKEG. Ma va emBewprosTe
Ta 0pUPLA TEUAXLONOU:

® AMOOULVEECTE TO UIOUTOKOAWSLO KOl AohaAioTE TO PaKPLA AT TO Utouli.

o AdaLp€oTe TO UIKPO KUKALKO KAAUpUO tpdoBaong oo to omnioblo pépog Tou mepLBARMATOETOU TELAXLOTH.

¢ EmBewpnoTe TIG aKUEG KOTIAG.

EmBswpnon Twv HaXoLpLwV TEUOXLOLOU

Ta poxailpla TEPaXLopHoU auThG Tng Hovadag Lmopolv va eplotpadoUV r) Vo aKOVIOTOUVIYLOLVA TTAPEXOUV VER ETILDAVELD KOTIHG avVAAoYa. LLE TG avAyKeG. Katd

™V €MBEWPNON TWV HOXAULPLWV, TIPOCEETE VAL LNV QYYITETE TIG AXUNPES OKUEC. Mol Vo eTBEWPHOETE T MaXaipla KOmNG:

® AnoouvE£oTeE TO UMOUTOKOAWSLO KO AoPAAIOTE TO PaKPLA OO TO Wtoui.

o Adalpéote Ta MA§LASLO TTOU aoPAAIOUV TOV KWVO TEUAXLOUOU OTO UIMPOCTVO HEPOG TOU TEMOXLOTH. APOLPEDTE TOV KWVO TEHOAXLOUOU YLOL VL OTIOKTAOETE
npocPaon ota paxaipla.

e Tpapnéte apyd t xelpopla yia va meploTtpePEeTe To potopa o€ Tétola BEon WOoTe va lval opatd Ta paxaiptla.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

MNpopAnpa MBavni artia Auon
1. MpocBéate kavoua.
2. O@¢ote To TooK oTn B€on “START”.
1. Aev umtdpyouv KaloLua. 3. Xpnotponotiote dpéokia, apdAupdn Beviivn.
2. To took Sev eivat otn B£on “START”. 4. KaBapiote T SLO80UG  XPNOLUOTOLWVTOG
3. XaunAAg mowdtntag f  oAhowwpévn, ToAld| TmpocBeto  kaucipou.  Baplég  emkabioelg
Bevlivn. EVOEXETAL VAL OTTALTOUV TIEPALTEPW KABAPLOWUO.
Aev MNapBAvel xwpa n ekkivnon Bpwpkot Siodol kauaipou. 5. Zuvdéote TNV proulomuna.
TOU KWNTAPQ H pmoutomuna Sev €xel cuvOeDel kaAd. 6. Apatpéoteto prouli. KaBapiote/avrikataotrote

NaSwpévo pmoudl.

Agv UTLAPXOUV CUMTILECELG. MPOPANUA LETE amd
HEeYAAEG TtepLOSOUG arobrkevong.

XapnAn otddun Aadlov kwntrpa.

7.

0o

TO OMWG CLUVLOTATOL OTO EYXELPISLO TOU KvNTHPA.
Autdvete tov KUAWSpo, pi€te pior KOUTOALA TG
oouTag AdSL otnv ot Tou woull. TpaBréte tnv
XEWPOULla pEPKEG OPEC Kal TpooTadnote va
€KKLVAOETE EQVA TOV KlvnTrpa.

. NpocBéate AAdL Kvntrpa 0Tn cwWoTH oTAdun.

Ta kavoaépla Tou Kntipa
£€XOUV HLOUPO XPWHLOL

1.

Bpwuiko diltpo aépa.
To ook eivat KAELOTO.

N =

. Avtikataotrote to dpiktpo aépa.
. Avoi€te to took.

O KkwntApag oBrveL Eadpvika

[

N

w

. H &etapevr) kavoipou sival ddeta 1 yepudtn pe

akdBoptn N xapnAng rowdtntag Beviivn.

. Awakomn)  A&roupyiag \Aoyw xaunAng otdbung

Aadiov.

. Anocuvéedepévn Arakatanla cuvSedepévn

prouZomnuna.
To KAaSL elvat TIOAU pokpU.

N

. Avedodidote tn Se€apevr kavoipou pe dppéokia

apOAUBEN Beviivn.

. Teplote to AASL TOU KNTPA OTNV KATAAANAN

otaoun.

. Aodaliote tnv proulomuta.
. Edv n 8apetpog Tou KAadLoU ylo TV IMAEUPLKN

xoavn eivat 2”-3” kat to pAKog eival mavw and
31”, CUVLOTATOL O XELPLOTAG VA SLEUKOAUVEL TNV
Tpododooia tou kKAadloU kpatwvtag eAadpd to
KAaSi.

O Kkwntpag Aettoupyel aAAd
Sev ekdopTwveTaL UAKO

1.

2

DOpaypévo otdpLo ekdopTWOnG.

. O kwntApag Sev Aeltoupyel e MARPELG OTPODEG.

N

ATOMaKpUVETE Ta UTTOAE AT,

. Eav n povada Stabétet pubuioth ykadou, Béote

Tov otn Béon “FAST”.

ApYOG TELAXLONOG 1 OBRoLUO

-

. H 8Ldpetpog tou kKAadLoU lvat TTOAU peyaAn.
2.

To ykaQ Sev €xel pubuLoTel cWOTA.

1. Mnv enetepydleote KAadLd pe SLAUETPO Avw Twv

3"

2. Pubuiote 10 YKATQ yla va au€noete TG oTpodEg

Tou Kvntripa 3.Ta khada eivat umepBolkd okAnpd A X
, ToU KNTAPaA.
anoénpapéva.
Snpau 3. To UAKO eV givat KATAAANAO yLoL TELAXLOUO.
1. Apfote ™ pHovada va  adeldosl  TPW
TPOod0oSOTAHOETE TEPLOGOTEPO UALKO OTN XO4vN.
AcuvriBlotog B6puBog i 1. O potopaG UTIEPPOPTWVETAL UE UALKO. pod " P P nxoavn

KpaSaopOol KATA TOV TEUAXLOUO
Tou UALkoU

2.
. Ta odupld eivat LmAoKOPLOpEVA.

w

Ta odupld elvat onaopéva, Auyopéva rj xahapd.

2. EAéy€te Ta odupld. difte i avikataotiote Ta

w

. EAéyé&te

oMW  aratteitat.
ylo  gunodia UTtoAgippaTa.
ETILOKEUAOTE 1 QVTLIKATOOTAOTE OMWE OaLTELTAL.

Ko

EMIZKEYH

AKOVIGHOL KOLL QVTIKOTALOTOON HOXOLLPLWV TEUAXLOMOU

o To poyaipla tepoylopol Ba mpémnet va akoviZovtal 1 va avtikabiotavral 6tav ta kKAadld anattovv enmAéov Suvaun yla va tpododotnBolv oTtov Kwvo
TEMOXLOMOU.

e Ta paxaipla TERoXLopoU UopoUy va akoviZovtat UTo ywvia 55 polpwyv LéxpL n anootacn Ketagld tng akpung tng koyng tng Aemidag katL tng omnrg tomobetnaong
va givat pkpotepn and 1/16” (1,6 mm).
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Ma va emOEwWPNOETE, VAL ALKOVIOETE I VO AVTLKATOLOTAOETE TOL LOXOLLPLOL TEUOYLOUOU:

AW N R

w

. ZBAOTE TOV KWYNTAPA KL TIEPLUEVETE VA OTAUATHOOUV OAQ TOL KWVOULEVA HEPN.

. Antocuvb€ote To UmoulokaAwdLo Kot acdaAioTe TO HOKPLA arto TO prouli.

. AntoouvdéoTe To mepPiBANpa TOu poTopa KaL TN XOAvn ard Ty MAAKa Tou poTtopa.

. Adaipéote Tov potopa adalpWVTAC Ta KEPN TIOU TOV OTEPEWVOULV 0ToV otpodaroddpo dfova tou kwvnthpa. THMEIQIH: Mnv xdoete tov anootdtn. Katd

TNV ENAVACUVAPUOAOYNON, GPOVTIOTE VO TOMOBETHOETE TOV AMOCTATN OTO ECWTEPLKO TOU POTOPA.

. Xpnowomnowwvtag éva e€dywvo kAewdi, adaipéote T 500 Bideg Allen kat to poxaipt TEPaXLOMOU.
. EAéy€te, meplotpePte, aKOVIOTE 1} QVTIKATAOTHOTE TO HOXALPL TELAXLOUOU.
. EmavatonoBetrote To payaipt tepaxiopol kat odifte g Bideg Allen.
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

MpepynpexaeHue: lpoyeTeTe BHMMATE/NIHO PHLKOBOACTBOTO nNpeau ynotpeba. HecnasBaHeTo Ha npeaynpexXpeHuATa M
MHCTPYKUMUTE MOXKE fAa foBefe A0 NoBpeAa Ha YCTPOWCTBOTO, GM3MUYECKM HapaHABaHWUA W/MAM MaTepuanHu LieTu.
CbXxpaHABaliTe pPbKOBOACTBOTO Ha 6e€30MacHO MACTO 3a 6baeLm cnpaBKu.

Cumsonun

Hocete npegnasHu ouunna. Hocerte 3awura Ha cayxa.

HoceTte 6e3onacHu, Hexab3rawm ce o6yBKu. MpeaynpexaeHve!

0O6ww¥ MHCTPYKUMK 3a 6esonacHocT

MpepynpexaeHue: OTpaboTeHUTe rasoBe, OTAEAAHM OT ypeaa, KaKTo U AbPBECHUAT Npax U 6@H3MHOBUTE Napu CbAbPKAT XMMMUKaIK, 32 KOUTO
€ U3BECTHO, Ye NPUUMHABAT PaK, BpoaeHU aedeKTU Uau Apyru PenpoayKTUBHM YBPEKAAHUA.

e [locTaBeTe yCTPOMCTBOTO BbPXY NIOCKA, PaBHA U CTabUIHA MOBBPXHOCT, KOATO MOKE [1a U3 bPMKMU TEMI0TO Ha YCTPOWCTBOTO M HA BCUYKM JOMbAHUTENHN
MHCTPYMEHTM 1 obopyaBaHe.

¢ He ce onuTBaiiTe Aa M3Mnon3BaTe MallMHaTa BbPXy HAaKJOHEHA UM XTb3raBa NOBbPXHOCT.

e ObneyeTe ce NOAXOAALLO, KOraTo paboTure ¢ malunHaTa. BuHaru Hocete cTabunHm obyBKM 1 NpeanasHu ounna. HMKora He HoceTe caHAaNM, MapaToOHKM
UK oTBOpeHn 0byBKM 1 He paboTeTe pe3aykara 3a KoHU ¢ 6ocu Kpaka. He HoceTe cBO60HO 061€KI0, KOETO MOMKE [la Ce 3aKauu 3a ABUXKeLLuTe ce
yacTu.

® HuKora He NocTaBANTe pbLEe, NPBCTU, KpaKka UK APYFra YacT OT TANOTO cU B 61M30CT A0 ynes 3a U3XBbPAAHE, LOKATO MallMHaTa paboTu.

e He nornexpaite B 6yHKepa 3a nogasaHe, ynen 3a pasapobsasaHe UM yaesn 3a U3XBbPJIAHE, KOraTo MalUMHaTa paboTu.

e PaspelueTe Ha OTFTOBOPHM Bb3PaCTHU, KOWUTO ca 3ano3HaTU.C MHCTPYKLMUTe, Aa paboTAT ¢ ypeaa. MaseTe geuata Aaned oT obopyasaHeTo, 0cobeHo foKaTo
TO paboTu.

* YBepeTe ce, Ye B palioHa HAMA ApYyru Xopa, Mpeau Aa 3anodHeTe paboTta. CnpeTe ypesa, ako HAKOM B/ie3e B 30HaTa.

® BuHaru noaAbpiKaiTe curypHa CToiKa 1 paBHOBeCHe, [OKATO CTapTupaTte vam paboTtuTte ¢ ypeaa. HMKora He ce HaknaHAKTe AUPEKTHO Haj MallMHaTa.

e PaboTeTe ¢ MallMHaTa CaMO Ha fiHEBHA CBET/IMHA UM NPy [06pPa U3KYCTBEHA CBETNMNHA.

¢ He pabortete c ypesa noa, Bb3AeiCTBUETO Ha aIKOXO UAN HAPKOTULM.

* BuHaru HoceTe npeanasHu CPeACTBa 3a OYMTe U CIyXa, KoraTo paboTuTe clypeaa.

* VmaiiTe npeasus, Ye onepaTopbT HOCKM OTFOBOPHOCT 3a 3/10MOJTYKM C APYTV XOPa UAKMMMYLLECTBO.

* HuKora He paboTeTe ¢ MallMHaTa, ako HAMaTe NOAXOAALLM NPeAnasuTenu, NAoYU UW ApYrv NpesnasHu yCTPpoicTBa.

® BHMMaTENHO Or/lefjaiiTe MACTOTO, KbAETO LU Ce U3M013Ba 060PYABAHETO, U OTCTPAHETE BCUUKM YyKAW NPeAMETH.

o BbAeTe U3KNIOUYUTENHO BHUMATE/IHM, KOraTo paboTuTe No UM NpecuyaTe YakbaecTu NbIULLA. bbaeTe HalpeK 32 CKPUTM ONACHOCTU UK TPAdUK.

CneuunduyHa 6e3onacHOCT Ha NPOAYKTA

MpepynpexaeHue:
® BbpTAMTE Ce OCTPUETA HA YCTPOMCTBOTO MOraT fa amnyTMpaT pble U Kpaka. He noctaBaiiTe pbue nam Kpaka B 6yHKepa 3a noaaBaHe,
KOHYca Ha Apo6uaKaTa unv U3XBbpAALWMUA ynen.

® YCTPOICTBOTO U3XBBPAA OTIOMKM C BUCOKA CKOPOCT. BUHarn nsnonssaiite 3aWwnTHn oumnna u He paborete ¢ ypega 6e3 nocraseHa Topba 3a
cbbupaHe.

e OpraHusmpaiite paboTHaTa 30Ha Npeam 3anoysaHe Ha paboTa.

¢ HuKora He ocTaBaiTe MalumMHaTa Aa pabotu 6e3 Hag3op. BuHarm nsknouBaiTe ABuUraTens, n34akeaite poTopbT Aa CPe HaMb/HO U U3K/IoYBaKTe
3ananuTesiHaTa CBeL, Npeam 4a HanycHeTe paioHa. BuHaru npemectsaite ypega Ha 6€30MacHO MACTO 3a CbXPaHEHMe, KOraTo He ro u3nosi3sare.

* HuKora He Haco4BaWTe U3XBBP/IAHMA MaTePMan KbM HUKOTO. M3bsrsaiiTe fa M3XBbpAATE MaTepumasna CpeLly CTeHa Uau npenatcTene. MatepmanbT Moxe
[a pyKowupa 06paTHO Kbm onepaTopa.

e BuHaru cToiiTe BCTpaHM OT KOHyCa Ha ApobuakaTa, Korato NoAaBaTe KAOHMU U KIOHW B ypeaa, Tbid KaTo KNOHUTe M No-TBbpAaTa AbpBecMHa MoraT Aa ce
OTAPBMNHAT MO BPEMe Ha pA3aHe.

e BuHaru gpbiKTe pbLeTe cv Aaney OT KOHyca Ha ApobuakaTta n byHKepa Ha Wwpesepa, Korato nogasate Mmatepuanu. Hukora He ob6rpbluaiTe NAbTHO C
NPBCTU KNOHWUTE, AOKATO MM NoAasaTe B ypesa.

¢ HuKora He MO3BO/IABAMTE HAaTPyNBaHe Ha MaTepPVas B 30HaTa 3a pasToBapBaHe UM B KameparTa 3a pa3gpobsaBaHe, Thbil KaTO TOBa MOKeE [ia foBese A0
OTKaT Ha HOBUA MaTepuan, NofaBaH KbM MalUMHATa, C AOCTaTbYHA CW/IA, 33 Aa HapaHUTe cebe Cv WU APYTv NPUCHCTBALLM.

* HuKora He fonycKaiTe HaTpynBaHe Ha maTepuan OKo/Io ABUraTesa no Bpeme Ha paboTa Ha ypesa. ToBa MOXe 4a A0Bee A0 NoXap WAn nperpsasaHe Ha
asuvratens.

* HuKora He ce OnNWUTBaiiTe 43 NPOMEHATE MO3MUMATA WM Aa NMpPemecTBaTe ypesa 3a pA3aHe Ha K/OHM, AOKaTo Toi paboTu. ToBa Moxe Aa AoBede 4O
npeobpbluiaHe HA MaliMHaTa, @ MPOTAraHeTo Ha pblie 3a CTabunnsmpaHe Ha ypeda MoXKe a3 AoBeAe 4O C/Ny4aiHO MonajaHe Ha pbueTe BU B 30HaTa Ha
KOHyca Ha ApobuiKkaTa unm ByHkepa Ha Wwpegaepa.

* HuKora He Npoab/XKaBaiTe fa paboTuTe C MAlLMHATA, aKO TA 3aMoYHe Aa M34aBa HeOBWYaeH Wym uan aa Bubpupa. HesabaBHO uM3KItoYeTe ABuratens,
M34aKaiTe POTOPBT Aa Crpe, U3KAOYeTe NPOBOAHMKA HA 3amajuTesiHaTa CBell W 3aKpeneTe MPOBOAHWMKA Aaney OT 3ananutenHata csely,. lMposepeTe
ypezsa 3a BCAKaKBM MpM3HaLLM Ha MOBPEAA UM Yy, MaTepuas B 30HUTE 3a pa3apobsasaHe uau pasapobsasaHe. OTCTpaHeTe BCEKM TBbPA MaTepumas, KoMTo
MOXe 4@ Mpeyn Ha YCTPOMCTBOTO Aa paboTn NpaBusHO.

e HuKora He ce onWTBaiTe Aa OTCTpaHsABaTe 3aMylBaHWsA OT KOHyca Ha ApobuikaTa, ByHKepa Ha Wpefepa Wiu pasToBapBalLua yael, JOKaTo ypesbT
paboTtu. BuHaru n3kntousaiTe ABuraTens U ocTasaiTe potopa Aa Crpe Hamb/AHO, NPeam 4a OTCTPaHABaTE U3/IMLLHMUTE MaTepPUani.
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¢ HuKora He ce onuTBaiiTe Aa M3BbPLUBATE TEXHUYECKO 06CNYKBAHE, PEMOHTU UM a NPUKPENATE aKCecoapu, OKaTo ypeawbT paboTtu. BuHaru
U3KIOYBaliTE ypeaa U 34aKBalTe POTOPBT A4a Crpe Hamb/HO, MPeau Aa 3anoyHeTe Te3n 4eMHOCTU.

e BuHaru ce yBepsBaiiTe, ye Kamepara 3a pasgpobsasaHe, ByHKepbT 3a pa3apobaBaHe M KOHYCHT 3a pas3gpobsaBaHe ca NpasHW, Npeau Aa ctapTupare ypeaa
cnep npectoit. ONUTBLT 3a CTapTUpaHe Ha ypesa C MaTepuan B T€3W 30HWM MOXe [a [oBeje A0 BHE3arnHo CrvpaHe Ha CTapToBaTa Kopaa Ha ABuratens,
HapaHABaHe Ha PbKaTa U NPBLCTUTE BM UK NpeobpbliaHe Ha ypeaa. Bubpauumte o6MKHOBEHO ca NpeaynpeauTeneH 3Hak 3a npobnemu.

¢ M3non3sgaiite camo NpucnocobieHns 1 akcecoapu, 0406peHN OT NPOU3BOAUTENS HA MALLMHATA.

o lpeau fa cTapTupaTe ABuraTess, ce yBepeTe, Ye B ypeaa HAMa 3aMbpcaBaHus.

e HuKora He ce onuTBaiiTe Aa NPaBuTe KAaKBUTO M Aa 6UN0 HACTPOMKK, AOKATO ABUraTeNAT paboTu.

e Cnep yaap C 4y npeAmeT cnpete ABUraTens M U34akaiTe BCUYKM [ABMNKELIM Ce 4YacTu Aa CnpaT HanmbAHO. BHMMaTenHo ornepaiite mawwuHata 3a
€BEHTya/IHU NMOBPeAM W OTCTPAHETE NOBPeaUTeE, MPeau Aa A CTapTupaTe OTHOBO M Aa paboTute c Hes.

CneuunduyHa 6e3onacHOCT Ha ABUraTens
MpeaynpexaeHue:
e OtpaboTeHuTe ra3oBe, OTAENAHMU OT ypesaa, CbAbPIKAT Bbr/1eposeH oKcua - 6e3 mupuc, 6e3 uBAT, OTPOBeH ras. BguwsaHeTo Ha BbrnepoaeH

OKCUA MOKe Aa NPUYUHU rageHe, NPUNAABbK WK CMBPT, B 4OMb/IHEHUE KbM CbH/IMBOCT, 3aMaAHOCT U 06bpKBaHe. AKO NOYYBCTBATe HAKOW
OT Te3u CMMNTOMMU, He3abaBHO NOTbpCeTe CBEX Bb3AYX U MEAULMHCKA MOMOLL,.

FopuBOTO € cMnHO 3anananmo, 6opaBeTte ¢ HEro BHUMATENHO

¢ M3nonssaiTe of06peH KOHTeHep 3a ropuBso.

* HuKora He f06aBAlTe ropvBO B paboTeLy, UAK ropeLy, AsuraTen.

¢ Hanb/iHeTe pesepBoapa 3a ropMBO Ha OTKPUTO € 0COBeHO BHUMaHUWe. HMKora He 3apexaaiiTe pesepBoapa 3a ropuBo Ha 3aKpuTO.

¢ [locTaBeTe 34paBo Kamnaykata Ha pesepBoapa 3a ropuBO U NMOYMCTETE Pa3IATOTO rOPUBO, NPeAM Aa CTapTMpaTe OTHOBO.

MpepoTBpaTABaHe Ha OTpPaBAHEe C BbIAEPOAEeH OKCUp,

e BuHaru ctapTupaiTe 1 Nnyckavte ABUFATENA Ha OTKPUTO. He cTapTUpaiiTe 1 He NycKaiTe ABUraTeNs B 3aTBOPEHM NOMELLEHWSA, LOPU aKO BPaTUTE MU
npo3opuuTe ca OTBOPEHMU.

¢ HuKora He ce onuTBaiiTe Aa NpoBeTpABaTe OTPAbOTEHUTe ra3oBe Ha ABUraTeNA Ha 3aKPUTO. BbrIepogHUAT OKCKUA, MOXKe Aa AOCTUTHE OMAcHU HUBA MHOTO
6bp30.

e HuKora He nmycKaiiTe ABuraTens Ha OTKPUTO, KbAETO OTpabOTeHUTe rasoBe moraT Aa 6bAaT BKapaHu B crpasa.

¢ HuKora He myckaiiTe ABuraTens Ha OTKPMTO B 10LLO MPOBETPUBO MACTO, KbAETO M3ropenunTe ra3oBe mMoraT Aa 6bAaT 3a4bpiKaHu U Aa He moraT Aa 6baat
oTBesieHN IecHo.

e HuKora He nyckaiiTe ABuraTens B 3aTBOPEHO WU/IM YAaCTUYHO 3aTBOPEHO MoMelleHue.

e BuHaru ctapTvpaiite gBuraTens ¢ u3nyckatesiHa Tpbba v mydpen, HacodeH B NOCOKa, OTAasIedeHa OT onepaTopa.

® HuKora He Haco4yBalTe U3NycKaTeNHaTa Tpbba KbM HUKOrO. XopaTa BUHarv TpsAbsa Aa ca Ha MHOTO MeTPU OT paboTeLLma ABUTaTeN U HETOBUTE
npucnocobaeHus.

* He npomeHsiiTe HAaCTPOMKMTE Ha perynaTopa Ha ABUraTens U He NpesuiliaBaiiTe 060poTUTE Ha ABUraTENS.

MNoxkapu c 6eH3unH n 6e3onacHa pabora c ropuso

e KoraTo cbxpaHsaBaTe AOMbAHWUTENHO FOPUBO, YBEPETE CE, Ye TO € B NOAXOAAL, KOHTEMHEDP W€ Aasiey OT BCAKAKBM NOXKapOOnacHU MecTa.

e BuHaru 3apexaaiite pesepBoapa 3a ropvMBo Ha OTKPUTO, Ha A06pe NPoBETPUBO MACTO HMKOra He 3apexaaliTe pesepBoapa 3a ropMBO Ha 3aKpuTo. HuKora
He Nb/IHeTe pe3epBoapa 3a ropueo B 61M30CT A0 ypeam C NUAOTHU aMNK, HarpeBaTen MAU B BAU3OCT [0 APYrY M3TOYHMLM Ha 3anansaHe. AKO ce Hanara
M3TOYBaHEe Ha ropuBOTO, TOBa TPABGBA Aa Ce HaNpPaBu Ha OTKPUTO. M3ToYeHOTO ropuBo,TPA6BaAa ce CbXpaHABa B KOHTEMHEP, CNeLManHO NpeaHas3HayYeH 3a
CbXpaHeHue Ha roOpu1BO, a KOHTEMHePbT TPABBA Aa Ce U3XBbPAN BHUMATE/NHO.

¢ HuKora He cBasnAlTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropueo 1 He AobassiiTe ropuso npupPaborewy asuraten. Cnperte ABuratens 1 ro octaBeTe Aa U3CTUHE,
npeau Aa sapeaure ropueo.

¢ He nywerte, fOKaTo 3apexaate ropmMeo uaun pabotute ¢ gguratens.

* HuKOra He M3TOYBAITE rOPMBO OT ABUraTENA B 3aTBOPEHO NMOMELLEHME.

e BuHarn u3bbpceaiite U3ULLHOTO (PA3NATO) rOPMBO OT ABUraTens, Npeam 4a ro ctapTupare. MlouncteTe pasnAaToTo ropuBo He3abaBHO. AKO rOpMBOTO e
pasnATo, He CTapTMpaiiTe ABUraTeNs, a U3HeCeTe MaLLMHATA M KOHTeHepa C ropuBo OT palioHa. [louncTeTe pasnATOTO rOPMBO U OCTABETE Aa Ce U3napu v
M3CbXHe cnep n3bbpceaHe U Npeaun cTapTupaHe.

¢ [peau aa ctapTupate Aguratens, ocTaBeTe U3NapeHusTa Ha ropuMBoTO A4a U3N1A3aT OT paioHa.

e YBeperTe ce, Ye KanaykaTa Ha pe3epsoapa 3a rop1Bo e NPaBuIHO NOCTaBeHa, Npean Aa cTapTMpaTe U U3Noa3BaTe AsuUratens.

e BuHaru ctapTupaiiTe ABUraTens ¢ NPaBMIHO NOCTaBeHa Kanayka Ha pe3epBoapa 3a ropyBo Ha ABUraTens.

¢ [lo Bpeme Ha CbxpaHeHUWe ce yBepeTe, Ye KanaykaTta Ha pesepBoapa 3a ropmeo e o6bpHaTa Harope.

¢ Pe3epBoapbT 3a rOPMBO BUHATM CE MbJIHM OT Bb3PaCTEH.

* HuKora He NO3BOAABANTE Ha AeLa UM Ha IMLLA NOA Bb3AEWCTBUETO HAa HAPKOTULM UK aJIKOXOJ Aa MbJIHAT pe3epBoapa 3a ropuso.

¢ CbxpaHsaBaiiTe 6eH3nHa 1 060pyABaHETO C rOPUBO B pe3epBoapa 3a rop1Bo Aasiey OT 3anaMmmn MaTepuani u USTOYHULM Ha 3anansaHe.

® HuKoOra He Mb/IHEeTE KOHTEMHEPU B NPEBO3HOTO CPEACTBO. BUHArM nocTaBaiiTe KOHTENHEPUTE Ha 3eMATa, Aafed OT aBTOMOBMA], Npean Aa MM HaMb/HUTE.

MpepoTBpaTABaHe Ha U3rapAHUA U NOXKapU

¢ HuKora He cBanfiTe npeanasuTtens Ha mydena oT gsuratens.

¢ HuKora He fOKOCBaiiTe NpeanasuTens Ha Mydena, Tbit KaTo TOW € U3K/UUTENIHO FOPEeLL, U MOXKE A3 NPUYUHUN TEXKKM U3rapaHUs.

* HuKora He LOKOCBaWiTe YacTuTe Ha ABUraTeNs, KOUTO ca ropewm cneg, pabora.

e BuHaru ApbKTe MaTepuanuTe v OTI0OMKUTE Aaned oT npeanasuTens Ha mydena u Apyru ropeLly 4acTu Ha ABuratens, 3a Aa usberHere noxap.

[eua u cTpaHUYHU Anua

¢ [aseTe paboTHaTa 30Ha cBO6OAHA OT BCAKAKBM XOpa, 0COBEHO OT MasikM1 Aela U AOMALIHU N0bUMUM. [pbiKTe geuata nog rpuxKnTe Ha oTroBopeH
Bb3pacTeH.

e Bbaere HalpeK M M3K/YBaNTE MallMHaTa, ako B 30HaTa BAs3aT Aeua.

* HuKora He No3BoOAABaNTe Ha Aeua Aa paboTAT ¢ MalwmHaTa.
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TEXHUYECKU OAHHU
Mogaen GS8700
[OunameTbp Ha CTpyKKUTE 60 Mm
[ObnkunHa Ha pAsaHe 50 - 100 mm
CKOpOCT Ha OCTpUETO 400 06/MuH
Tvn pBuraten OHV 4-takToB

Cucrema 3a cTapTupaHe

CrapTtep 3a oTKaT

Pa6oTeH obem 212 ky6. cm
MakcrMmanHa mowHocT 7 K.C.
CKOpOCT Ha aBuratens 3600 06/MmuH
OctpueTa 6 6p.

06em Ha ropusoto/macnoto | 3,6 at/ 0,6 nT
Bug ropuso besonoseH
HeTHo Terno 110 kr

MHCTPYKLU WU 3A CT/IOBABAHE

Crbnka 1: MoHTUpaHe Ha ApbrKKaTa

* MNpon3BOAMTENAT CM 3amas3Ba NPaBOTO Jja MPaBM HEe3HA4YUTENHU MPOMEHN B Au3aiiHa U KnTe cneunpukaumm Ha
npoAyKTUTe 6€3 Npe/BapuTeNHO YBeAOM/EHMUE, OCBEH aKo TE3W MPOMEHM He 3acAraT 3HauuTeIHo paboTata u HesonacHocTTa
Ha NpoayKTUTe. YacTuTe, ONMCaHWU/MAOCTPUPAHM Ha CTPAHULUTE Ha PBbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE CU, MOXeE Aa
Ce OTHAaCAT U 3a APYrM MOAENU OT NPOAYKTOBAaTa NIMHUA HAa NPOM3BOAMTENA C NOAOGHM XapaKTEPUCTMKM U MOXe Ja He ca
BK/IIOYEHM B TOKY-LLO NPUAOBUTUA OT BaC MPOAYKT.

* 33 ga ce rapaHTUpa 6€30MacHOCTTa U HaAEK/AHOCTTA Ha MPOAYKTA M BAaNMAHOCTTA Ha rapaHLWATa, BCUUKN AeHOCTU no
PEMOHT, MPOBEPKA WM 3aMAHA, BKAKOYMTEHO MOAAPBAKKA U CMIELMANHN HACTPOIiKK, TpAbBa Aa ce M3BbPLIBAT CaMo OT
TeXHUUM OT OTOPU3NPAHUA CEPBU3 HA NPOU3BOAUTENA.

* BuHarv nsnonssaiite NpoAyKTa c AocTaBeHOTo obopyasaHe. PaboTaTta Ha NpoayKTa ¢ HeocurypeHo obopyasaHe moxe Aa
[ioBeAe A0 HeM3NpaBHOCTW WAW [0PU A0 CEPUO3HM HapaHABaHWMA WM CMBPT. [POU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT
OTrOBOPHOCT 3a Hap n ey, M B PE3YNTaT Ha M3MONI3BAHETO Ha HECHOTBETCTBALLO Ha W3UCKBaHWATa
obopyaBaHe.

Ctbnka 2: MoHTMpaHe Ha Konenata

A
A
C |
B

1. MocTaBeTe gpbKKaTa (A) nog ocHoBaTa Ha ABuraTtens.
2. 3aKpeneTe ApbiKKaTa Bbpxy cTolKkaTa (D) c nomouLTa Ha

Aasata 6onta M8x40 (C) n aBeTe raiku.

Crbnka 3: UHcTanmMpaHe Ha onoparta

1.[Toctagere KonesnoTo (A) Bbpxy ocra (B).
2. Mb3HeTe waibata’Bbpxy 0CTa CpelLy KoNesnoTo.

34/MonTtnpaiite raikute (C), 3a Aa 3aKpenuTe KONEN0TO KbM
ocTa.

CtbnkKa 4: MoHTUpaHe Ha 6yHKepa 3a XpaHa

1. MNogpasHeTe onopaTa (B) c oTBOpMTE 32 BUHTOBE B

cToMKaTa.

2. 3aKpeneTe onopaTta Bbpxy cToiKaTta (C) c nomowyTa Ha

6ontoseTe (A).

33

1. MoHTMpaiiTe 3axpaHBalwma 6yHkep (B), kKato
noapaBHUTE MOHTAXKHUTE OTBOPU U IO 3aKpenuTe C

nomousra Ha 6onta (D).

2. 3aTerHeTe raikaTta, 3a Aa 3akpenuTe byHKepa 3a xpaHa
KbM KyTUATa (A).
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CrbnKa 5: MoHTUpaHe Ha 6yHKepa 3a pa3TtoBapBaHe CrbnkKa 7: flo6aBsAHe Ha macno

1. MoHTuMpaiiTe pastoBapBalua 6yHkep (A), KaTo MNpegu aa 3anodHete pabota, Tpsabea Aa AobaBuTE Macio
NoApaBHUTE MOHTAXKHUTE OTBOPM Ha pa3ToBapBaLLus B MalumHaTa. MacioTo moxe Aa ce [06aBu BbB BCAKO OT
6YHKep C 0OTBOPUTE B KyTUATA. [IBeTe MecCTa, PasnoJIoKeHW B [LO/HATa 3afHa 4acT Ha

2. 3aKkpeneTe pa3stoBapsalyua 6yHkep (A) Bbpxy KyTuaTa malumHara.

(B) c Tpu dnaHuosm 6onta M8 (D).

MHCTPYKLUWUU 3A PABOTA

Mpeaynpexaexue: PaboTeTte c ypeaa caMo'Ha OTKpUTO B f06pe NpoBeTpuBo nomelleHue. [ipbiKTe HacTpaHa geua, AOMALWHM N6umum n
Ccny4YaHu nuua.

MpeaynpexaeHne:
© BeH3MHDbT e CU/IHO 3ananum U ¢ Hero Tpa6Ba Aa ce paboTu BHMMaTenHo. HUKora He Mb/iHETe pe3epBoapa, KOraTo ABUraTensT e Bce ole
ropely, oT CKopoluHa pabora.

e He ponyckaiiTe nylueHe Wi 3ananku B paiioHa. [ipbiKTe YCTPOMCTBOTO Aasied oT niambun. He gonyckaiite npenbasaHe U usbbpluerte
BCUUKM Pa3/IMBU.

MpeaynpexpeHue: He nsnonseaiite 6eH3NH, CbAbPrKaLL MeTaHO/, 6eH3uH; CbabpKaLy noseve ot 10% eTaHon, u 6eH3MHOBU A,06aBKM, 3aLL0TO
MOJKe Aa ce CTUrHe A0 nospega Ha ABuratens/ropusHaTa cuctema.

[o6aBAHe Ha ropuso

[y

. CBaneTe Kanaykata Ha pe3epBoapa 3a ropuso.
. HanbnHete pesepsoapa.

N

- He npenbnsaiite. OcTaBeTe MACTO B pe3epsBoapa 3a pasmnpsBaHe Ha ropuBoTO.
- BuyKTE pbKOBOACTBOTO 3@ €KCM/I0aTaLMsA Ha ABUraTes 3a KOHKPETHM NPEnopPbKM 3a rOPUBO.
3. MoHTUpaiiTe ¥ 3aTerHeTe PbYHO Kanaykata Ha pe3epBoapa 3a ropumso.

CrapTupaHe Ha gsuratens

. YBepere ce, ye CnupaTeHUAT BEHTU/ 33 rTOpMBO e B nosoxkeHune "ON" (BKaouBaHe).
. MpemecTeTe f0CTa 3a ynpaBaeHMe Ha ApocenosaTta Kaana B nosioxkeHue "CHOKE" (TpsbBa Aa e He06X0AMMO CaMo aKo ABUraTeNsT e CTYAEH).
. MpemecTeTe f0CTa 3a ynpasaeHue Ha rasta B nonoxkexue "FAST" (EbP30).

AW N R

. 3aBbpTeTe K/oYa 3a 3anansaHeTo B nosoxeHune "ON". XBaHeTe ApbiKKaTa Ha cTapTepa 1 6aBHO U3gbpnaliTe, 4OKATO NOYYBCTBATE CbMNPOTUBAEHME.
OcTaBeTe KopaTa Aa ce npubepe mMasko, Cief KoeTo u3gbpnaite 6bp30 KOpAATa, 3a Aa cTapTvpaTte Asuratens. E4HO uaun age U3gbpnsaHus 06UKHOBEHO
cTapTupar gsurartens.

5. MpemecTeTe 0CTa 33 ynNpas/ieHWe Ha ApocenoBaTa K/iana (ako ce U3nonssa 3a cTyAeH Asuraten) 6aBHo obpaTHo B nonoxeHune "RUN", korato aguratenst

paboTu gobpe.

6. AKO MalMHaTa He e paboTuna (CTyaeH ABuraTen), 3arpeiiTe ABUraTens, Kato ro nycHeTe Ha NOIOBUH ra3 B NPOAb/XKEHUE Ha 3 A0 4 MUHYTH, Clles KOeTo

npeBK/oYeTe perysaTopa Ha rasta Ha ABuratens Ha MakCcMmasiHa CKOpocT.

* YBepeTe ce, Ye ABUraTeNAT paboTu C Mb/HA ras, NpeAu Aa 3anoyHete paboTa no KbpTeHe.

CnupaHe Ha gBuratens

1. NMpemecTeTe n0cTa Ha rasta B nonokeHue "IDLE" (npaseH xoa).
2. 3aBbpTeTe KAtoYa 3a 3anansaHeTo B nonoxexue "OFF" (13kitouBaHe).

TPAHCMNOPT

1. BuHaru cnasaiiTe npakTMKWTe 3a 6e3onacHo 3apexaaHe u paboTa c ropyBo, KOraTo 3apexaaTe ypeaa cnes TpaHCNopTrpaHe Un CbXpaHeHue.
2. Hukora He cbxpaHsBaiiTe ypesa (C ropuBo) B 3aTBOPEHa, /I0LIO NPOBETPUBA NOCTPONKA. M3napeHnsaTa Ha ropMBOTO MOraT Aa AOCTUTHAT 40 U3TOYHUK Ha
3anasiBaHe (KaTo neLwl, BOAOHarpesaTen v Ap.) U Aa NPeAM3BMKaT eKCnio3us. M3napeHusaTa Ha ropuMBOTO Ca CbLLO TaKa TOKCUMYHM 3@ XOPaTa U UBOTHUTE.
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3. BuHaru u3non3saiTe ApbiKKaTa Ha ByHKepa W BrpageHuTe Konena, 3a fa npemectute ypesa. Hukora He nosauraiTe ypefa, Kato M3nosiseate pesepsoapa
3a ropmBo 3a onopa. AKO ce Hasara noBAWraHe Ha ypesa, yBepere ce, Y € TOBa Ce Mpasu OT MOHE ABama AyLiu 1 BUHArK XBallaiTe ypeaa 34paBo, Kato
13non3BsaTe NPeaHWA KpaK 1 ApbiKKaTa Ha byHKepa.

4. BuHarv cnassaite MHCTPYKLMUTE B PbKOBOACTBOTO 33 €KCMI0aTaLmMa Ha ABUraTens 3a NoAroToBKa 3a CbXpaHeHuWe, Npeau Aa CbXxpaHaBaTe ypesa KakTo 3a
KpaTbK, Taka 1 33 AbAbr Nepuog, oT Bpeme.

5. BUHaru cneagaite MHCTPYKLMWUTE B PbKOBOACTBOTO 33 EKCM/I0aTaLmMaA Ha ABUraTens 3a NpaBuaHUTE NPoLeAypy 3a NycKaHe B eKCnioaTtaums, Korato
BpbluaTe ypeaa B CEpBM3.

6. HuKkora He cbxpaHsBaiiTe ypeaa v KOHTeMHepa 3a ropyuBO Ha 3aKPUTO, KbAETO MMa NIaMbLY UM NUNOTHU CBeTAMHK. OcTaBeTe ypesa Aa U3CTUHE,
npeau Aa ro cbxpaHssare.

CbXPAHEHME

M3nbiHsABaliTe MepKUTe 3a NOAAPDBIKKA U CbXPaHeHWe Ha ABUraTensa, NOCOYeHN B PbKOBOACTBOTO 3a €KCN10aTaumaA Ha Asuratens. ToBa BK/IOYBA N3TOYBaHe
Ha ropuBHaTa cuctema Uaun AO6aBHHe Ha CTaGVIﬂVBaTOp B ropnsoTO.

3abenexkKa: He cbxpaHsaBaiite ypesa ¢ ropveo B pe3epBoapa 3a rop1Bo B 3aTBOPEHa NOCTPOiiKa.
Mpean aa ctapTupaTe yCTPOUCTBOTO Caed KaTo e 6uio cbXxpaHeHo

1. MpoBepeTe HMBaTa Ha BCUYKM TEYHOCTW. [TpoBepeTe BCUYKM eNeMeHTU 33 NoAAPBIKKA.
2. M3BbpLUeTe BCUYKM NPenopbyYaHM NPOBEPKU U NpoLLeaypu, MOCOYEHM B PbKOBOACTBOTO 33 EKCN/I0ATALMA HA ABUraTENS.
3. OcTaBeTe ABuraTtens Aa 3arpee 3a HAKOJIKO MUHYTH, Mpeau Aa ro usnonssarte.

NOAABPKAHE

MpeaynpexaeHue: 3a Aa nsberHére cepuo3HN HapaHABaHUA, M3BBPLUIBAITE NOAAPDBIKKA HA ypeaa camo Npu CnNpsH ABuUraTen.

MPEMNOPBYNUTENEH TPA®UK 3A NOOAPDBHKKA
I-BIE::‘: Ha Bcekn 5| HaBcekn | Hascekn | Hasceku | Mponertun
Onucahue yaca 25vaca | 100uaca | 250wuaca eceH
ynotpeb6a
MNposepka 3a pasxnabeHu yactn v v
MpoBepeTe BCUYKN ETUKETM 33 v
6e3onacHocT
MpoBepKa Ha KoHyca, byHKepa 1 v v
npeanasutennTte
Mouuncrete oTAOMKUTE OT Asuratena un ‘/
Lpobunkarta
MposepKa/obpbliuaHe Ha HOXOBETe 3a V7
CTPYKKM

MopapbiKKa Ha ABuraTensa

3a HdOPMaLLMA OTHOCHO MOAAPBIKKATA HA ABUraTens ce o6bpHeTe KbM PbKOBOACTBOTO 3@ eKCM/a0aTaluA Ha ABuratesn. PbKOBOACTBOTO 3a ABUraTens
npesgocTass uHbopmaLums v rpadmvK 3a NOAAPBIKKA 33 U3Mb/HEHWE HA CIeAHUTE 3a4a4un:

® BuHaru HpOBepﬂBaﬁTe HUBOTO Ha Macn0To, Nnpeaun Aa CTapTupaTe ABUraTtena. BuTe B PPBPKOBOACTBOTO 3a eKcnaoatauma Ha ABUraTena 3a obema n BMAa Ha
M3N0N3BaHOTO Mac/o.

o CmeHsiTe MacioTo cneg nbpeuTe 5-8 yaca pabota. CMeHsTe MacioTo, OKATO ABUraTEAT € TOMb/. HanbAHeTe ¢ HOBO Mac/10 OT NpenopbYaHus Knac.
¢ [lpoBepsBaiiTe 3anannTeNHaTa cBeLy, BCAKA rognHa nam Ha sceku 50 yaca pabora.

o O6cny»KBaiiTe Bb34yX00UUCTUTENS.

o oaabpiKaiiTe ABUraTeNS U YaCTUTE MY YUCTU.

* YecTo npoBepsBaiiTe Aguratens n obopyaBaHeTo 3a pasxnaberu raikv u 6ontose. MoaabpiKaniTe TE3U €1EMEHTH 3aTETHATU.

Mpoeepka 3a pa3xnabeHun yactu
e OrnepgaiiTe yCTPOWCTBOTO, KaToO NpoBepUTe 3a pasxaabeHu vacTu.
- O6bpHeTe cneumansHo BHUMaHMe Ha YacTuTe, NPUKPENeHn KbM KOHyca Ha ApobusikaTa, byHKepa, ocTa v NpeaHMa Kpak.
MpoBepeTte eTukeTUTe 3a 6e@3onacHocT
¢ [lpoBepeTe Aanun eTMKeTUTE 33 6€30MacHOCT Ca Ha MACTOTO CU U He Ca NOBPeAeHMU.
® 3ameHeTe BCUYKM NOBPESEHM UM INMNCBALLM ETUKETH.
MpoBepKa Ha KOHyca, 6yHKepa U npegnasutenure

¢ [lpoBepeTe Aanun KOHYCbT Ha ApobunkaTta, ByHKepbT Ha ApobBuaKaTa 1 NpeanasuTennTe 3a U3XBbPIAHE Ca Ha MACTOTO CU, HE Ca NOBPELEHM U1 ca
obesonaceHu.

® 3ameHeTe BCUYKM NOBPELEHU UM NMMCBALLLM YacTy.

MouncreTte OTIOMKUTE OT ABUratens u gpobunkara

[IBUraTenaT ce Hy)KAae OT Bb3AyLUEH NOTOK, 33 Aa Ce OXNaXA4a U Aa ropu.

¢ Mpeay BcAKa ynotpeba noyncTeaiiTe ypesa OT BCAKAKBM 3aMbPCABaHUA, 0COBEHO OKO/I0 BXOAA HA Bb3AYLUIHUA KOXKYX, Bb3AYLWHUA GUATBP 1
n3nyckatenHata ropHe. Ha scekn 100 Yaca cBanaiTe Bb3AYLWHUA KOXKYX Ha ABUTaTeNA U MOYUCTBANTE BCUYKM 3aMbPCABAHMA OT oxnaxaalmte pebpa Ha
asuratens. MpenopbyMTENHO € Tasun YCayra Aa Ce U3BBbPLUBA OT TEXHULM OT CEPBU3HUA OTAEN HA NPOU3BOAUTENS.
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Mposepka / 3aBbpTaHe Ha YyKoBeTe 3a pasgpobasaHe

Pa3,D,p06VITeI1HMTe 4YyKOBE Ha TOBa yCTpOﬁCTBO MoOraT ga ce 3aBbpTaT, 3a Aa Ce OCUTYPU HOBa peXKella NOBbPXHOCT npu HEOGXO,D,MMOCT. 3a ga nposepute

YyKoBeTe 3a pa3gpobssaHe:

® M3KntoyeTe NPOBOAHMKA Ha 3anasMTeNHaTa CBELL U o 3aKpeneTe Aasney OT 3anasuTenHaTa ceelLy,
e OTCTpaHeTe Masikusa KPbrb/l MaHes 3a 4OCTbM OT 3a4HaTa YacT Ha Kopryca Ha wpegepa.

¢ [poBeperTe pexeluTe pbbose.

nposepKa Ha HOXXOBEeTe 3a cevyeHe

HosKoBeTe 3a CTPY)KKM Ha TO3M ypes MoraT Aa ce BbPTAT UM 3aTOYBAT, 33 43 Ce OCMIYPU HOBA peKella NoBbPXHOCT Npu Heobxoaumoct. Korato

npoBsepsBaTe HOXOBETe, BHUMaBaliTe fa He JOKOCBaTe ocTpuTe MM pbboBe. 3a fa NPOBepUTE HOKOBETE 3a pA3aHe:

* N3knovete NPOBOAHMKA Ha 3anasiuTeNIHaTa CBEL, U ro 3aKkpeneTe Aasiey OT 3ananntesiHata Ceell,.

e CBasieTe raiikute, KOUTO 3aKpensaT KOHyCa Ha ,qp06m1KaTa KbM npegHaTa 4acT Ha p,ponnKaTa. Csanete KOHYCa Ha p,p06w1KaTa, 3a Aa nosy4ute 4ocCTtbn

A0 HOoXoBeTe.

¢ C momoLuTa Ha cTapTepa C HaBUTa HaAMOTKa 6aBHO U3LbpPaiTe BBHKETO HA CTAPTEPA, 33 A3 3aBbPTUTE POTOPA B NO3ULMA, B KOATO Aa CE BUKAAT /IONATKUTE.

OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTU

MNpo6nem Bb3morKHa npuumHa PeweHue
1. lobaseTe ropmeo.
1 H 2. 3aBbpTeTe ApocenoBaTa Kiana B NONOXKeHMe
. Hama ropwuso.
P "START".
2. ApocensbT He e B nonoxeHue "START". o
3. M3non3saiiTe npeceH, 6e30/108eH 6EH3UH.
3. HueRoKkayecTBeH UK BIOLLEH, CTap BEH3MH.
4. MouncTeTe NPOXo4uUTE C NOMOLLTA Ha AobaBKa
4. 3aMbpCeHn KaHanu 3a ropuso.
3a ropuso. CUAHUTE OTNaraHMA MoxKe aa
5. Kapa4kata Ha 3ananuTenHara csely He e
M3UCKBAT AONMbAHUTENHO NOYNUCTBAHE.
CBBbp3aHa gobpe.
6.3 o & 5. CBbpKeTe NpaBWMIHO KanaykaTa Ha
. 3ananuTtenHara ceelLl, e 3amMmbpceHa.
[iuratenat He ce cTapT1pa t P 3ananuTenHaTa ceeLy,.
7. bes komnpecuusNpobaem cnes abarun
6. M3BageTe 3ananuTenHaTa ceeLl.
nepvoay Ha CbXpaHeHwe.
Moumnctete/nogmeHeTe, KakTo e NpPenopbYaHo B
8. H1UCKO HMBO HA MOTEPHOTO Mac/o.
PBbKOBOACTBOTO 3@ €KCN/I0ATALMA HA ABUraTeNs.
7. CmaxeTe UMAVHADbPA, HanenTe cyneHa Abxuua
Macno B OTBOpPa Ha 3ananuTenHaTa csel,.
3aBbpTeTe  ABuratens  HAKOAKO MbTM U
onwuTaiTe Aa 3anasuTe OTHOBO.
8. [loneiiTe MOTOPHO Mac/io A0 HeobXoAUMOTO)
HUBO.
M3nyckatenHarta cuctema Ha | 1. 3ambpceH Bb3ayLweH Gpuntobp. 1. CmeHeTe BB3AYWHUA GUATBLP.
ABuUraTtena e YepHa 2. [pocenbT e 3aTBOPEH. 2:-0TBOpETE Apocena.
1/8apenete pesepBoapa 3a ropuMBo C npeceH
6e30/108eH HeH3NH.
1. Pe3epBOap®bT 33 ropMBO € Npas3eH Uan NMbJieH ¢
2.'HanbaHeTe MOTOPHOTO Mac/o A0
HEYUCT UAN HUCKOKAYeCcTBEeH BEH3UH. P A
HeobXoAMMOTO HUBO.
2. U3kntouBaHe nopaam HUCKO HMBO HA MAcaoTo.
[BuratenaT cnupa BHe3anHo 3. 3akpeneTe KanaykaTa Ha 3anasnuTenHaTa cseLy,.
. PasrnobeHa nav HenpaBWAHO CBbP3aHa .
4. AKO AMameTbpbT Ha KNIOHA 33 CTPAHUYHUA yaen
Kanayka Ha 3ananuTenHaTa cBeLl. " oan R
e 2"-3" n pbmkuHata my e Hag 31", ce
4. KnoHBbT Ha AbPBOTO € TBbPAE Ab/bI.
npenopbyBa ONepaTtopbT A3 NOANOMOTHe
NnoAaBaHeTO Ha K/I0HA, KaTo ro 3abpXKu NeKo.
o 1. Moyncrete oTAOMKUTE.
[Osuratenat pabotu, Ho He ce | 1. 3anyweH ynen 3a n3xebpnsHe. ) A p .
. Ako cTe obopyaBaHu, HaCcTpoOKTe perynatopa Ha
U3XBbPNA MaTepuan 2. [ipuratensat He paboTtn Ha NbaHW obopoTy. . pyf': ! P pery P
rasta Ha "FAST".
1. InameTbpbT Ha K/IOHa e TBbpAe aeben. 1. He obpaboTBaiiTe KNOHM C AnameTbp Hag 3".
BaBHO aelicTame Ha CTpyxKuTe | 2. [ipocenosaTa Kiana e HeNpaBWAHO peryampaxa. | 2. Peryaupaiite gpocena, 3a Aa yBeamuure
WK CNPpaHe Ha ABUTraTeNA | 3 KnoHuTe ca U3K/IKUMTEIHO TBBPAU UAn CKOpOCTTa Ha ABUraTens.
MN3CbXHaNN. 3. MaTtepunanbT He e NOAXO0AAL, 32 KbpTeHe.
1. OcTaBeTe yCTPOMCTBOTO Aa Ce U34YUCTU, Npean
a fobasuTe owe maTtepuan B byHKepa.
HeoBW4agH Wwym uam BNBpaLyK 1. PoTOp®bT € npeToBapeH ¢ matepuan. A3 A u P YHKEP
2. MposepeTe crnobssaHeTo. 3aTerHeTe Uam
[bv pazapo6aBaHe Ha 2. YyKoBeTe ca CYyneHu, orbHaTh Uau pasxnabeHu. posep
pun pasap CMeHeTe, aKo e Heobxoaumo.
maTepuana 3. YyKkoBeTe ca 3aMpb3Ha/IM Ha MACTO.
3. NposepeTe 3a NPenATCTBUA U 3aMbPCABAHUA.

MonpaseTe WK 3aMeHeTe, aKo € HeobxoayMmo.
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PEMOHT

3aTouBaHe U NOAMSAHA Ha HOXKOBE 33 CTPYIKKU

e HoxoBeTe 3a LeneHe TpA6Ba Aa Ce HAaTOYAT UM Aa Ce CMEHAT, KOraTo K/IOHUTE Ha AbpBeTaTa U3NCKBAT AONbIHUTENIHA CUAA, 33 Aa Ce NOAAAAT B KOHyCa Ha
Apobunkarta.

e HoxoBeTe 3a cedeHe MoraT Aa ce 3aTo4BaT Nog brb/ 55 rpagyca, LOKaTO Pa3CTOAHMETO MeXKAY pbba Ha CKOCABAHETO Ha OCTPUETO M MOHTaXKHUSA OTBOP €
no-manko ot 1/16" ( 1,6 mm).

3a npoBepkKa, 3aTo4BaHe UM CMAHA Ha HOXKOBeTe 3a ceyeHe:

1. M3kntoueTe ABUraTens v n3vakamTe BCUUKM ABMXKELLM Ce YacTu Aa cnpar.

2. M3KkntoyeTe NPOBOAHMKA HA 3aManunTeIHaTa CBeLy, U ro 3aKpeneTe Aaney oT 3anasuTesniHaTa ceeLy,

3. OTcTpaHeTe Kopnyca Ha poTopa W byHKepa OT nao4yaTa Ha poTopa.

4. leMoHTUpaiTe poTOpa, KaTo OTCTPAHUTE YacTUTE, KOMTO IO 3aKPenBaT KbM KONIAHOBUSA Ban Ha asuratens. 3ABE/IEKKA: He rybeTte gucTaHLMOHHATA YacT.
Mo Bpeme Ha NOBTOPHOTO criobaABaHe He 3abpaBaiiTe Aa NOCTaBUTE AUCTAHLIMOHHOTO YCTPOWCTBO BbTPE B pOTOpa.

5. C nomoLLLTa Ha WeCTOCTEHEH KoY OTCTpaHeTe [BaTa BUHTA C [1aBUYKa M HOXa Ha ApobunkaTta.

6. MpoBepsBaiiTe, BbpTETE, 3aTOUBANTE UM CMEHANTE HOXA Ha ApobuiKaTa.

7. MoHTUpaliTe OTHOBO HOXKa 3a pa3apobaBaHe v 3aTerHeTe BUHTOBETE C LMANHAPUYHA r1aBa.
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VARNOSTNA NAVODILA

Opozorilo: Pred uporabo natancno preberite prirocnik. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroci poskodbe enote,
telesne poskodbe in/ali materialno $kodo. Priroénik shranite na varnem mestu za uporabo v prihodnosti.

Simboli

Splosna varnostna navodila

Opozorilo: Izpusni plini, ki jih oddaja naprava, lesni prah in bencinski hlapi vsebujejo kemikalije, za katere je znano, da povzrocajo raka, okvare
pri rojstvu ali druge skodljive vplive na razmnoZevanje.

Enoto postavite na ravno, ravno in stabilno povrsino, ki lahko prenese tezo enote ter morebitnega dodatnega orodja in opreme.

Naprave ne uporabljajte na strmini ali spolzki povrsini.

Pri delu s strojem se primerno oblecite. Vedno nosite trpezno obutev in zas¢itna ocala. Nikoli ne nosite sandalov, $portnih copat ali odprtih ¢evljev in
rezalnika vej ne upravljajte z bosimi nogami.Ne nosite ohlapnih obladil, ki bi se lahko ujela v gibljive dele.

.

Med delovanjem stroja nikoli ne priblizujte rok, prstov, stopal ali katerega koli drugega dela telesa Zlebu za odvajanje.

Med delovanjem stroja ne glejte v zalogovnik,Zleb za drobljenje ali Zleb za izpust.

Napravo lahko upravljajo le odgovorne odrasle osebe;jki so seznanjene z navodili. Otrokom preprecite dostop do naprave, zlasti med delovanjem.
Pred uporabo se prepri¢ajte, da na obmo¢ju ni drugih/oseb. Ce kdo vstopi na obmocje, ustavite napravo.

Med zagonom ali upravljanjem naprave vedno ohranjajte varno podlago in trdno ravnoteZje. Nikoli se ne nagibajte neposredno nad napravo.
Stroj uporabljajte le pri dnevni svetlobi ali dobri umetnisvetlobis

Enote ne upravljajte pod vplivom alkohola ali drog.

Pri uporabi enote vedno uporabljajte zascito za oci in sluh.

Ne pozabite, da je upravljavec odgovoren za nesrece, ki se zgodijo drugim osebam ali premoZenju.

Nikoli ne uporabljajte stroja brez ustreznih varoval, plos¢ ali drugih varnostnih naprav.

Temeljito preglejte mesto, kjer se bo oprema uporabljala, in odstranite vse tujé predmete.

Pri voZnji po gramoznih cestah ali preckanju le-teh bodite zelo previdni.‘Bodite pozorni na skrite nevarnosti ali promet.

.

.

Posebna varnost izdelka

Opozorilo:
e Vrteca se rezila naprave lahko amputirajo roke in noge. Ne polagajte rok ali nog v zalogovnik za dovod, stoZec za sekanje ali izpustni Zleb.
¢ Enota odstranjuje odpadke pri visokih hitrostih. Vedno uporabljajte zascitna ocala in enote.ne uporabljajte brez namescene zbiralne vrecke.

°

Pred zacetkom dela uredite delovno obmocje.

¢ Naprave nikoli ne puscajte delovati brez nadzora. Vedno ugasnite motor, pocakajte, da se rotor popolnoma ustavi, in izkljucite vzigalno svecko, preden
zapustite obmodje. Ko naprave ne uporabljate, jo vedno prestavite na varno mesto za shranjevanje.

¢ Nikoli ne usmerjajte materiala za praznjenje proti komur koli. Ne izpuscajte materiala ob steno‘ali.oviro. Material se lahko odbije nazaj proti upravljavcu.

Pri dodajanju drevesnih vej in vejevja v napravo se vedno postavite na stran stoZzca sekalnika, saj lahko drevesne veje in trsi les med sekanjem odskocijo

nazaj.

¢ Med dodajanjem materiala se roke vedno drZijo stran od stoZca drobilnika in zalogovnika drobilnika. Nikoli ne ovijte prstov okoli vej, ko ji h podajate v

napravo.
Nikoli ne dovolite, da bi se material nabral v izpustnem prostoru ali drobilni komori, saj lahko pride do tega, da se nov material, ki se dovaja v stroj, odbije
z zadostno silo, da poskoduje vas ali druge osebe, ki se nahajajo v bliZini.

¢ Med delovanjem naprave nikoli ne dovolite, da bi se okoli motorja nabiral material. To lahko povzroc¢i pozar ali pregrevanje motorja.

Nikoli ne poskusajte prestavljati ali premikati enote za rezanje vej med delovanjem. To lahko povzroci prevrnitev stroja, pri tem pa lahko z rokami skusate
enoto stabilizirati in se po nesreci znajdete v obmocju stoZca sekalnika ali zalogovnika drobilnika.

Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e zacne povzrocati nenavaden hrup ali vibracije. Takoj izklopite motor, pocakajte, da se rotor ustavi, odklopite Zico vZigalne
svecke in jo pritrdite stran od vzigalne svecke. Napravo preglejte, ¢e so na obmocju drobljenja ali drobljenja vidni kakrsni koli znaki poskodb ali tujki.
Odstranite vse trdne snovi, ki bi lahko preprecevale pravilno delovanje enote.

Nikoli ne poskusajte odstraniti zamasitev iz stozca drobilnika, lijaka drobilnika ali izpustnega Zleba, ko naprava deluje. Pred odstranjevanjem odvecnega
materiala vedno izklopite motor in pocakajte, da se rotor popolnoma ustavi.
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Nikoli ne poskusajte opravljati vzdrZzevanja, popravil ali pritrjevanja dodatne opreme, ko enota deluje. Vedno izklopite napravo in pocakajte, da s e rotor
popolnoma ustavi, preden zacnete s temi dejavnostmi.

e Pred zagonom naprave po mirovanju se vedno prepricajte, da so komora za drobljenje, zalogovnik drobilnika in stoZec drobilnika prazni. Poskus zagona
enote z materialom v teh obmodjih lahko povzroci nenadno ustavitev zagonske vrvice motorja, poskodbo rok in prstov ali prevrnitev enote. Vibracije so
obicajno opozorilni znak za tezave.

Uporabljajte samo prikljucke in dodatno opremo, ki jo je odobril proizvajalec stroja.

¢ Pred zagonom motorja se prepricajte, da v enoti ni smeti.

Nikoli ne poskusajte opravljati nobenih nastavitev, ¢e motor deluje.

Po trku s tujkom ustavite motor in pocakajte, da se vsi gibljivi deli popolnoma ustavijo. Pred ponovnim zagonom in delovanjem stroja temeljito preglejte,
ali je stroj poskodovan, in poskodbe popravite.

Posebna varnost motorja

Opozorilo:

e Izpusni plini, ki jih oddaja naprava, vsebujejo ogljikov monoksid, strupen plin brez vonja in barve. Vdihavanje ogljikovega monoksida lahko
poleg zaspanosti, omotice in zmedenosti povzroéi slabost, omedlevico ali smrt. Ce se pojavi kateri koli od teh simptomov, takoj pois¢ite svei
zrak in zdravnisko pomoc.

Gorivo je zelo vnetljivo, ravnajte previdno

¢ Uporabite odobreno posodo za gorivo.

¢ Nikoli ne dolivajte goriva v delujoc ali vro¢ motor.

e Rezervoar za gorivo na prostem polnite zelo previdno. Nikoli ne polnite rezervoarja za gorivo v zaprtih prostorih.
e Varno namestite pokrovéek rezervoarja za gorivo in pred ponovnim zagonom odistite razlito gorivo.

Preprecevanje zastrupitve z ogljikovim monoksidom

e Motor vedno zaZenite in poganjajte na prostem«IMotorja ne zaZenite ali poganjajte v zaprtem prostoru, tudi ¢e so vrata ali okna odprta.

Izpusnih plinov motorja nikoli ne poskusajte prezraciti v zaprtih prostorih. Ogljikov monoksid lahko zelo hitro doseZe nevarne vrednosti.

¢ Motorja nikoli ne uporabljajte na prostem, kjer bi lahko izpusne pline vleklo v stavbo.

¢ Motorja nikoli ne uporabljajte na prostem v slabo prezra¢evanem prostoru, kjer se lahko izpusni plini zadrzujejo in jih ni mogoce enostavno odstraniti.
¢ Motorja nikoli ne uporabljajte v zaprtem ali delno zaprtem/prostoru.

¢ Motor vedno zaganjajte tako, da sta izpuh in izpu$na cev usmerjena v smeri stran od upravljavca.

¢ Nikoli ne usmerjajte izpusne cevi proti komur koli. Ljudje morajo biti vedno ve¢ metrov stran od delujo¢ega motorja in njegovih prikljuckov.

¢ Ne spreminjajte nastavitev regulatorja motorja in ne pospesujte matorja.

Bencinski pozari in varno ravnanje z gorivom

Pri shranjevanju dodatnega goriva pazite, da je v ustrezni posodi in stran od nevarnosti pozZara.

e Rezervoar za gorivo vedno polnite na prostem, na dobro prezracevanem prostoru, Rezervoarja za gorivo nikoli ne polnite v zaprtih prostorih. Rezervoarja
za gorivo nikoli ne polnite v bliZini naprav s pilotsko lu¢ko, grelnikov ali drugih virovziga. Ce je treba gorivo izprazniti, to storite na prostem. Iz&rpano
gorivo je treba shraniti v posodo, ki je posebej namenjena z a shranjevanje goriva, posodo pa je treba skrbno odstraniti.

Nikoli ne odstranjujte pokrovcka rezervoarja za gorivo in ne dolivajte goriva pri deltjoéem metorju. Pred.dolivanjem goriva ustavite motor in pocakajte, da
se ohladi.

¢ Med tocenjem goriva ali delovanjem motorja ne kadite.

Nikoli ne izpuscajte goriva iz motorja v zaprtem prostoru.

* Pred zagonom motorja vedno obrisite odveéno (razlito) gorivo. Razlito gorivo takoj ocistite. Ce se gorivo razlije, ne zazenite motorja, temve¢ stroj in
posodo z gorivom umaknite z obmocja. Po brisanju in pred zagonom ocistite razlito gorivo in poéakajte, da izhlapi in se posusi.

¢ Pred zagonom motorja pocakajte, da se hlapi goriva umaknejo z obmocja.

¢ Pred zagonom in uporabo motorja se prepricajte, da je pokrov rezervoarja za gorivo pravilno namescen.

¢ Motor vedno zaganjajte z ustrezno nameséenim pokrovckom rezervoarja za gorivo na motorju.

¢ Med skladis¢enjem poskrbite, da je pokrov rezervoarja za gorivo obrnjen navzgor.

e Rezervoar za gorivo vedno napolni odrasla oseba.

Nikoli ne dovolite otrokom ali osebam, ki so pod vplivom drog ali alkohola, da polnijo rezervoar za gorivo.

Bencin in opremo z gorivom shranjujte v rezervoarju za gorivo stran od vnetljivih materialov in virov vziga.
Posode nikoli ne polnite v vozilu. Pred polnjenjem posode vedno postavite na tla stran od vozila.

Preprecevanje opeklin in poZarov

¢ Nikoli ne odstranjujte varovala mufete z motorja.

¢ Nikoli se ne dotikajte varovala muflona, ker je zelo vroce in lahko povzroéi hude opekline.

¢ Nikoli se ne dotikajte delov motorja, ki so po delovanju vroci.

¢ Da bi se izognili poZaru, vedno hranite materiale in ostanke stran od zas¢ite za muflone in drugih vrocih delov motorja.

Otroci in mimoidoci

¢ Na delovnem obmocju ne sme biti nikogar, zlasti ne majhnih otrok in hisnih ljubljenc¢kov. Otroci naj bodo pod budnim nadzorom odgovorne odrasle osebe.
e Bodite pozorni in izklopite napravo, ¢e v obmocje vstopijo otroci.
¢ Nikoli ne dovolite otrokom, da bi upravljali stroj.
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TEHNICNI PODATKI

Model GS8700
Premer drobljenja 60 mm
DolZina rezanja 50 - 100 mm

Hitrost rezila

400 vrtlj./min

Vrsta motorja

4-taktni OHV

Zagonski sistem

Povratni zaganjalnik

Delovna prostornina

212 ccm

Najvecja izhodna moc

7 k.m

Vrtilna frekvenca motorja

3600 vrtlj./min

Rezila

6 kosov

Prostornina goriva/olja

361/061

Vrsta goriva

Neosvinceni

Neto teza

110 kg

NAVODILA ZA SESTAVLIANJE

Korak 1: Namestitev rocaja

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila,
razen e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga
drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso
vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no
z vzdrZevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroéi motnje v

delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in $kodo, ki so
posledica uporabe neustrezne opreme.

Korak 2: Namestitev kolesc

B

1. Drzalo (A) namestite pod podstavek motorja.
2. Z dvema vijakoma M8x40 (C) in dvema maticama

pritrdite rocaj na nosilec (D).

Korak 3: Namestitev podpore

1. Kolo (A).namestite na os (B).
2. Podlozko potisnitesia os proti kolesu.
3/Namestite matice (C), da kolo pritrdite na os.

Korak 4: Namestitev zalogovnika

1. Podstavek (B) poravnajte z luknjami za vijake v nosilcu.

2. Z vijaki (A) pritrdite nosilec na nosilec (C).

40

1. Namestite zalogovnik (B) tako, da poravnate montazne
luknje, in ga pritrdite z vijakom (D).
2. Zategnite matico, da pritrdite zalogovnik na Skatlo (A).
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Korak 5: Namestitev razbremenilnega lijaka Korak 7: Dodajanje olja

1. Namestite odlagalni lijak (A) tako, da poravnate Pred zagonom morate v stroj natociti olje. Olje lahko
montazne odprtine odlagalnega lijaka z odprtinami v dolijete na eno od dveh mest na spodnjem delu zadnjega
Skatli. dela stroja.

2. S tremi prirobni¢nimi vijaki M8 (D) pritrdite
razbremenilnik (A) na zaboj (B).

NAVODILA ZA UPORABO

Opozorilo: Napravo uporabljajte samo na prostem, na dobro prezracevanem prostoru. Otroke, hisne ljubljencke in mimoidoce drZite stran.

Opozorilo:

e Bencin je zelo vnetljiv, zato je treba z njim ravnati previdno. Nikoli ne polnite rezervoarja, ko je motor Se vroc zaradi nedavnega delovanja.

¢ Na obmocju ne smete kaditi ali uporabljati vZigalic. Napravo hranite stran od ognja. Izogibajte se prevelikemu polnjenju in obrisite
morebitna razlitja.

Opozorilo: Ne uporabljajte bencina, ki vsebuje metanol, bencina, ki vsebuje vec kot 10 % etanola, in dodatkov za bencin, ker lahko pride do
poskodb motorja/gorivnega sistema.

Dodajanje goriva

[y

. Odstranite pokrov rezervoarja za gorivo.

. Napolnite rezervoar.
- Ne polnite preved. V rezervoarju pustite prostor za Sirjenje goriva.
- Posebna priporocila za gorivo so navedena v priro¢niku za motor.

N

3. Namestite in ro¢no zategnite pokrov rezervoarja za gorivo.
Zagon motorja

. Prepricajte se, da je zaporni ventil za gorivo v polozaju "ON" (vklop).

. Prestavite rocico dusilne lopute v polozaj "CHOKE" (to je potrebno le, ¢e je motor hladen).

. Rocico za upravljanje plina premaknite v polozaj "FAST" (hitro).

. Stikalo za vzig obrnite v polozaj "ON". Zagrabite ro¢aj zaganjalnika in ga pocasi povlecite, dokler ne zacutite upora. Pustite, da se vrvica nekoliko umakne,

AW N R

nato pa hitro povlecite vrvico, da zaZzenete motor. En ali dva potega obi¢ajno zazeneta motor.

5. Ko motor dobro tece, pocasi premaknite rocico dusilke (Ce jo uporabljate za hladen motor) nazaj v polozaj "RUN".

6. Ce stroj ni deloval (hladen motor), segrejte motor tako, da 3 do 4 minute delujete s polovi¢nim plinom, nato pa nastavite regulator plina motorja na
najvecjo hitrost.

¢ Pred zacetkom sekanja se prepricajte, da motor deluje s polnim plinom.

Ustavitev motorja

1. Rocico za plin premaknite v poloZaj "IDLE" (prostem teku).
2. Stikalo za vZig obrnite v polozaj "OFF" (izklop).

PREVOZ

1. Pri polnjenju enote po prevozu ali skladis¢enju vedno upostevajte varne postopke polnjenja in ravnanja z gorivom.
2. Naprave (z gorivom) nikoli ne shranjujte v zaprtih, slabo prezracevanih prostorih. Hlapi goriva lahko dosezejo vir vZiga (npr. pe¢, grelnik vode itd.) in
povzrocijo eksplozijo. Hlapi goriva so strupeni tudi za ljudi in Zivali.
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3. Za premikanje enote vedno uporabljajte ro¢aj za nasipanje in vgrajena kolesa. Enote nikoli ne dvigujte s pomog¢jo rezervoarja za gorivo. Ce je treba enoto
dvigniti, poskrbite, da to pocneta vsaj dve osebi, in enoto vedno varno primite s sprednjo nogo in roc¢ajem lijaka.

4. Pred kratkotrajnim in dolgotrajnim skladis¢enjem enote vedno upostevajte navodila iz prirocnika za motor za pripravo na skladiscenje.

5. Pri vracanju enote v uporabo vedno upostevajte navodila v priro¢niku za motor za pravilne postopke zagona.

6. Naprave ali posode za gorivo nikoli ne shranjujte v zaprtih prostorih, kjer so prisotni plameni ali pilotne luci. Pred shranjevanjem pustite, da se enota ohladi.

SKLADISCE

Izvedite ukrepe za vzdrZevanje in skladis¢enje motorja, ki so navedeni v priroc¢niku lastnika motorja. To vkljuéuje praznjenje sistema za gorivo ali dodajanje
stabilizatorja v gorivo.

Opomba: Naprave z gorivom v rezervoarju za gorivo ne shranjujte v zaprti zgradbi.
Pred zagonom naprave po tem, ko je bila shranjena

1. Preverite raven vseh tekocin. Preverite vse elemente vzdrZevanja.
2. lzvedite vse priporocene preglede in postopke, ki jih najdete v priro¢niku lastnika motorja.
3. Pred uporabo pustite, da se motor nekaj minut ogreje.

VZDRZEVANIJE

Opozorilo: Da bi se izognili resnim poskodbam, izvajajte vzdrZevanje na enoti le, ko je motor ustavljen.

PRIPOROCENI URNIK VZDRZEVANJA
. Pred vsako . Vsakih 25 | Vsakih 100 | Vsakih 250 [Spomladi in
Opis Vsakih 5 ur > .
uporabo ur ur ur Jeseni

Preverite, ali so deli ohlapni. v v
Preverite vse varnostne oznake v
Preglejte stoZec, lijak in varovala. v v
Ocistite ostanke iz motorja in drobilnika v
Pregled/obracanje noZev za drobljenje v

VzdrZevanje motorja

Informacije o vzdrzevanju motorja najdete v priro¢niku za motor. V priro¢niku za- motor'so na voljo informacije in urnik vzdrZevanja za izvajanje naslednjih
opravil:

e Pred zagonom motorja vedno preverite raven olja. Informacije o prostornini in vrsti uporabljenega elja so navedene v prirocniku za motor.

¢ Olje zamenjajte po prvih 5-8 urah delovanja. Olje zamenjajte, ko je motor topel. Dopolnite z novim oljem priporocenega razreda.

e Vzigalno svecko preverite vsako leto ali vsakih 50 ur delovanja.

e Servisirajte Cistilec zraka.

e Motor in njegove dele vzdrzujte Ciste.

¢ Pogosto preverjajte motor in opremo, ali niso zrahljane matice in vijaki. Poskrbite, da bodo ti elementizategnjeni.

Preverite, ali so deli ohlapni.

¢ Preglejte enoto in preverite, ali so deli zrahljani.
- Posebno pozornost namenite delom, ki so pritrjeni na stozec drobilnika, lijak, os in sprednjo nogo.

Preverite varnostne oznake

e Preverite, ali so varnostne oznake na mestu in neposkodovane.
e Zamenjajte poskodovane ali manjkajoce nalepke.

Preglejte stozec, lijak in varovala.

e Preverite, ali so stoZec drobilnika, zalogovnik drobilnika in varovala izpusta na mestu, neposkodovana in varna.
e Zamenjajte vse poskodovane ali manjkajoce dele.

Ocistite ostanke iz motorja in drobilnika

Motor potrebuje pretok zraka za hlajenje in izgorevanje.
¢ Pred vsako uporabo ocistite vse ostanke iz enote, zlasti iz okolice dovoda zraka, zra¢nega filtra in izpusnega tulca. Vsakih 100 ur odstranite zracni pokrov
motorja in ocistite vse ostanke iz hladilnih reber motorja. Priporodljivo je, da to storitev opravijo tehniki proizvajal¢evega servisnega oddelka.
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Pregled / vrtenje drobilnih kladiv

Drobilna kladiva te enote je mogoce po potrebi obracati in tako zagotoviti novo rezalno povrsino. Za pregled drobilnih kladiv:

¢ Odklopite Zico vZigalne svecke in jo pritrdite stran od vzigalne svecke.

e Z zadnje strani ohisja drobilnika odstranite majhno okroglo plosco za dostop.

e Preverite rezalne robove.

Preverite noZe za drobljenje

NoZe za sekanje te enote je mogoce po potrebi obracati ali ostriti in tako zagotoviti novo rezalno povrsino. Pri pregledu noZev pazite, da se ne dotaknete

ostrih robov. Za pregled nozev za sekljanje:

¢ Odklopite Zico vzigalne svecke in jo pritrdite stran od vZigalne svecke.
e QOdstranite matice, ki pritrjujejo stozec drobilnika na sprednji del drobilnika. Za dostop do noZev odstranite stozec drobilnika.
¢ Z navijalnim zaganjalnikom pocasi povlecite vrv za zaganjalnik, da se rotor zavrti v poloZaj, v katerem so vidne lopatice.

ODPRAVLIANJE TEZAV
Problem Mozen vzrok Resitev
1. Dodajte gorivo.
2. Zavrtite dusilko v poloZaj "START".
o 3. Uporabljajte sveZ neosvincen bencin.
L. Ni %F)rlva.. L 4. Z dodatkom za gorivo ocistite prehode. Mocne
= Dysllka nv poloz?Ju START ' ) usedline bodo morda zahtevale dodatno
3. Nizka ka.kovost. ali slat.)su star bencin. &istenje.
Motor se ne zaZzene 4. Um?zanlwkanall z g?rlvo.. o 5. Pravilno prikljucite pokrovcek vZigalne svecke.
5 Ka.plca vzlgalvne 'svecke ni fﬂobro prikljucena. 6. Odstranite vZigalno svecko. Ocistite/spremenite
6. V2|galn'a svef:ka Jevonesnazen.ai. L jo, kot je priporoceno v priro¢niku za motor.
7. Brez stiskanja, Teza.va po daljsem skladiscenju. 7. Namazite valj, v luknjo za vZigalno svecko vlijte
8. Malo motornegaolja: Zlico olja. Nekajkrat zavrtite motor in ga
poskusite znova zagnati.
8. Motorno olje dolijte do ustrezne ravni.
Izpudni plin motorja je &rne 1. Umazan zracni filter. 1. Zamenijajte zracni filter.
barve 2. Dusilka je zaprta. 2. Odprite dusilko.
1. Rezervoar za gorivo napolnite s svezim
1. Rezervoar za gorivo je prazen ali poln necistega neosvin¢enim bencinom.
ali nekakovostnega bencina. 2. Motorno olje'napolnite do ustrezne ravni.
. 2. Izklop zaradi nizkega nivoja olja. 3. Pritrdite pokrovcek vzigalne svecke.
Motor se nenadoma ustavi . ) ) Sy 9 g . . woan
3. Odklopljen ali nepravilno priklju¢en pokrovéek- |'4.Ce je premer veje za stranski Zleb 2"-3" in
vzigalne svecke. dolZina veje presega 31", je priporocljivo, da
4. Veja drevesa je predolga. upravljavec pomaga pri podajanju veje tako, da
vejo rahlo pridrzi.
. - . 1. Ocistite ostanke.
Motor deluje, vendar se 1. Zamasen Zleb za izpust. 5 e krmilienie bli VEAST" Zo B
material ne izprazni 2. Motor ne deluje s polno hitrostjo. : Nastaw.te rmiljenje plina na "FASTY, ce je z njim
opremljeno.
y ) | 1. Premer veje je predebel. 1. Ne obdelujte vej s premerom vec kot 3 palce.
Pocasno delovanje drobljenja ali Y. . . . . . M . .
S . 2. Dusilna loputa je nepravilno nastavljena. 2. Nastavite plin, da povecate hitrost motorja.
zaviranje motorja ) . K . .
3. Veje so zelo trde ali izsusene. 3. Material ni primeren za drobljenje.
1. Pocakajte, da se enota sama izprazni, preden v
. . . zalogovnik dodate dodaten material.
. . .| 1. Rotor je preobremenjen z materialom. : . . .
Nenavaden hrup ali vibracije pri . . . . . 2. Preverite sestavo. Po potrebi ga zategnite ali
. R 2. Kladiva so zlomljena, upognjena ali zrahljana. .
drobljenju materiala 3 Klad zamenjajte.
. Kladi j tu. . AT -
adlva so zamrznjena na mestu 3. Preverite, ali ni ovir in odpadkov. Po potrebi jih
popravite ali zamenjajte.
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POPRAVILA

Brusenje in zamenjava noZev za drobljenje

¢ NoZe za drobljenje je treba nabrusiti ali zamenjati, Ce je treba drevesne veje z dodatno silo potisniti v stoZec drobilnika.
¢ NoZe za drobljenje lahko ostrite pod kotom 55 stopinj, dokler razdalja med robom stoZca rezila in montazno odprtino ni manjsa od 1/16" ( 1,6 mm).

Pregled, ostrenje ali zamenjava nozZev za sekljanje:

. Izklopite motor in pocakajte, da se vsi gibljivi deli ustavijo.

. Odklopite Zico vzigalne svecke in jo pritrdite stran od vZigalne svecke.

. Odstranite ohisje rotorja in lijak z rotorske plosce.

. Rotor odstranite tako, da odstranite dele, ki ga pritrjujejo na roci¢no gred motorja. OPOMBA: Ne izgubite distancnika. Pri ponovni montazi pazite, da

AW N R

distan¢nik vstavite v rotor.
5. S Sestilojemnim klju¢em odstranite dva vijaka z vijacno glavo in noz za drobljenje.
6. Preverite, zavrtite, nabrusite ali zamenjajte noz za drobljenje.
7. Ponovno namestite noz za drobljenje in zategnite vijake z vija¢no glavo.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul Tnhainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii, vitdmari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultéri ulterioare.

Simboluri

Purtati ochelari de protectie. | 1 Purtati protectie auditiva.

Purtati incaltaminte de sigurantd, antiderapanta. Avertisment!

Instructiuni generale de siguranta

Avertisment: Gazele de esapament emise de aparat, precum si praful de lemn si vaporii de benzina contin substante chimice cunoscute ca fiind
cauzatoare de cancer, malformatii congenitale sau alte efecte nocive asupra reproducerii.

Asezati aparatul pe o suprafata plana, plana si rezistentd, capabila sa suporte greutatea aparatului si a oricaror unelte si echipamente suplimentare.

¢ Nu fncercati sa utilizati aparatul pe o panta sau pe o suprafata alunecoasa.

o Tmbrécati-vé corespunzator atunci cand folositi masina. Purtati intotdeauna inciltdminte rezistenta si ochelari de protectie. Nu purtati niciodats sandale,
adidasi sau pantofi deschisi si nu actionati niciodata masina de tdiat crengi cu picioarele goale. Nu purtati haine largi care ar putea fi prinse in piesele in
miscare.

e Nu va apropiati niciodata mainile, degetele, picioarele sau orice altd parte a corpului de jgheabul de descarcare in timp ce masina este in functiune.

e Nu va uitati in buncdrul de alimentare, in jgheabulde aschiere sau in jgheabul de descarcare atunci cand masina este in functiune.

e Permiteti numai adultilor responsabili, care sunt familiarizati cu instructiunile, sa utilizeze aparatul. Tineti copiii departe de echipament, in special in timpul
functionarii acestuia.

e Asigurati-va ca zona nu este ocupata de alte persoanednainte de a porni. Opriti unitatea dacad intra cineva n zona.

Pastrati intotdeauna o pozitie sigura si un echilibru solid n timpul pornirii sau operdrii unitatii. Nu va aplecati niciodata direct deasupra masinii.

Utilizati aparatul numai la lumina zilei sau la o lumina artificiala.buna.

¢ Nu folositi aparatul daca va aflati sub influenta alcoolului sau a'drogurilor.

Purtati intotdeauna protectie pentru ochi si auz atunci cand folositiunitatea.

¢ Retineti ca operatorul este responsabil pentru accidentele care afecteazaalte persoane sau bunuri.

¢ Nu folositi niciodata masina fard a avea la locul lor protectii, placi sau alte dispozitive.de protectie de siguranta adecvate.

Inspectati temeinic locul in care urmeaza sd fie utilizat echipamentul si indepartati toate obiectele strdine.

Fiti extrem de prudent atunci cand vd deplasati pe sau traversati drumuri cu pietris. Fiti atenti.la pericolele ascunse sau la trafic.

Siguranta specifica produsului

Avertisment:
e Lamele rotative ale unitatii pot amputa maini si picioare. Nu puneti mainile'sau picioarele in buncarul de alimentare, in conul de aschiere sau
in jgheabul de evacuare.

e Unitatea evacueaza resturile la viteze mari. Folositi intotdeauna ochelari de protectie si nu folositi unitatea fara a avea sacul de colectare la
locul lui.

Organizati zona de lucru inainte de a incepe lucrul.

¢ Nu lasati niciodatd aparatul in functiune nesupravegheat. Opriti intotdeauna motorul, asteptati ca rotorul sa se opreasca complet si deconectati bujia
inainte de a pdrasi zona. Mutati intotdeauna aparatul intr-o zona de depozitare sigura atunci cand nu il utilizati.

¢ Nu directionati niciodatd materialul de descarcare spre cineva. Evitati sa descdrcati materialul impotriva unui perete sau a unui obstacol. Materialul poate
ricosa Tnapoi spre operator.

o intotdeauna stati pe partea laterald a conului de aschiere atunci cand introduceti crengi si ramuri de copac in unitate, deoarece ramurile de copac,

crengile si lemnul mai tare pot sa se intoarca in timp ce sunt aschiate.

Tineti intotdeauna mainile departe de conul de maruntire si de buncarul tocdtorului atunci cand alimentati materialele. Nu infasurati niciodata degetele

strans in jurul crengilor in timp ce le alimentati in unitate.

¢ Nu permiteti niciodata acumularea de material in zona de descdrcare sau in camera de maruntire, deoarece acest lucru ar putea face ca materialul nou

introdus in masind sa se intoarca cu o forta suficienta pentru a va rani pe dumneavoastrd sau pe alte persoane aflate in apropiere.

¢ Nu lasati niciodatd sa se acumuleze material in jurul motorului in timpul functionarii unitatii. Acest lucru ar putea duce la un incendiu sau la supraincadlzirea
motorului.

¢ Nu incercati niciodata sa repozitionati sau sa mutati unitatea de taiere a ramurilor in timp ce aceasta este in functiune. Daca faceti acest lucru, masina s-ar
putea rasturna, iar daca va intindeti pentru a stabiliza unitatea ati putea sd va introduceti accidental mainile in zonele conului de maruntire sau in buncarul
tocator.

e Nu continuati niciodatd sa folositi masina daca aceasta incepe sd producad zgomote sau vibratii neobisnuite. Opriti imediat motorul, Idsati rotorul sa se
opreasca, deconectati firul bujiei si fixati firul departe de bujie. Inspectati aparatul pentru a vedea daca exista semne de deteriorare sau materiale straine
n zonele de aschiere sau de maruntire. indepértati orice material solid care ar putea impiedica unitatea s3 functioneze corect.

¢ Nu fncercati niciodatd sa curatati blocajele din conul de aschiere, din buncarul de maruntire sau din jgheabul de descarcare in timp ce unitatea este in
functiune. Opriti intotdeauna motorul si permiteti rotorului sa se opreasca complet inainte de a indepdrta materialele in exces.
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o Nu incercati niciodats sa efectuati lucréri de intretinere, reparatii sau sa fixati accesorii in timp ce aparatul este infunctiune. intotdeauna opriti unitatea si
permiteti ca rotorul sa se opreascd complet inainte de a incepe aceste activitati.

« Intotdeauna asigurati-va ca camera de maruntire, buncirul de maruntire si conul de maruntire sunt goale inainte de a porni aparatul dup ce a fost oprit.
Dacd incercati sa porniti unitatea cu material in aceste zone, cablul de pornire a motorului s-ar putea opri brusc, rdnindu-va mana si degetele sau
rasturnand unitatea. Vibratiile sunt in general un semn de avertizare a unei probleme.

¢ Folositi numai atasamente si accesorii aprobate de catre producatorul masinii.

e Asigurati-va ca unitatea este libera de resturi inainte de a porni motorul.

¢ Nu fncercati niciodatd sa efectuati ajustari in timp ce motorul este in functiune.

e Dupa lovirea unui obiect strdin, opriti motorul si asteptati ca toate piesele Tn miscare sa se opreasca complet. Inspectati temeinic masina pentru a vedea
daca exista deteriordri si reparati-le inainte de a reporni si de a o pune in functiune.

Siguranta specifica a motorului

Avertisment:

e Gazele de esapament emise de unitate contin monoxid de carbon, un gaz inodor, incolor si otravitor. Respirarea monoxidului de carbon
poate provoca greata, lesin sau moarte, pdanga somnolenta, ameteala si confuzie.Daca prezentati oricare dintre aceste simptomegdutati
imediat aer curat si asistenta medicala.

Combustibilul este foarte inflamabil, manipulati cu grija

o Utilizati un recipient de combustibil aprobat.

¢ Nu addugati niciodata combustibil la un motor in functiune sau la un motor fierbinte.

e Umpleti rezervorul de combustibil in aer liber cu mare atentie. Nu umpleti niciodatd rezervorul de combustibil in interior.
o Tnlocuiti bine capacul de umplere a rezervorului de combustibil si curdtati combustibilul virsat inainte de a reporni.

Prevenirea otravirii cu monoxid de‘carbon

Porniti si porniti intotdeauna motorul in aer liber. Nusporniti si nu porniti motorul intr-o zona nchisa, chiar daca usile sau ferestrele sunt deschise.

¢ Nu fncercati niciodatd sa ventilati in interior gazele de esapament ale motorului. Monoxidul de carbon poate atinge foarte repede niveluri periculoase.
¢ Nu porniti niciodata motorul in aer liber, unde gazele de esapament pot fi aspirate intr-o cladire.

¢ Nu porniti niciodata motorul in aer liber, intr-o zona slab‘ventilata, unde gazele de esapament pot fi retinute si nu pot fi indepartate cu usurinta.

¢ Nu porniti niciodatd motorul intr-o zona inchisa sau partial inchisa.

Faceti intotdeauna sa functioneze motorul cu esapamentul si mufa.de'evacuare indreptate in directia opusa operatorului.

Nu indreptati niciodata mufa de esapament spre cineva. Oamenii trebuie sa se afle intotdeauna la multi metri de motorul in functiune si de accesoriile
acestuia.

¢ Nu modificati setarile regulatorului motorului si nu suprasolicitati motorul.
Incendii de benzina si manipularea in siguranta a combustibilului

e Atunci cand depozitati combustibil suplimentar, asigurati-va ca acesta se afla intr-un-recipient adecvat si departe de orice pericol de incendiu.

e Umpleti intotdeauna rezervorul de combustibil in aer liber, intr-o zond bine ventilatd.«Nu umpleti niciodata rezervorul de combustibil in interior. Nu

umpleti niciodatd rezervorul de combustibil in apropierea aparatelor cu lumini pilot,@ aparatelor. de incalzire sau in apropierea altor surse de aprindere.

Daca trebuie golit combustibilul, acest lucru trebuie facut in aer liber. Combustibilul golit trebuie depozitatiintr-un recipient special conceput pentru

depozitarea combustibilului, iar recipientul trebuie eliminat cu grija.

Nu scoateti niciodata capacul rezervorului de combustibgi nuadaugati niciodata combustibil ‘cu motorul ifiunctiune. Opriti motorulsi lasati-l sd se

rdceasca Tnainte de a alimenta cu combustibil.

e Nu fumati in timpul alimentarii cu combustibil sau in timpul functionarii motorului.

¢ Nu goliti niciodatd combustibilul din motor intr-o zona inchisa.

« Tntotdeauna stergeti excesul de combustibil (virsat) de pe motor inainte de a porni. Curitati imediat combustibilul vdrsat. Dacd se varsd combustibil, nu
porniti motorul, ci mutati masina si recipientul de combustibil din zona. Curatati combustibilul varsat si Idsati-l sa se evapore si sa se usuce dupa stergere si
inainte de pornire.

e Permiteti fumului/vaporilor de combustibil s3 iasad din zona inainte de a porni motorul.

e Asigurati-va ca capacul rezervorului de combustibil este instalat corect inainte de a porni si de a folosi motorul.

o intotdeauna puneti motorul in functiune cu capacul rezervorului de combustibil instalat corect pe motor.

o Tn timpul depozitarii, asigurati-vd ci capacul rezervorului de combustibil este orientat in sus.

o Tntotdeauna un adult trebuie s umple rezervorul de combustibil.

¢ Nu permiteti niciodata copiilor sau oricarei persoane aflate sub influenta drogurilor sau a alcoolului sa umple rezervorul de combustibil.

¢ Depozitati benzina si echipamentele cu combustibil in rezervorul de combustibil departe de materialele inflamabile si de sursele de aprindere.

¢ Nu umpleti niciodata recipientele in interiorul unui vehicul. Asezati intotdeauna recipientele pe sol, departe de vehiculul dumneavoastrd, inainte de a le
umple.

Prevenirea arsurilor si a incendiilor

¢ Nu scoateti niciodatd aparatoarea de mufe de pe motor.

¢ Nu atingeti niciodatd aparatoarea pentru mufldtori, deoarece este extrem de fierbinte si va provoca arsuri grave.

¢ Nu atingeti niciodata partile motorului care se incdlzesc dupa functionare.

e Pentru a evita incendiile, tineti intotdeauna materialele si resturile la distantd de apdratoarea muflatorului si de alte parti fierbinti ale motorului.

Copii si trecatori

e Pdstrati zona de lucru libera de orice persoang, in special de copii mici si animale de companie. Tineti copiii sub supravegherea unui adult responsabil.
o Fiti atenti si opriti aparatul daca intrd copii in zona.
e Nu permiteti niciodata copiilor sa foloseascd masina.
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DATE TEHNICE
Model GS8700
Diametrul de aschiere 60 mm
Lungimea de tdiere 50 -100 mm
Viteza lamei 400 rpm
Tipul de motor OHV in 4 timpi

Sistem de pornire

Demaror cu recul

Cilindree 212 cm3
Putere maximad 7 cp

Turatia motorului 3600 rpm
Lamele 6 buc
Volumul de combustibil / ulei | 3,61t /0,6 It

Tipul de combustibil

Fara plumb

Greutate neta

110 kg

INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE

Pasul 1: Instalarea manerului

* Producdtorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara
notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte modele din linia de
produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii
sau fnlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie s fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de
service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate

cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt rdspunzatori pentru
vdtdmdrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Pasul 2: Instalarea rotilor

o
s of
A o
A
i
a

B

1. Pozitionati manerul (A) sub baza motorului.

2. Fixati manerul pe suport (D) cu ajutorul celor doud

suruburi M8x40 (C) si a celor doua piulite.

Pasul 3: Instalarea suportului

1. Punetiroata (A) pe axa (B).
2. Glisatisaiba pe axul de pe roata.
3. Montati piulitele (C) pentru a fixa roata pe axa.

Pasul 4: Instalarea buncarului de alimentare

1. Aliniati suportul (B) cu gaurile pentru suruburi din suport.
2. Fixati suportul pe suport (C) cu ajutorul suruburilor (A).

47

1. Instalati buncarul de alimentare (B) prin alinierea gdurilor
de asamblare si fixati-l cu ajutorul surubului (D).

2. Strangeti piulita pentru a fixa buncarul de alimentare pe
cutie (A).
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Pasul 5: Instalarea buncarului de descarcare Pasul 7: Addugarea uleiului

1. Instalati buncarul de descdrcare (A) prin alinierea gaurilor Trebuie sa addugati ulei in masina inainte de a porni. Uleiul
de asamblare ale buncarului de descdrcare cu gdurile din poate fi addugat in oricare dintre cele doud puncte situate
cutie. in partea din spate jos a masinii.

2. Fixati buncdrul de descarcare (A) pe cutie (B) cu trei
suruburi cu flansa M8 (D).

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Avertisment: Folositi aparatul numai‘in aerliber, intr-o zona bine ventilata. Tineti la distanta copiii, animalele de companie si trecatorii.

Avertisment:

¢ Benzina este foarte inflamabila si trebuie manipulata cu grija. Nu umpleti niciodata rezervorul cand motorul este inca fierbinte in urma unei
functionari recente.

¢ Nu permiteti fumatul sau chibriturile in zona. Pastrati aparatul departe de flacari. Evitati umplerea excesiva si stergeti orice deversare.

Avertisment: Nu folositi benzina care contine metanol, benzind cu un continut de etanol mai mare de 10% si aditivi pentru benzina, deoarece
ar putea duce la deteriorarea motorului/sistemului de alimentare.

Adaugarea de combustibil

1. Tndepértati capacul rezervorului de combustibil.
2. Umpleti rezervorul.

- Nu umpleti prea mult. Lasati loc in rezervor pentru expansiunea combustibilului.

- Consultati manualul motorului pentru recomandari specifice privind combustibilul.
3. Instalati si strangeti manual capacul rezervorului de combustibil.

Pornirea motorului

. Asigurati-va ca supapa de inchidere a combustibilului este in pozitia "ON" (pornit).
. Mutati maneta de control a starterului in pozitia "CHOKE" (ar trebui sa fie necesar doar dacd motorul este rece).
. Mutati maneta de comanda a acceleratiei in pozitia "FAST".

AW N R

. Treceti comutatorul de contact in pozitia "ON". Prindeti manerul demarorului cu recul si trageti incet pana cand simtiti rezistenta. Lasati cablul sa se
retraga putin, apoi trageti rapid cablul pentru a porni motorul. Una sau doua trageri pornesc de obicei motorul.
5. Deplasati incet maneta de comanda a starterului (daca este folosita pentru motorul rece) inapoi in pozitia "RUN" cadnd motorul functioneaza bine.
6. Daca utilajul nu a fost in functiune (motor rece), incalziti motorul facand-I sa functioneze la jumatate de turatie timp de 3 pana la 4 minute, apoi avansati
comanda de acceleratie a motorului la turatia maxima.
e Asigurati-va ca motorul functioneaza la turatie maxima Tnainte de a incepe operatiunea de aschiere.

Oprirea motorului

1. Mutati maneta de acceleratie in pozitia "IDLE".
2. Treceti comutatorul de contact in pozitia "OFF" (oprit).

TRANSPORT

1. Respectati intotdeauna practicile sigure de realimentare si de manipulare a combustibilului atunci cand realimentati unitatea dupa transport sau
depozitare.

2. Nu depozitati niciodata aparatul (cu combustibil) intr-o structura inchisd, slab ventilata. Vaporii de combustibil pot ajunge la o sursa de aprindere (cum ar
fi un cuptor, un incdlzitor de apa etc.) si pot provoca o explozie. Vaporii de combustibil sunt, de asemenea, toxici pentru oameni si animale.
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3. Folositi intotdeauna manerul buncarului si rotile incorporate pentru a deplasa unitatea. Nu ridicati niciodata unitatea folosind rezervorul de combustibil ca
suport. Daca unitatea trebuie sa fie ridicatd, asigurati-va ca acest lucru este facut de cel putin doua persoane si prindeti intotdeauna unitatea in siguranta
folosind piciorul din fata si manerul buncarului.

4. Urmati intotdeauna instructiunile din manualul motorului pentru pregatirile de depozitare inainte de a depozita unitatea atat pe termen scurt, cat si pe
termen lung.

5. Urmati intotdeauna instructiunile din manualul motorului pentru procedurile de pornire corespunzatoare atunci cand readuceti unitatea in service.

6. Nu depozitati niciodata unitatea sau recipientul de combustibil in interior, unde exista flacari sau lumini pilot. Lasati unitatea sa se rdaceascad inainte de a o
depozita.

DEPOZITARE

Executati masurile de intretinere si depozitare a motorului enumerate in manualul de utilizare al motorului. Acestea includ golirea sistemului de combustibil
sau adaugarea de stabilizator in combustibil.

Nota: Nu depozitati unitatea cu combustibil in rezervorul de combustibil intr-o structura inchisa.
nainte de a porni unitatea dup3 ce a fost depozitata

1. Verificati toate nivelurile de lichid. Verificati toate elementele de intretinere.
2. Efectuati toate verificarile si procedurile recomandate in manualul de utilizare al motorului.
3. Lasati motorul sa se incdlzeasca timp de cateva minute inainte de utilizare.

INTRETINERE

Avertisment: Pentru a evita ranirea grava, efectuati intretinerea unitatii numai atunci cand motorul este oprit.

PROGRAMUL DE TNTRETINERE RECOMANDAT
Tnainte de . . . . .
Descriere fiecare La fiecare 5| La fiecare | Lafiecare | Lafiecare | Primavara
N ore 25 de ore | 100 de ore | 250 de ore | si toamna
utilizare ’
Verificati dacd exista piese libere v v
Verificati toate etichetele de siguranta v
Inspectati conul, buncarul si dispozitivele v
de protectie
Curatati resturile de pe motor si de pe v
tocdtor
Inspectati/intoarceti cutitele de aschiere v

ntretinerea motorului

Consultati manualul motorului pentru informatii privind intretinerea motorului. Manualul‘metorului oferad informatii'si un program de intretinere pentru
efectuarea urmdtoarelor sarcini:

o Verificati intotdeauna nivelul uleiului inainte de a porni motorul. Consultati manualul motorului pentru capacitatea si tipul de ulei care trebuie utilizat.
e Schimbati uleiul dupd primele 5-8 ore de functionare. Schimbati uleiul cat timp motorul este cald. Reumpleti cu ulei nou de calitatea recomandata.

¢ Verificati bujia de aprindere anual sau la fiecare 50 de ore de functionare.

o Intretineti filtrul de aer.

e Pastrati motorul si piesele curate.

o Verificati des motorul si echipamentul pentru a vedea daca exista suruburi si piulite slabite. Mentineti aceste elemente stranse.

Verificati daca exista piese libere

¢ Inspectati unitatea, verificand daca exista piese libere.
- Acordati o atentie deosebita pieselor de fixare a conului de aschiere, a buncarului, a axei si a piciorului din fata.

Verificati etichetele de siguranta

o Verificati daca etichetele de siguranta sunt la locul lor si nu sunt deteriorate.
o Tnlocuiti orice decalcomanie deterioraté sau lipsa.

Inspectati conul, buncarul si dispozitivele de protectie

¢ Verificati dacad conul de aschiere, buncarul de maruntire si garzile de descdrcare sunt la locul lor, nedeteriorate si sigure.
o Tnlocuiti orice pies3 deteriorata sau lips3.

Curatati resturile de pe motor si de pe tocator

Motorul are nevoie de un flux de aer pentru a se raci si pentru combustie.

o Tnainte de fiecare utilizare, curatati orice resturi de pe unitate, in special din jurul admisiunii de aer, a filtrului de aer si a muflatorului de evacuare. La
fiecare 100 de ore, scoateti mantaua de aer a motorului si curatati orice resturi de pe aripioarele de racire ale motorului. Se recomanda ca acest serviciu
sa fie efectuat de cdtre tehnicienii din departamentul de service al producdtorului.
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Inspectati / rotiti ciocanele de maruntire

Ciocanele de maruntire ale acestei unitati pot fi rotite pentru a oferi o noud suprafata de tdiere, in functie de necesitati. Pentru a inspecta ciocanele de
maruntire:

e Deconectati cablul bujiei si fixati-I departe de buijie.

o Tndepértati panoul circular mic de acces din partea din spate a carcasei toctorului.

¢ Inspectati marginile de taiere.

Inspectati cutitele de aschiere

Cutitele de aschiere ale acestei unitati pot fi rotite sau ascutite pentru a oferi o noud suprafata de tdiere, dupa cum este necesar. Cand inspectati cutitele,
aveti grija sa evitati sa atingeti marginile ascutite. Pentru a inspecta cutitele de aschiere:

e Deconectati cablul bujiei si fixati-l departe de bujie.

o indepértati piulitele care fixeazd conul de aschiere in partea din fatd a masinii. Scoateti conul de aschiere pentru a avea acces la cutite.

e Cu ajutorul starterului cu recul, trageti incet de franghia de pornire pentru a roti rotorul in pozitie astfel incat sa se poata vedea lamelele.

DEPANARE
Problema Cauza posibila Solutie
1. Addugati combustibil.
L o 2. Rotiti starterul in pozitia "START".
1 fara .co.mbustlbll. . N 3. Utilizati benzind proaspata, fara plumb.
2. Incetinitorul nu este in pozitia "START". 4. Curatati pasajele cu ajutorul unui aditiv pentru

w

. Benzina veche, de calitate inferioara sau
deteriorata.
Pasaje de.combustibil murdare.

Capacul bujiei de aprindere nu este bine
conectat.

. Bujia s-a stricat.
Fara compresii. Problema dupa perioade lungi
de depozitare:

combustibil. Depunerile grele pot necesita o
curdtare suplimentara.

5
v

Conectati corect capacul bujiei de aprindere.
Scoateti bujia. Curatati/inlocuiti-o conform
recomandarilor din manualul motorului.

Motorul nu porneste

by
o

o

7. Lubrifiati cilindrul, turnati o lingura de ulei in

N

orificiul bujiei. Porniti motorul de cateva ori si
. L ncercati sa porniti din nou.

8. Ulei de motor scdzut. L P o .
8. Addugati uleiul de motor la nivelul

corespunzator.

Juny
Jany

. Filtru de aer murdar. . Inlocuiti filtrul de aer.

Evacuarea motorului este neagrd

N

2. Tncetinitorul este inchis. . Deschideti clapeta de inec.

.

Alimentati rezervorul de combustibil cu benzind

proaspata fara plumb.

. Rezervorul de combustibil este gol satrplinde <] 2. Umpleti», uleiul de, motor pand la nivelul
benzind impura sau de calitate inferioara. corespunzdtor.

~Fixati capacul bujiei de aprindere.

iy

w

2. Oprire din cauza nivelului scdzut al uleiuluit
Motorul se opreste brusc

3. Capacul bujiei de aprindere deconectat sau 4%in . cazul in care diametrul ramurii pentru
conectat necorespunzator. jgheabul lateral este de 2"-3" si lungimea este
4. Creanga copacului este prea lunga. mai mare de 31", se recomanda ca operatorul
sa ajute la alimentarea ramurii tinand usor

ramura.

=

. N M a Curatati resturile.
Motorul functioneaz, dar nu se | 1. Jgheab de descarcare infundat. [

descarc3 niciun material 2. Motorul nu functioneaz4 la turatie maxima. 2. Setati comanda de acceleratie pe "FAST", daca
este echipata.
1. Nu prelucrati ramuri cu diametrul mai mare de
. ) y 1. Diametrul ramurii este prea gros. 3"
Actiune de aschiere lenta sau M . . .
) 2. Acceleratorul este reglat necorespunzator. 2. Reglati acceleratia pentru a creste turatia
blocarea motorului . :
3. Ramurile sunt extrem de dure sau uscate. motorului.

3. Materialul nu este potrivit pentru aschiere.

=

Lasati unitatea sa se elibereze singura inainte

. " N — . de a adduga mai mult material in buncar.
Zgomot sau vibratii neobisnuite | 1. Rotor supraincdrcat cu material. g

atunci cand se ciobeste 2. Ciocanul este rupt, indoit sau slbit. . Verificati ansamblul. Strangeti sau inlocuiti dacad
materialul este necesar.

Ciocane inghetate pe loc. o L . .
3. Verificati daca exista obstacole si resturi.

w
N

Reparati sau inlocuiti dacd este necesar.
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REPARATIE

Ascutirea si inlocuirea cutitelor aschietoare

e Cutitele de aschiere trebuie ascutite sau nlocuite atunci cand ramurile de copac necesita o forta suplimentara pentru a intra in conul de aschiere.
e Cutitele de aschiere pot fi ascutite la un unghi de 55 de grade pana cand distanta dintre muchia muchiei si gaura de montare este mai mica de 1/16" (1,6
mm).

Pentru a inspecta, ascuti sau inlocui cutitele de aschiere:

1. Opriti motorul si asteptati ca toate piesele in miscare sa se opreasca.

2. Deconectati cablul bujiei si fixati-| departe de bujie.

3. Detasati carcasa rotorului si buncarul de pe placa rotorului.

4. Indepartati rotorul prin indepartarea pieselor care il fixeaza pe arborele cotit al motorului. NOTA: Nu pierdeti distantierul. Tn timpul reasamblarii, asigurati-
va ca puneti distantierul in interiorul rotorului.

5. Cu ajutorul unei chei hexagonale, scoateti cele doua suruburi cu cap cu soclu si cutitul de aschiere.

6. Inspectati, rotiti, ascutiti sau inlocuiti cutitul de aschiere.

7. Reinstalati cutitul de aschiere si strangeti suruburile cu cap cu soclu.
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EITYHZH GARANTIE
EL FR

To UNXQVALATA £XOUV KATAOKEVOOTEL he auotnpd mpdtuma mou €xel Béoel n etatpeia kat Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
oLUVASOULV e Ta eUpwWRAikE TTPOTUTA TToLdTNTAG. Ma Ta Bevivokivnta kat retpehatokivnta sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
UNXOVALATA TIApEXETAL TTEPLOSOG EyyUNONG 24 UNVWV yla epacttexvikr xprion kat 12 unvwv diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage
yla enayyeApatikr xprion. H wox0g tng eyyinong exwvd and tnv nuepounvia ayopdg tou non professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a
TPOIOVTOG. ATOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG eyyUnong armotelel To mapaotatikd ayopdg partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat
Tou pnxavipatog (amdselgn Alavikrg 1 TLHOAGYL0). Z& Kapld mepintwon n etapeia Sev ka- de la machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des
AUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avToAAaKTIKWV Kat epyactag edv kal edpocov Se cuvodeletal and piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat
avtiypado tou mapaotatikoU. I€ epinTwon Tou N ETLOKELH TPEMEL va yivel 0To service pag n'est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les
n 8armdvn petadopds (amnd kot tpog) Bapuvel €€’ ohokAripou Tov aroctoléa. Ta unxavruata frais de transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les
amootéAovTal yla Thv EMLOKEUT TOUG oTnv eTaupeia f oe eouctodotnpévo ouvepyeio pue tov machines doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la
evedeLypévo TPOmo Kat Héco pHeTadopas. maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ: EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE :

1) E§aptripata nou $Beipovrat puciohoyikd amd ™ xprion toug (Adpa, aAuoiba, peowéla, 1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,

Uroudl, xelpopa K.ATL.). démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Mnxavijpata nou éxouv urootel {npieg and tn pn cuppdpdwon pe TG odnyieg tou ka- 2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
TAOKELAOTH. 3)Machines mal entretenues ou mal soignées.

3) Mnyxavrpata pe et ouvtrpnon f dpovtida. 4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

4) Xprion pun ev8edelypévwy e€aptnudtwv/avalwoipwy. 5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §oBel xwpig empdapuvon. 6) Stockage de la machine avec du carburant.

6) BAGBN artd anobrKeuon Tou UNXAVAATOG HE KAUGLUO. 7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

7) BAGBN mou mporABe arnd AavBaopévn cuvappoAdynaon Tou HNXavhHoTog. 8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I'huile de la machine.
8) BAGBN mou mpoépxetat and AdBog pign kavotpou pe AdSL unxavig. 9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

9) BAGBN mou odeileTal € KAKAG TOLOTNTAG KAUGLUO 1} AUTAVTLKO. 10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

10) BAGBN artd mANpUEAn KaBapLlopod Tou PnXavhiHaTtog. 11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

11) Mnxavipata ou éxouv UTooTel Tpomomnolioelg — aAlayég f €xouv avoutel amd un 12) Matériel utilisé pour la location.
gfouolodotnpévo ouvepyeio.
12) Mnxavipota tou XpnoLUomolovvTaL yla eVotkiodah. La garantie couvre uniqguement le remplacement gratuit du composant qui présente un
défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
H eyyOnon kaAUTTel anmokAeLoTIKG TN Swpedv AVEIKATAOTAON Tou s€aptripatog mou éxelL ka- change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre
TOOKEUAOTIKO EAATIWHA 1 aoToxio UAkoU. Te mepimtweon EAAewpng avtaAlaktikou n etat- du méme type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de
pela Suatnpel To Skaiwpa avTkatdotaong Tou unXavARoTog e @0 avtiotoo povtélo. garantie de la machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece
Metd tn Siekmepaiwon eyyinong Sev emunkOvetol oUTE QVAVEWVETOL 0 xpdvog eyyunong détachée avec frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de
ToU gpyoAeiou. AVTIKATAOTACH aVTAANAKTIKOU HE XPEWON ETILOKEURE, kaAumtetal ard 1 xpod- 1 an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les ma-
vo gyyunon kahrg Aettoupylag, pe mpoindOeon thv THPNon Twv Opwv.Eyyvnong. Ta avtal- chines remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles
AQKTIKG A T nXovApaTa To onoia avtkadiotavtal mapapévouy atfv katexh the etaipeiog mentionnées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou
HaG. AANEG MOUTAOELS, EKTOG o AUTEG TTou avadEpovTal 0 aUTO TO £VIURO eyyunong emt- de ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent
OKEUAG TWV unxavnudtwy, Sev toxUouv. Na authv Tt eyyvnon woxvel 10 EMnvikd Sikao.  a cette garantie.

WARRANTY GARANZIA
EN I

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company;¢€macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline che sonoallineate con i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional e benzina sonoffornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of 12 mesi per{uso professionale. La garanzia & valida dalla data di acquisto del prodotto. La
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail prova del diritto digaranzia ¢ il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document di lavoro necessarie se non viene presentata,una copia del documento di acquisto. Nel caso
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans- in cui la fiparazionesdébba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be trasporto (da'e'per) & interamenté’a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and devono essereinviate per |a riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
means of transport. nel mezzo di trasportoappropriato.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS: ESENZIONI E RESTRIZIONI DELLA GARANZIA:

1)Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil 1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’'uso (lama, catena, auto avvol-
starter, spark plug, trimmer line etc.). gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2)Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufac- 2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.
turer. 3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10)Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.
11)Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12)Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

3)Machinery poorly maintained or taken care of.

4)Use of improper spare parts or accessories.

5)Machinery given to third entities free of charge.

6)Storing the machine with fuel.

7)Damage as a result of mistaken assembly.

8)Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9)Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10)Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11)Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.
12)Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
reserves the right to replace the machine with another of the same kind. After all warranty si riserva il diritto di sostituire la macchina con unaltra dello stesso tipo. Una volta concluse
procedures have been concluded, the warranty period of the machine shall not be extended tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia della macchina non potra essere esteso
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese di riparazione e coperta da
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or ma- una garanzia di 1 anno di buon funzionamento, a condizione che vengano rispettati i termini
chinery that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than della garanzia. | pezzi di ricambio o le macchine sostituite rimangono in possesso della nos-
those mentioned in this warranty form, regarding repairing a machine or damage thereof, do tra societa. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
not apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty. la riparazione di una macchina o il suo danneggiamento, non sono applicabili. La legge greca
e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

AL

GARANCIE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe ben-
ziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional dhe
12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit.
Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose faturé me
pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit
dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit
té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e
transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat e théna
duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén
dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu, zinxhi-
ri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

Magazinimi i makinés me karburant.

Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjése rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me/njétjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé.sé makinés nuk do té zgja-
tet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me-pagesé riparimi mbulohet nga njé
garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
rezervé ose makinerité qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat,
pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin e njé makine ose
démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCUA

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Re¢eno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlaséenu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

GARANTNA 1ZUZECA | OGRANICENJA:

1) Rezervni delovi koji se istrose prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2)Masinerije ostecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3)Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4)Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5)Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6)Skladistenje masine gorivom.

7)Steta kao rezultat greske u montazi.

8) Steta kao posledica me$anja goriva sa masinskim uljem gregkom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZzen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi evropskimi
standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24 mesecev za
neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva
nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja (maloprodajni racun
ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen Ce je predloZena kopija nakupnega dokumenta. V
primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom
poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

IZJEME IN OMEJITVE GARANCUJE:

1)Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.
3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napa¢ne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.
11)Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje’boli wyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloénostou, ktoré st v
sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vand zarucna deba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
siondlne poufZitie. Zaruka je platnd odo dna zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je ndkupny doklad stroja (maloobchodny doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziad-
nych okolnosti nebude hradit prislusné. naklady na nahradné diely a prisludny pozadovany
pracovny,Cas, pokial nebude predlozend kopia nakupného dokladu. V pripade, ze opravu
musi vykonat nase servisné oddelenie, ndklady-na dopravu (do az) znasa v plnej miere odo-
sielatel (klient). Uvedené stroje je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizova-
nej dielne y¥hodnym spésobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia sviecka, struna atd').

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych ndhradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montaze.

8) Poskodenie v désledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v désledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generatora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Zariadenie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobnu chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spolocn-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zéru¢nych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu ndhradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucnych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré su uvedené v tomto zarucnom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa
vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



FAPAHLUA

FTAPAHUMIA

MalwwnHWTe ca NpousBefeHU Mo CTPOrM CTaHAAPTH, ONPEeAeneHW OT HawaTa KoMmnaHus,
KOMTO ca CbobBpaseHn CbC CbOTBETHUTE EBPOMENCKM CTaHAAPTM 3a KayecTBo. [usenosute n
6eH3MHOBUTE MALLMHM Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceLia 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba
1 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BaAWAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe
Ha npoAaykTa. [loKasaTencrso 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBbT 3a MOKynKa Ha
malumHaTa (kacoBa 6enexka unm daktypa). Npu HUKaKBK 06CTOATENCTBA KOMMAHUATA HAMA
13 NOKpWE CbOTBETHUTE PAa3XOAM 3a Pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoaumMKu paboTHM
4acoBe, OCBEH aKo He 6bje NMPeACTaBeHO Komnue OT AOKYMeHTa 3a Mokynka. B cayyaid, ye
PEeMOHTHT TpA6Ba Aa 6bAe U3BbPLUEH OT HaLLIUA CEPBU3, PA3XOAMTE 3a TPAHCNOPT (40 1 oT) ce
noemar 13LAN0 OT U3npaLyaya (kaneHTa). MocoyeHnTe MawnHK TpAbBa Aa 6bAaT U3NpaTeHn
33 PEMOHT BbB GMpMaTa WAM B OTOPU3MPAH CEPBU3 C NOAXOAAL, HAYMH U TPAHCMOPTHO
cpeacTso.

U3KNOYEHUA U OTPAHUYEHUA OT TAPAHLUATA:

1)Pe3epBHU 4acTH, KOMTO Ce M3HOCBAT eCTECTBEHO B pe3ynTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe U Ap.).

2) MawwuHata e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnassaHe Ha UHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOANTENS.
3) Nowo nogAabpikaHa UAM obrpuKBaHa MalumHa.

4) Mi3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YaCTU UK aKcecoapwm.

5) MalwmHm, npesoctaseHy 6e3niaTHO Ha TPeTU Anua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NoBpeaa B pe3ynTar Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpeAa B pe3ynTar Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MaLIMHHO Mac/i0 MO NOrpeLLKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha NI0LIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UAM CMA304YHWUA MaTepuan.

10) NoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBaHe Ha reHepaTopa Cnopes U3UCKBaHMUATA.

11) Ob6opyaBaHe, KoeTo e 6Un0 MoaMbdULMPAHO WMAU pa3robeHO OT HeoTopM3MpaH
nepcoHan.

12) O6opyasaHe, U3N0A3BaHO MO HaeMm.

lapaHuuATa NoKpuBa camo 6e3nnaTtHa MOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO npeacTasnssa
npou3BoAcTBeH AedekT uan matepuanHa nospesa. Mpu AnMnca Ha onpepeneHa pesepsHa
yacT ¢vpmata cv 3anassa NpaBoTO Aa 3aMeHW MaWMHaTa c_apyra oT cbluva Bua. Cnen
NPVKNIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHU NpoLeaypy, rapaHLLMOHHMAT Nepuos, Ha MallmMHaTa
He MoXe a 6bAe YAbAKaBaH MU NOAHOBEH. [oaMsAHaTa Ha Pe3ePBHA YacT C TaKCa PEMOHT
ce NokpvBa OT 1 roguHa rapaHums 3a gobpa pabota npu crasBaHe Ha rapaHUMOHHUTE
ycnosus. MNoaMEHeHWUTe pe3epBHU 4YacTW WU MaLUMHW OCTaBaT NPUTENKaHue Ha Halara
KOMNaHuA. U3UCKBaHUs, PasIviHU OT CIOMEHATUTE B TO3M rapaHLMOHeH GOPMYNIAP, OTHOCHO
PEMOHT Ha MaluMHa WK HelHa NoBpeaa, He ce npunarar. MPbUKUAT 3aKOH U CbOTBETHUTE
pasnopeabu ce npunarat 3a Ta3m rapaHums.

GARANTIE

MalumHaTta e npoussefeHa no CTporu CTaHAapAM NOCTaBEHM OA HallaTa KomnaHuja, Kou
Ce YCOrnaceHu Co COOABETHWUTE eBPONCKMU CTaHAAPAM 3a KBanuUTeT. MalumHuTe Ha An3en u
6eH3uH ce obe3beseHn co rapaHTeH pok of 24 meceuu 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba
1 12 meceum 3a npodecvoHanHa ynotpeba. fapaHuumjaTta Baxu o4, AaTyMOT Ha KynyBatbe
Ha Npou3BoaOT. [loKas 3a rapaHTHOTO MPABO € KYNONpPOAAXKHMOT AOKYMEHT Ha MalumMHaTa
(notBpaa 3a manonpoaax6a unum daktypa). KomnaHujata Bo HWKO]j Cyyaj HEMA Aa 1 NOoKpue
peneBaHTHWTE TPOLIOLM 3@ Pe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NoTpebHOo paboTHO Bpeme,
OCBEH aKo He Ce NPUKaKe KoMuja oA KynonpoAaxkHUOT AOKYMeHT. Bo ciyyaj nonpaskata aa
ja M3BPLUM HALLMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLLOLIMTE 3a NPeBo3 (40 M 0A) LLeSIOCHO ce Ha ToBap
Ha ucnpakayoT (KaneHToT). HaBegeHUTe MallMHUM MOpa Aa Ce MUCnpaTaT Ha Monpaska Ao
KOMMaHujaTa Wau A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH HAUMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

UCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA O, TAPAHLNIA:

1) PesepBHM [eN10BM KOM NPUPOAHO Ce UCTPOLLMja KaKo nocneamnua Ha ynotpebata (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]jA 33 TPUMEP WUTH.).

2) OWTeTEHM MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HENOYUTYBakbE Ha yNaTcTBaTa Ha NPOU3BOAUTENOT.
3) Mawm1HaTa 10O OAPXKYBaHA UK 3rPUNKEHA.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHU PE3ePBHU AEN0BU W AOAATOLM.

5) MawuHa fafeHa Ha TpeTu aimua becnaatHo.

6) Cknagumparbe Ha MallMHaTa co ropueo.

7) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaT Ha NOTPELLHO CKAONyBatbe.

8) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yNTaT Ha Mellakbe Ha FOPUBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuKa.

9) OwTeTyBakbe KaKo PesynTaT Ha cnab KBaNUTET Ha rOPUBO AU NIyBPUKaHT.

10) OwTeTyBarbe KaKo pPe3ynTaT Ha HEeYUCTEere Ha FEHepPaTOPOT Kako WTo ce bapa.

11) Onpema Koja e moaudULMpaHa UK PackNonNyBaHa O HEOBNACTEH NEPCOHanN.

12) Onpema LUTO Ce KOPUCTYM 3a U3HAjMyBaHbE.

lapaHuujata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO NpeTcTasysa
npoussoacTeeH AedekT uam aedekT Ha maTepujanor. Bo cnyyaj Ha HefocCTaToK Ha
cneunduyeH pesepsBeH Aen, KoMmnaHujata ro 3a4psKyBa NpasoTo Aa ja 3aMeHW MaluuHaTa
co apyra o, ucT Bua. OTKaKo Ke ce 3aBpLuaT cuTe MpoLeaypu 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoa Ha mMallvMHaTa Hema Ja ce NpoAO/IKyBa UAWM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT
e CO HannaTta 3a Mmonpaska e NokpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a fobpo paboterse,
nog, yc/nos fa ce NoyuTyBaaT ycNoBUTE 3a rapaHumja. PesepBHUTe 4eN0BU UAU MALIUHWUTE
LITO Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HaluiaTa KomnaHuja. baparata, ocseH
OHMWe cromeHaTV Bo 0B0j Gpopmynap 3a rapaHumja, BO BPCKa CO MOMPaBKa Ha MallunHa Uau
Hej3MHO oLlITeTyBatbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuUuMja ce NPUMEHYBaaT rPUKUTE 3aKOHU W
penaTuBHWUTE perynaTmsu.

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastrd, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumparare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). Tn nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuatd de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie citre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

EXCEPTIERI $1 RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectdrii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriorari ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseald a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.
12)Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania fsi
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de bund functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceasta garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek a cégunk altal feldllitott szigoru szabvényok szerint készultek, amelyek 6sszhang-
ban vannak aimindenkori eurdpai minéségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizem(i gépekre
nem professzionalis haszndlat esetén 24 honap, professzionalis hasznalat esetén 12 hénap
garanciat vallalunk. A garancia a térmék vdasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa.a gep vasarlasi bizonylata«(kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A véllalat sem-
milyenkortlmények kozottnem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozé elSirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve,ha bemutatjak a vasarlasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell. elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) koltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. Az emlitett gépeket a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel javitdsra
kell kiildeni a céghéz vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIA MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a hasznalat kdvetkeztében természetesen elhasznalddnak
(penge, lanc, 6ninditd, gyujtogyertya, vagdszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyarto utasitasainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel potalkatrészek vagy tartozékok hasznélata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép térolasa Uzemanyaggal.

7) Sérilések hibas osszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen sszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz min8ségli Uizemanyag vagy ken&anyag okozta sériilés.

10) Sérulések a generator nem megfeleld tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12)Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipusura
cserélje. Az Gsszes garancialis eljaras befejezése utan a gép jotéllasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithatd meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céglink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsoroltakon kiviili, a gép
javitasara vagy kdrosodasara vonatkozo kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozo elSirasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCIUE
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A gépek a céglink dltal feldllitott szigord szabvanyok szerint készlltek, amelyek 6sszhang-
ban vannak a mindenkori eurépai mindségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinizemi gé-
pekre nem professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, professzionalis hasznalat esetén 12
hénap garancidt vallalunk. A garancia a termék vésarlasdnak napjatol érvényes. A garancidlis
jog igazoldsa a gép vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat
semmilyen koriilmények kozott nem fedezi a pétalkatrészek és a vonatkozo el8irt munkaidd
koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vésarlasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a
javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan) koltsége teljes mértékben
a feladot (megrendel6t) terheli. Az emlitett gépeket a megfelel6 médon és széllitdeszkozzel
javitasra kell kuildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott mihelybe.

GARANCIA MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a hasznalat kovetkeztében természetesen elhasznalddnak
(penge, lanc, 6ninditd, gyujtdgyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel6 potalkatrészek vagy tartozékok haszndlata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen dtadott gépek.

6) A gép tarolasa Uzemanyaggal.

7) Sérulések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz mindségli Uzemanyag vagy kenGanyag okozta sériilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitasa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek moédositottak vagy szétszedtek.
12)Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutato alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipusura
cserélje. Az Gsszes garancialis eljaras befejezése utan a gép jotéllasi ideje nem hosszabbithatd
meg vagy nem Ujithatd meg. A potalkatrész javitasi dijjal jaré cseréjére a jotéllasi feltételek
betartasa mellett 1 év j6 miikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek
céglink birtokdban maradnak. A jelen jotallasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép javitasara
vagy karosodasara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garancidra a gorog
torvények és a vonatkozo elirasok vonatkoznak.

GARANTIA
ES

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
raju¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili ra¢un). Ni pod kojim okolnostima tvrtka neée pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predod¢i kopija doku-
menta o kupnji. U slu¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZETCI | OGRANICENJA OD JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se loSe odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani treé¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat necis¢enja generatora prema potrebi.

11)Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12)Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvodnji
ili gresSku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava pra-
vo zamjene stroja s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok stroja ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz naknadu za popra-
vak pokrivena je 1-godisnjim jamstvom dobrog rada, podlozno pridrzavanju uvjeta jamstva.
Zamijenjeni rezervni dijelovi ili strojevi ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih
navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka stroja ili njegovog ostecenja, ne
vrijede. Gréki zakon i odgovarajuéi propisi vrijede za ovo jamstvo.

GWARANCIA
PL

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las‘mdquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso‘no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspon-
diente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente
copia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas mdquinas deberdn enviarse para su reparacion a la empresa o
a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE GARANTIA:

1)Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4)Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5)Magquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.
6)Almacenamiento de la mdquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9)Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.
10)Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11)Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa se
reserva el derecho de sustituir la maquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard ni ren-
ovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacidn estd cubierto por una garantia
de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia. Los
repuestos 0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa. No se
aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una méquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones relativas
se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez naszg fir-
me,.ktore sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyng objete s 24-miesieczng gwarancjg w przypadku uzytku nie-
profesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowiazuje
oddaty zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (dod'z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy 'do firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA'TOGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne; ktdére ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
tancuch, rozrusznik linkowy; swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2)Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6)Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszy-
nowym.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktéry zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12)Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjna lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakorczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwarancji. Wymienione czesci
zamienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzuja wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





